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Ipennaranust monyt 7 Penose. Mypue ananus. [{ucdepeHnmasHo cMATaHe Ha
(yHKIHs HA NOBeYe MPOMEHJINBH € NpeAHa3HaueH 3a cryaeHTure oT TY - Coduns,
(unuanuTe My U APYTH TEXHHYECKH BHCIIM y4yeOHu 3aBeaeHus. Moay bt Moxe fa
Ce M3M0J13Ba OT PEIOBHH H 33a[I0YHH CTYJEHTH, KaKTO U OT HHXXEHEDH, aCIIMPaHTH 1
Aap.

MarepuaJrbT € CTpyKTYPHpPaH B LIECTHAAECET pa3ZieJia, KaTo BbB BCEKH OT THAX Ce
npepJiaraT Heo6XOAUMHUTE TEOPETHYHH IIOCTAaHOBKH M (DOPMYJIH, PEIlleH! NPUMEpPH
32 WIFOCTPUpaHe Ha TEOPETHYHMS MaTepuasi, KaKTO M 33a[Jaud 3a CaMOCTOSTEJIHA
pabora.

TeopeTH4HHAT MaTepHasl M YacT OT PELIEHHTe NPUMeEpH Ca HalHCaHU OT JOU. A-p
JIro6omup ITerpoB, a BCHUKH OCcTaHa U 3aayu ot rii.ac. J{onka Beesa.

Mognyusbr e cenqma yact oT COOPHHK 3alayM 1O BHCILIA MAaTeMAaTHKA, ChCTOSII ce
OT ceZleM MOAYJ1a, pa3pabOTeHH OT CBHLIUTE ABTOPH.

ABTOpCKHAT KOJIEKTHB H3Ka3Ba ropelia 61arogapHocT Ha

| npod. a-p Hukosnait [llonosios |3a npenu3HaTa pabora NPy peEH3UPAHETO Ha MaTe-
pHaJia ¥ LIEHHUTE NPENOPbKH MO0 0(POPMJIEHHETO MY.
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TJIABA 1

YHCJIEHH PEJJOBE:
JE®UHHIHSA, CXOAUMOCT, CBOMCTBA

Hedupunus 1 Cumsonsm
oo
Uzt Uzt Un = Y Un, (1.1
n=1

ks0emo u, € R, n € N, ce napuua uucnoa peo.

11 1 = 1
Hpumep. 1+ =+ =+--+—=+---= Y — (xapmonuuen ped).

2 3 n n=1M
o0

Mpumep. 1+q+q?>+---4+¢" 1 +---= Y ¢"1 (ceomempuuen ped).
n=1

O3snauaBaMme ¢
81,82,83y 45 8ny. - (1.2)

o0
peauuaTa or napyuannume (4aCTHIHUTE) cymu Ha pena (1.1) um {sn} , KbAETO
n=1
$1=1U1, Snt1 =U1 + U2+ + Up + Uny1, N EN.

HNecdunnuna 2 Pedem (1.1) ce napuua cxodaw, axo peouyama (1.2) e cxodoawa,
m.e. (1.1) e cxodswy, ako 3 lim s, = S. Qucaomo S ce napuua cyma na peda.
n—0o0

Axo pequnata (1.2) e pazxoasua, To (1.1) ce Hapuda pazxodsu pen. XapMOHHY-
HHAT Pefl € Pa3XOAslL, a FEOMETPUYHHUST Pef e CXOAsI camo npH |g| < 1 u Herosara
1

cyMa e .
Yy 1—gq
3a cxopsuuTe peoBe ca B CHJIa HSKOH IPaBHJIa OT NO-00L1 XapaKTep:

Teopema 1 Heobxodumo ycrogue pedsm (1.1) 0a e cxodawy e |s,| < M, m.e
peouyama (1.2) 0a e oepanuuena.

Teopema 2 Heo6xodumo ycnoaue pedsm (1.1) 0a e cxodaw e lim u, = 0, m.e.
n—oo
obwusm unen U, Ha (1.1) da knonu KM Hyna.

CnencrBue. Axo 3 lim u, # 0, To pena (1.1) e pa3xopsu.
n—oo

Teopema 3 (06w kpumepuii na Kowu). Heobx0odumo u docmamsuno ycnogue
peosm (1.1) da e cxodaw e Ve > 0, AN (€), maka ue npu

n > N(e) = |Sn+p — Sn| <&, Vp € N.



Pedoge

Ille xa3BaMe, 4e [Ba YHCJIEHH PEAa MMAT eIHH U CBII XapaKTep, aKo HJIU U ABaTa
Cca CXOJSIILM, MJTY 1 ABaTa ca pa3xoAsiy. Ille n36ponM HsIKOM CBOHCTBA Ha YHCJICHHTE
penose:

19,

20,

30,

4°,

50.

69.

oo o0
Penosere E Un U E Cln, KBIETO ¢ = const # 0, UIMaT eqHaKbB XapaKTep.

n=1 n=1
o0
Axo penst (1.1°) E U, € NoJiydeH ot (1.1) kaTo No NMpOH3BOJIEH HaYMH Ca
n=1

nobaBenH Hy M 32 HeroeH wieHose, To (1.1) u (1.1') uMaT eqHakBB XapakTep.

Axo or nanen pea NpeéMaxHeM YICHOBE, KOUTO Ca HyJIM, TO HOBOMOJIyYCHUAT
pea nMa €QHaKbB XapakKTep C AaJCHHUs.

Axo npu6aBuM (IpeMaxHEM) KbM eIUH CXOASI ped KpaeH Opoil 4JeHoBe,
HOBOTIOJIYYEHHST PEM € ChIIO CXOLLI.

oo
Axo pensT E up = S e cxons u oGpa3yBaMe HOB pefl, KaTo rpymupame
n=1
HETrOBHUTE UYJIEHOBE IO NMPOM3BOJIEH HaumH (Ge3 pa3MecTBaHE), HOBUAT pen €
CBIIO CXOASL U CyMaTa My € S.

o0 o0
Axo penoseTte E Up =81 1 E vp, = So ca cXOOsIM U a, b ca NPOU3BOJHU
n=1 n=1
oo
YHCITa, TO PeabT E (aun + buy) = aS; + bS3 e chlO cxonsUl U HEroBaTa
n=1

cyMma e aS; + bSs.

Hedoununun 3 Pedsm

o0
Eun-}-m:un+1+un+2+"'+un+m+"'
m=1

ce Hapuua n-mu ocmamok xa peda (1.1).

oo

Croraacho cBolictso 49, ako E Un = S, TO N-TUAT OCTATHK € CHILO CXOASIL Pen.

n=1

oo o0 o0
Hexa Z Un+m = Ry, TOraBa or Zun =8sp+ Z Untm = S = sp + Ry

m=1 n=1 m=1

Teopema 4 Heobxodumo ycnogue pedsm (1.1)da e cxodauy e:

lim R, = 0.

n—oo



Yucneru pedoae — dechuruyus, cxodumocm, caolicmsa 7

(o <]
1
IIpumep 1.1 TIposepere cxodsuy s e penspT 7; m 1 HaMepeTe CyMaTa
My.
Pewenue: HanucpaMe n-TaTa napiHajiHa CyMa Ha pefia
Sp =1uy +uz+ +u—1+1++ .
n = U1 + U2 n = o1 T 321 M1

ntbpcuM lim s, =7
n—oo
IIpenBapuTesHO 1e 3aIHUIIEM 7U-THS YJIEH U, Ha PEAa N0 APYT HauuH (pa3Jiarame
U, Ha CyMa OT €JIEMEHTapHu ApoGH):
1 _ 1 A N B
(n+1)2—-1 nn+2) n n+2

Up = )

2 n n+2
w=Hl0D 6D GG
1 1
+(n—3—n—1)+(n—2—;)+(n—1_n+1)+(;_n+2)]

S VEUIE SR S
o 2 n+l1 n+2

1 1/1 1
KbaeTo A = 5; B= L WM Up = 5(— - ) Torasa
1

oo

1 1 1 3 1 3
= lim s, == lim (2 — —— — =2 re — ==
A n 2nL“éo(z n+1 n+2) p T :L:‘l(n—l)z—l 4

— 2(n% + 3n + 3)
I 12 H :
pumep aMepeTe cymama Ha pefia ; "t )+ DT 3)
Pewenue:
_ 14 26 2(n% + 3n + 3)
Sn=tmtt U = T T 2345 T T e D+ ) (n 4 3)°

AnasiornyHo xakTo B npumep 1.1 3amucBame U, KaTO cyMa OT eJIeMEHTapHH
apo6u (To3u MeTo/ Ce NMpUJIara 4ecTo, KoraTo oGLUMAT YIeH Ha peda € palloHasIHa
dyHKIMA Ha n).

2(n? +3n + 3) _A+ B 4 (o] + D
nin+1)(n+2)(n+3) n n+l n+2 n+3’
kppeto A=1,B=-1,C=1,D = ~1,wm
1 1 1 1
Up = = +

n n+1+n+2—n+3'



8 Pedose

Torasa
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
m=(1-3+3-2)* (G 37175 *G-7*5-5)
+(1_ 1 + 1 1 )_1+1_ 1 1
n n+l n+2 n+3/ "3 n+l n+3
. . 1 1 1 4
== Jim o=l (1555~ 73) =3

= 2(n? +3n+3)
2 n(n+1)(n+2)(n + 3)

n
ITIpumep 1.3 [la ce noxaxe pasxodumocmma Ha pefa Z %

n=1

n 1 .
Pewerue: OOMAT WieH Ha pefla U, = — = —= KJIOHHKbM HyJ1a: lim — =
n  Jn n—oo /1

0. Ho ToBa e Heo6x0oauMo, a He IOCTaThYHO YCJIOBHE 32 CXOAUMOCT. 3aToBa Tps16Ba
cxoauMocTTa (pa3x0aMMOCTTa) Ha peAa Jia ce U3cseqBa.
Jla oneHnM n-TaTa MapuuasiHa Cyma Ha pefa:

11 1 .1 1 1
e Y Y- Ry T v Ry SRRy —\/—: =vn.

Ot s, > +/nupun — oo csensa, 9e lim s, = oo, T.€. penbT e pa3XOAsil ChIJIaCHO

n—o00

TeopeMa 1.

IIpumep 1.4 Vscnensaiite OTHOCHO cxooumocm pena

> 1 3 4
;1‘1(1"‘5) =1n2+1n§+1n§+-~

Pewienue: OGIUAT UJIEH HA pfna MOXe Na ce Hamyile no CJICAHUA HaYuH:

un—ln(1+ ) In n+1 =1In(n + 1) — In(n).
Torasa
sp =In2—-In14+In3—-In2+..-+In(n) —In(n — 1) + In(n + 1) — In(n)
=lIn(n + 1)
lim s, = hm ln(n+ 1)=1In lim (n+1) =[lnoo] =
n—o0 n—00

Hanenusr pen e pa3xoasiy CbIJIacCHO Teopema 1.



Yucnenu pedose — Oehuruyus, cxodumocm, ceolicmaa 9

1.

3AZIAYH
Y CTaHOBETE CX00UMOCMA Ha CIIEIHUTE PEIOBE U HAMEDETE CyMmume UM:
Z o1 orr. S = 3
n=1
(e 2]
6n + 3
oY Omr. S=3
2
; n2(n + 1)2
1 1 1 1
T T S S T SN Om. S = =
3tsstsrtrg™ =3
S (Va+2-2v/n+1+ Vn) or.S=1-2
n=1
hd _ 2
L n 1 Omr.S=1

10.

11.

Zln(l—iz) Ormr. S=-1n2

n=2

iln(l———2——) Orr. S=—-1In3

n(n +1)

n=2

> 1 ™

Z arctg m Ootr. S = -

n=1

. _ a—p0 1 _n—(n-1)

Ynsemeane: arctg oo — arctg 3 = arctg T+op " 2 ntl 1fnm_1)

d 1 s
N Z arctg mn—ﬂ OTF. S = -

n=1

oo

Z (sin-—zl—cos 2%1'*-—1) Orr. S = lsin2

= n?+n n?2+n 2

Ynsmeane: sin a.cos B = %[sin (a+ B) + sin (a — B)].

0 2 _1— 21

Z arcsin Vin+1) 1-vn or.§=12

n(n+1) 2
n=1
Ynsmeane:

arcsin z; + arcsin £z = arcsin (1:1\/1 22 +zoV/1—z12)sax? + 222 < 1.



TJIABA 2

YUCJIEHH PEJOBE C HEOTPHUIIATE/THH YJIEHOBE.
TEOPEMH 3A CPABHEHHE

Hedununusn 1 Pedsm
(o o]
U1+UQ+U3+"'+Un+"‘=Zum @.1)
n=1

Kks0emo un, > 0, n € N, ce napuua uucnog ped ¢ Heompuyamennu 4ienoge.

Teopema 1 Heobxodumomo u docmamouno ycnoaue pedsm (2.1) 0a e cxooawy e
peduyama om napyuannume cymu na (2.1) 0a e oepanuuena, me. 0 < s, < M.

Teopema 2 Peoogeme
o0 oo
(2.1): Zun, up, >0, neN u (2.1 : Zvn,
n=1 n=1

k&demo (2.1') e nonyuen om (2.1) upes npoussonno pasmecmaane Ha uieHoaeme
My, umam eOHaKs8 xapaKmep.

CrnencrBre. AKo peoBere

(oo} (o]
21): ) tun, un>0neN  w  (21): > wvn
n=1 n=1

Ca cxoaAl, T HMAaT paBHH CyMH.

Teopema 3 (3a cpasnenue). Axo ca dadenu pedoseme

oo oo
(2.1): Zun, up > 0,n €N u (2.1") : Zvn, v, >0, n €N

n=1 n=1

unpun > ng e usnssneno 0 < u, < v, mo:

oo (oo} [ee]
a) ako Z Up, € CX005U = Z Uy, € CX005U) (MUHOPAHMER ped Ha Z Un);

n=1 n=1 n=1

(o) oo oo
6) axo Z Un, € Pa3sxoosu = Z Un, € pa3xo03u (Maxoparnmen peo Ha Z Un).

n=1 n=1 n=1



Yucnenu pedoge ¢ Heompuyameninu yneroae. Teopemu 3a cpasHenue 11

ITo-yROGOHHM 32 IIPHJIOXKEHHUS Ca CJIEAHUTE CJIECTBHS:

Cnencreue 1. Ao chinecTByBa KpaifHaTa paHUI@ JLH;O In _ 1#0,v, #0,
o peaosere (2.1) u (2.1”) uMaT eqHaKBB XapaKTep. o

Cnencraue 2. Heka lim Un _ 0, v, # 0 ToraBa:

n—00 Up
(o o]
a) ako E Uy, € CXoas = E Uy, € CXOMSILI;
n=1 n=1

6) ako Z Uy, € Pasxoasy = Z Up, € Pa3sXOasI.

n=1 n=1

. Un
Cnencrsue 3. Heka lim — = oo, v, # 0, Torasa:
n—o0 Up

a) ako Z Uy, € CXONMI = Z Un, € CXOAsLL;

n=1 n=1
00 )
6) aKo Z Un € pasxonsn = Z Upn € pasxonsiu.
n=1 n=1

IIpumep 2.1 W3cnensaifiTe OTHOCHO cx00uMmOCm peNoBETE:

1 1 2w
NI SR D DR UEED I kad
n=1n 'n=1\/E n=1 n
Pewenue:
a) Ot u, = ! < L ! =Un, Un>0,v,2>20u qez ! e
"Ta2Tn2-n (n-ln VT NTTT T (n-1)n

cxopsuy (BX. npumep 1.1.), cnopen TeopeMa 3 ciiefipa, 4e Z 3 € cxops pen.

n=1
6) Or 1 < —1 Un,y Un 2> 0, Up > Oﬂi ! a3xoas (XapMOHUYHHS
u — — N P y 2 ——
n n —_ \/-T-i n n n —~ n p A m P

pen), cnopen reopeMa 3 cyiensa, ue Z \/_ € pa3xopsl pea.

1
B) Heka v, = — (00w 4ieH Ha XapMOHMYHHUS pef, Kokro e pa3xoasur). Torasa
n
27r

Un in &
lim — = lim 27 s = 2w # 0. CnenoBaTeJIHO IBaTa pefa MMAT €AHH U ChII
n—0o0 Upn n—00 ==

n

. 27
XapakxTep, T.e. E sin — e ChIIO pa3xoAs (110 KPUTEPHS 33 CDAaBHEHHE).
n
n=1



12 Pedose

(o)
1
IIpumep 2.2 [loxaxere, 9e peabT Z sin - € pa3xoosu.

n=1

S|

0o
Pewienue: Havctrna KaTo TNIOMOLLEH pEA pa3rjieXXJaMe XapMOHHYHUA pe E
n=1

KoiiTo e pa3xopnsu. Torasa ot

1

in - 1
Slnn =17é0’ 'Un=ﬁ9é0

. Un .
lim — = lim —
n—o0 ’Un n—o00 ;

crnopen cJieacTrBue 1 cnenBa, ue gBaTa pena uMaT €AHaKbB XapakKTep, T.C. peabT
00
1
E S1n — € ChILO pa3Xxosi,
n

n=1

(o0}
IIpumep 2.3 [Tokaxere, 4e peqbT Z ng" 1,0 < ¢ < 1ecxodsu.

n=1
oo
Pewenue: HanctiHa KaTO NOMOILIEH pefl pasriiexaame E poL KOHTO € CXOMSIIIY
n=1
(Bx. npumep 2.1. a). Torasa ot
. Un . nq"—l . 3 n—1 1
lim — = lim —— = lim n°¢"™" =0, v = — #0,
n—00 Up n—oo nZ n—oo n
oo
CIIOpEN CJIEACTBHUE 2 CIelBa, Ue E nq"‘1 € cXonsLy pen.
n=1

3AAYH

Karo ce HU3N0J13yBaT meopemume 3a CpasHeHue, fa C€ U3CJ1eABAT OTHOCHO cxooumocm peno-
BETE.

00
n
1. —_— Orr. Cxopngur,
; (n+1)3»
> g
2. —_— Orr. Pazxopsu.
2
= 2n?2 41
= 1
3. Z T (n) Orr. Pasxopsur.
n=2

Ortr. Pasxonsm.

>
(e
3
+
5~
2



YucnieHu pedoae ¢ Heompuyameniu ynetoge. Teopemu 3a cpasnenue 13
=] n4 + 2n2
5. Z In i —1 Orr. Cxopsu,
n=1
> 1
6. Z " 13 Orr. Cxopsur,
n=1
ad 1
7. Z 37 —n? Orr. Cxopsu,
n=1
o0 n . T
8. Z 2".sin oy Orr. Cxopsur
n=1
=, s
9. 1; tg 2 Z\/—ﬁ Orr. Pa3xopnsu.
>
10. —_— Orr. Pa3xopasur.
n Yn
11. f: —1—— Otr. Cxopnsul,
=1 vn(n? + 1)
> 2v/n+1
12. —_— Ortr. Cxoasu.
; (m+1)2varl 8
13 i LOSZL Otr. Cxonsu,
' = n(n+ 1) ’ "
[ )
14. Z sin” 3n Otr. Cxopnsut.

3

-

§



T'JIABA 3

JAOCTATDBYHH YCJIOBUS (KPUTEPHH)
3A CXOOUMOCT H PA3XOIUMOCT
HA PEJIOBE C ITIOJIO2KHTEJIHA YIEHOBE

A. Kpurepnit Ha Komn

o0
[anen e peabT Z Un, Un > 0¥ oGpasysame {u,,:

n=1
o0
a) ako Yu, <qg<1,Vn>ng=> Y u, e cxonsu;

n=1

o0
6) ako {/u, >1,Vn >no = ) u, e pa3xonsu.

n=1
Honsnnenue ha kpumepus (NpaKTHYECKO NPaBUIIO): AKO ChiecTByBa lim {/u,, =
n—o0

l,Tompu ! < 1 peasr e cxonsu, npu [ > 1 pensT e pasxonsiu, a npu | = 1 pensT e
HeomnpeneJsieH (Bb3MOXEH € H CIy4asT | = +00).

B. Kpurepnii Ha [{anambGep

0o
u
[Manen e pennbT E Un, Un, > 0 1 06pasyBame oTHOmeHHeTO —tL:
n=1

o0
u
a) ako "—HS g<1l,Vn2>ny= E Uy, € CXOOsul;
U

n n=1

(o ]
U

11> 1, V0 > np = Z Uy, € Pa3XOAAIL,
n

n+1

6) ako

. Un41
Honsnnenue na kpumepu s (MpaKTHYECKO NpaBU/Io): AKO ChIIECTBYBa lim =
n—oo Uy

[, ronpu! < 1 penwpT e cxopsuy, npu | > 1 pensbt e pasxopswy, a npu ! = 1 pegsr e
HeolnpezesieH (ChbUIECTBYBAT CXOASAIIM U Pa3XOASILIM PeIOBe).

B. Kpurepuii Ha PaaGe-Troamen

(o ]
Hanen e peaspT E Up, Up > 0, 0Opa3yBaMe OTHOLIEHHETO uiLfI U aKO ChIIECTBYBa
n
n=1

lim [n(uu—:1 —1)] =I,ronpul > 1 penwbT e cxonsum, npu | < 1 pexbT € pazxons,
n

n—00
anpul = 1 peabr e HeonmpeaeJieH.
Kpurepusar na PaaGe-/Iroamest e no-custen ot To3u Ha [asiamGep.



JlocmamgsuHu yc106us 3a CX00UMOCM U Pa3X00UMOCM Ha pedoae ¢ NOJIOKUMENHU YleHoge 15

I'. Aurerpanen Kpurepuii Ha Komn

Axo nanena dynkmus f(z),z € [1,00) ynoBneTBopsiBa yc0BUSTA:

a) f(z) e HempeKbCHATa;
6) f(z) > 0-rpadukara e Hag ocra O;
(o]
B) f(z) e HepacTsma (MOHOTOHHO HaMaJisBalla), peaeT (1): z f(n) u Heco6-
n=1

(e o]
CTBEHHUST MHTErpas (2): / f(z)dz umar eqHaxBbB XapakTep OTHOCHO CXOIH-

1
MOCT.

271
— € cx005u, 3a110TO
n’ﬂ

[
Ipumep 3.1 Penwr Z

n=1

. o oaf20 2
lim {u, = lim {/— = lim —=0<1.

n—oo n—00 nn n—oo N

oo
Mpumep 3.2 H3ciensaiite OTHOCHO cxodumocm pena Z n%a", a>0,a > 0.
n=1
. [0 1 (o4
Pewenue: lim {u, = lim {/n%a" :a( lim {‘/1_7,) =a( lim nﬁ)
n—o0o n—00 n—oo n—oo
In(n) \ &
=a( lim e » ) =a(e®)* = a.
n—oo

CrienoBaTesHO Npu @ < 1 pegbT € CXOomsill, NpH a > 1 peabT € pa3Xxoadil, a IpH
a = 1 peabT € HeoNpeaeIeH.

o0
1
Ilpumep 3.3 Penwr E —e cx005u, 3a110TO
n!

n=1
: Un41 . n! . n! .
nler;o Uy, nl—l-'néo (n + 1! nl-l-.nolo n!(n +1) ni»nolo n+1
® n
n
Ipumep 3.4 Usciensalite oTHOCHO cxooumocm pefa Z e
n=1
Cr Ungl . (D)l (n+1)%(n+ 1)n!
Pemenue: lim_ Upn nlgréo (n+1)n*  n—oo  (n+1)nlnn

= lim (1+%)"=e>1.

n—oo

CJienoBaTesHO peabT € pa3xoMsill.
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oo

IIpnmep 3.5 M3ciensaiite OTHOCHO cxodumocm pena ,;1 7_7'_(;”'_1)

Pewenue: Tlpunarame kpumepus na Jlanambep:

lim 22t — Jim —M— = lim ———-=1
n—oo Uy, n—ooo (n+1)(n+2) n—ocon(l+4 2)
CrienoBaTesIHO, KDUTEPHAT He 1aBa pe3yJITar.
ITpunarame no-cunHus Kpurepuit Ha Paabe-/Jroamen.
1 2 2n+2
lim [n(w —1)] = lim ntl_o > 1.
n—o00 (n + l)n n—oo n+1
CJienoBaTeJsIHO PEABT € CXOASIL,
IIpumep 3.6 H3sciiensaiite OTHOCHO cxodumocm pena
-1 1 1 1
Z;_F+_2?+...+;+...
n=1
1
Pewenue: Tlpunarame unmeepannus kpumepuii. B caydas f(z) = Pl €
(oo}

1
[1,400). U3BectHO €, ue / —dz e cxonsw npu s > 1 u pasxonsm npu s < 1.
z

1
00

1
CriepoBaTesiHO peabT E — € cXons npu s > 1 u pasxopsunpu s < 1.
n
n=1

Ilpumep 3.7 [loxaxere, de 0606ueHusim xap MoHuueH ped

— 1 1 1
Zn1+a_11+a+21+a+"'

n=1

e cxo0sm 3a Yo > 0, o = const (pen Ha PuMman).
Hokazamencmeo: To3u pen e yacTen ciydait Ha pena or 3.6, a HMEHHO NpH
s=14+a,5>1 < a>0.

3AJIAYH

Ipu 3apaunre ot PemoBe ce cpewar c/eJHATE O3HAYEHHUS:

e 1.2.3...n = n! (n-dakropuen), n € N - npoussegenye or NoCIEAOBATEHU
ecmecmeeHu YMCIa;
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e 1-3-5---(2n—1) = (2n—1)!!, n € N - npou3BeaCHNE OT NOCIIEOBATEIIHU HEHemHU

Yyucaa,;

e 2-4-6---(2n) = (2n)!, n € N - npousBeaeHye OT NOCJICAOBATEIHY HYeMHYU YUCTA.
1. [la ce U3c/€/iBa CX00uMOCMMA Ha PEIOBETE C NOMOIITa Ha kpumepus na JJanambep:

a) Z g;
6 Z (2n)'

n—l

Orr. Cxoasu.

Otr. Cxopngur.

Orr. Cxoasu.

Otr. Pazxopnsui.

Orr. Cxoasuu,

Orr. Pa3xopnsu.

Otr. Cxomsur.

Ortr. Cxoasu.

2. [la ce u3csieapa cxodumocmma Ha PeIOBETE C IOMOILTA Ha kpumepus na Koww:

0o n .
2) Z(2n+1)

2n? +1
© Z:(nz+1

n—1 n+4n+5
o Z(n+l

,nn+ 1
e)

= (3n2+2n + 1)m

>Z<6"+1> JOk

n—1 \/n +3n+1
3) Z(n-!-l

Orr. Cxoasiu.

Orr. Pa3xopgsur.

Ortr. Cxoasur.

Orr. Cxomsu.

Orr. Cxopasu.

Orr. Cxopnsu.

Otr. Cxomsgul.

Ortr. He naBa pe3yJirat.
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,a>0 Otr. Cxopsiu.
K ; it £ DT

it) Z 3‘"(“ +1 ) Otr. Cxopnsur,
=

3. Onpenesiere cx00umocmma Ha PelOBETE, KaTO U3Nos3Bare kpumepus Ha Paabe-/laamen:

— !

a) Z ?271).1' Orr. Pa3xopsu.
o2n—1 n

6) Z [( ?Zn)") ;1_ Orr. Cxopstu.
_4r(n)?

B) Z COICES) Ortr. Pasxopsaur,

n!
r) Z (a,+1)(a+2) atn)’ ;a>0  Otr. Cxopsauy npu a > 1 n pasxofsau npu a < 1.

4. C nomoura Ha unmeepannus kpumepuii na Kowwu n3cneapaiiTe OTHOCHO cx0dumocm pefio-
BeTE:

a) Z YT Orr. Cxopnsur,
n=2
0) Z 2% Ortr. Cxopsu.
n=1
= n
L . P .
B) ; . Ortr. Pasxopsu,
oo
In(n)
r) ; ;l(l"T'*'l) Orr. Cxopsut,
5. U3cnienpaiite OTHOCHO cX00UMOCm pelloBETE:
1+nd
a) Z Trnd Ortr. Pasxopnsu.
6
) Z T 1) Orr. Pasxopsur,
B) ; m Otr. Cxopasu.
oo
1+n.2
~ Ty
r) 1;1 ( - ) Ortr. Pasxopsu.
11) 7;3 W Orr. PaBXOﬂﬂll.l.

e) Z:l _E;Ln))' Otr. Cxopsur,
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X on
%) Z 2—7;—1 Ortr. Pasxonsiu,
n=1
1
P S — Orr. Pa3xopnsul,
3 1;2 v/n? + 2n +In(n) A
[e o]
W Y (1—cos ;ll-) Otr. Cxopsu,
n=1
R L9 nZ_9
1) Z n®+2 - n 2 Otr. Cxoasu.
! Orr. P
X) z _(Tg)" Tr. Pazxonsur.
= n
nm nn
1) 2:1 pr Ortr. Cxonsu,
ﬂ; 7n
M) Z o Orr. Pasxoasuu.
n+1
H) E oy — Ortr. Pa3xonsiu.

_1\n
0) Z %ni Ortr. Cxonsu.



TJIABA 4
AJITEPHATHBHH PEJIOBE. KPUTEPUM HA JIAMBHHI]

Mecbmuunun 1 Jucnen ped om auda

(o o)

Z ()" lup =ur —ug+ug —ug+ ...+ (1) lup + o 4.1)

n=1
Kk80emo un > 0, n € N ce napuua anmepnamuaen peo.
Teopema 1 (Kpumepuii na Jlai6nuy). Peosm (4.1) e cxodaw, axo:
a) lim u, =0,
n—0o0

6) up > Un41 1 € N, m.e. peduyama, obpasysarna om abconromuume cmouHoc-
mu Ha ynenodeme Ha (4.1), e MOHOMOHHO HaMmaNAGaWa.

TeopeMa 2 (3a oyernka na epewtkama Ha cXo00auy aimepHaAMUGEH peo).
oo
Ako S = E (—1)""1un, mo |S — sn| < Un41, K8eMO Sn € N-mama napyuanna

n=1
cyma na (4.1).

IIpumep 4.1 H3cnensaiite OTHOCHO cxodumocm pena

o0
1 1 1 1 1
)l S T (=1 g

1;( ) n 2+3 4+ +(=1) n+
Pewenue;
a) lim - =0;

n—oo N
1 1 _n+1—n_ 1

6 - ==- = =
) Un = Un+1 n n+l nn+l) nn+l)
Torasa penpr e cxonsm (cnopen T1).

>0:$'U'n >un+1.

= 1201
Ilpumep 4.2 Uscienpalite oTHOCHO cxodumocm pena Z(—l)”" o
=1
Pewenue: "
1 1
g 2(345)
e L R

Torasa pensbT e pazxopsu (ceraacHo cieacrauero Ha T2 (1.1)).
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3AJAYH
Jla ce H3CJIEABAT OTHOCHO cX00UMOCm C IOMOLLTA Ha kpumepus Ha Jlaibnuy peposerte:
oo
1. ;(—1)"% Otr. Cxopmsm,
> 1
. -1)"= .C .
2 ;( ) -] Otr. Cxoasim
_ =9
. Orr. C .
3 2::1 T+ (=52 Tr. Cxopsiy,
4. Z(— )" Ortr. Pa3xopsiu.

n=1

5 Z( l)n— Orr. Cxopnsu,
' nln(n)

n=1



I'JIABA S

ABCOJIIOTHO CXO/JAIIIH U ITOJIY CXOASIIH PEQOBE.
YMHO2KEHHE HA PEJTOBE

Pasrsniexxpame peRoBeTe:

o0
Sun=wrtuptuztootuntoo G.1)
n=1
o0
> lunl = Jua] + lug| + fus| + -+ + Jun| + - (5.2)
n=1

Penst (5.1) nma Ge36poit wieHOBe (ITOJI0XKUTE/IHH, OTPHIATE/IHE, MOXE a HMa
H HyJm), a (5.2) e ¢ HEOTpHIaTe/IHH YWIEHOBE M 3a HEro MoraT Aa ce€ NpuJjaraT
Kputepuure ot 1. 3.

Ot cxogumocrTa Ha (5.1) He ciienBa cXoaUMOCTTa Ha (5.2).

Hancruna 101 1
— ===+ 5.1
1 st3—at (5.1
e cxo0suw (cniopen kpurepus Ha JlaitGxum).
1 1 1
1+4-4+=+=-+--- 5.2/
tytgtgt (5.2

€ pa3xo0suy (XapMOHUYHUAT pen).

Hedununmn 1 Pedsm (5.1) ce napuua abconomno (6e3ycniogHo) cxo0au, ako e
cx00suy pedsm (5.2).

Teopema 1 Axo pedsm (5.2) e cxodawy, mo (5.1) e abconromno cxodsu.

Teopema 2 (Komymamugen 3axon 3a aGconromno cxodawu pedoge). Ako wucsio-
ausim peo (5.1) e abcontomuo cxo0suy, mo npoU3B0JIHO pasmecmaane Ha JieHo8eme
MY He ce Ompa3a8a Ha CX0O0UMOCMMA, HUMO HA CymMama my.

Hedunmumsn 2 Pedsm (5.1) ce napuua nonycxodaw (ycnosno cxodsuy), ako (5.1) e
cxo00suy, 1o (5.2) e pasxodsuy (makusa ca pedogeme (5.1') u (5.2').

Teopema 3 (ra Puman). Axo pedsm (5.1) e nonycxodsuy, mo npu kakeomo u da e
omuanpeo u3bparo wuca0 A, 863 M0XHO e maka 0a pazMecmum uieHogeme My, ue
cymama Ha peda da 650e mouHo pasHa Ha A.
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Jecpunuunn 3 IIpousgedenue napedogeme (5.3) u(5.4) 6 cmucsn na Kowu, napu-
uame peda (5.5):

o0
dun=uoturtug ot g+ (5.3)
n=0
oo
Y vn=wotvitvatevatoe (5.4)
n=0
[o0)

Z Wy = UpUg + (uov1 + u1vo) + (uov2 + u1v1 + ugwp) + - - -

n=1
+ (UoUn + UIUn—1 + UgUn_2 + ++* + UnV0) + - -
=wo+w +we+ -+ wp - (5.5)
Teopema 4 Axo pedogeme (5.3) u (5.4) ca cxo0swu, kamo noxe edurn om msx e

abcontomuo cxodsuy, mo pedsm (5.5) e cxo0sw (moxe Ou He abcoNIOMHO CX00Uy)
u cymama My e pasHa Ha npousseOeruemo om cymume Ha (5.3) u (5.4).

X s \n
IIpumep 5.1 [a ce u3csieaBa OTHOCHO CXOOUMOCH PEABT: E ( ( 2”;' .
n):
n=1
— —1)*n" 0o n
Pewenue: Z ( 2:)‘ z:l ( { 230? . Pasrnexxpame pena z:l (gn)! M U3CJIen-
n= n=

BaM€ CXO)JPIMOCTTa MYy IO kpumepus Ha ,ZIaﬂaMGep:

o Upgr o (L+n)M2n) (n+1)"(n +1)(2n)!
nango Up —nan;o (2n+2)lnm nllvnolo 2n)!(2n+1)2(n+ 1)n"
(1+5)
b () areg ooy
Sy
n

00.2
CnenoBaTesiHO, peabT 06pa3yBaH OT MOAYJIMTE Ha YJICHOBETE Ha M3XOMHMS pef €
cxopsut. Ot ToBa ciopen T1 crieBa, ye JaAEHUAT pex € aOCOFOTHO CXOSIL.

3

o0
IIpumep 5.2 [la ce nscsieiBa OTHOCHO CXOOUMOCHT PEABT: Z -

Pewenue: Toit xato lim
n—o0 (ln n) n
YCJI0BHE 32 CXOAMMOCT Ha uucJIoB pef. CJIef0BaTEeHO PEABT € Pa3XOMsILL.

= 1 # 0 = He e U3MbJIHEHO HEOOXOAUMOTO
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Pedoge
> n(n-1) 1
Ipumep 5.3 [a ce u3csieiBa OTHOCHO CX0OUMOCH PENBT: Z (-1)"= T
n=1

oo
1
Pewenue: Pejl'bT, CBCTAaBEH OT MOQYJINTE Ha YWICHOBETE Ha JaACHU PEN, € E -0

n=1
1 TOl e pa3xonsi (0600LIEH XapMOHHUEH pefl CbC CTeNeHeH noka3zares < 1). [lane-

HMAT peq He e anTepHaTuBeH. IIpwiarame c-Bo 5° or Iy 12 u oT ganeHus pen
obpa3yBaMe pena:

V2 /3
1 1 1 1 1 1
— —_ ) - [ —= —_ 1| —— _ ) +
+( i 5) ( 5" 7)+ * )(\/2n+\/2n+l')
- 1 1 1 1
u )=+ ——=), ==t ——
3c/IeiBaMe pena;( ) ( 5 + \/5_+—1) KBJETO Up, o + NS
1
a) lim (— 4+ —) =0;
)"—'°°(v2n \/2n+1) '
6) tin — ting1 = —= + e — —— .
n T o V2nt1l Vn+2 Vont3
_\/2n+2—\/2n+\/2n+3—\/2n+1
Vony2n + 2 Vo2n+1v2n+3
B 2n+2—2n 2n+3—2n—1
V2n/2n+2(v/2n+2 + v/2n) \/2n+ 1v2n+3(v/2n+3 + v/2n+1)
2 2

Vi i i V)

= Up > Up41.

>0
V2n+1v/2n+3(v2n+3 + v/2n+1)

Tosu pen e cxonsm no kpumepus va JlaiiGruy, c/IeROBATEHO U3XOOHUST PeN €
YCJIOBHO cxops (cnopen AeUHHIHS 2).

Ilpumep 5.4 Hamepere npoussedenuemo Ha pefoBere

X (=1)n-1 n—1
Seim " Litw

Pewenue: Ilo xpumepus na [Janambep ycranoBsiBaMe, e ABaTa peaa ca aGco-
JIFOTHO CXOZSIILHM:

—1)!
lim (2n—1)!

_ (2n —1)! 1
n—oco (2n+ 1)!

noo 2n-DICn)2nt 1) 4 "
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i (2712_;2) A, G = gﬁz_ni)!n@n) -
n-1 -1
Z Ezi) 1)! Z EZ:Z;)!:(%_%!"'—é_ﬁ-I“”) ' (%"%J’%_éJ’”')
SHEEEIEEREr
+(‘1)"—1[(2n1—2)!+3!(27:—4)!+51(27:—6)! o (2n—13)!2!+(2n1—1)!]+
2n—2
=1_%+_§$_%‘!§+%_...+(_1)n(_22n"__1)!+...
n—1 - © o2n—
= Z (2n1)— NI & 2n1)n2 Z ((27)1n—zln) :

TTos1y4eHnsT pen e abcoiromHo CXOIL,

3AJAYH
1. Ta ce ycTaHOBH cxo0umocmma Ha peloBETe:
o~ _(=)"
2) Z n(n + 1)
n=
="
© Z In(n)
[V
) Z n. 7n

n—1

v Z (3n—2)'

) Z(3n+5 )

e) Z(—l) sin—E

) Z( 1)"“—(2212))

»Y (—17):‘(%—3)
n=4

Otr. AGCO/TIOTHO CXOASLI

OT1r. Y c/10BHO cXoasiiy

O1r. AGCOJIFOTHO CXOASILE

Otr. AGCOJTIOTHO CXOASLL

Otr. AGCO/TIOTHO CXOASLI

OTr. YC/I0BHO CXOZSIL

OT1r. Yc10BHO CXoasiuy

O1r. Y c/10BHO cX0AsILy

Otr. AGCOJTIFOTHO CXOASLY

OTr. AGCO/TIOTHO CXOASLI
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K)Z(l)"l V-

n+1

(1)n12
)Z e+
—1)*(n!
O)Z )2n)v)

2. da ce noxaxe, ye pa3J/iMKaTa Ha peAOBETE E —H E

n_l

(o<}
3. Ha ce AoKkaxe cxooumocmma Ha pena Z [

n=1
PEROBE K U3CJI€ABAHE HA BCEKH OT MOJIY4YECHUTE PEAOBE.

4. Hamepere cymama na pedogeme:

.1 (=1)"5 — 2"~ 4 (=5)"+1
2)[57‘ ) 0D 10"
n=

n=1

2+ n27"2
————— | 4pe3 pa3JiaraHe Ha cyma OT

OTr. AGCOJIFOTHO CXOASILY

Otr. AGCOJIFOTHO CXOSIL

O1r. YCcJI0BHO CXOASIL

OTtr. AGCOJTIOTHO CXOASIL

OTr. AGCOJIIOTHO CXOASILL

e cxo0suwy pen.

Orr. 1—1-

5. HaMepere nspsume nem unena om npousgederuemo Ha pefioBeTe:

oo

a)ZZLn " Z% Ortr. =

n—-l
1
6) Z I PE
n=1
6. HamepeTe npou3gedeHuemo Ha peAoBeTe:
N RN )
> Y
(2n —1)! — (2n —2)!

oo - n-1.9
7. [a ce npecmemne [Z (=1)

Orr. Z[

n=1

16 72 376

220 T 33 Va8

1 65 5, 31 187
T —+§+§+7—2+W+“‘

n—1 22n—

-1
OrTr. Z( )n—l)'

——\/__] 4 Jla ce U3cJieBa cxooumocmma Ha MOJIYYECHUAT pea
n
n=1

1
1)1 ; pa3xoAsLL,
) Z\/n—k+1\/ﬁ]p A



T'JIABA 6

OYHKIIMOHHHU PEJIOBE. CXOUMOCT U
PABHOMEPHA CXOIHMOCT. CBOMCTBA

Hedunuunsa 1 Pedsm

oo

Z () =ui(z) +ua(z) + - +un(z) +-- -, 6.1)
uneHoGeme Ha KOUMO ca pyHKYuu Ha eOHa He3asucuma npomerausa x € (a,b), ce

Hapuya (hyrKyuonen ped.

Hedunmuua 2 Cymama

Zuk ) = ui(z) + ua(z) + -+ - + un(2),

ce Hapuua N-ma NapYUAaHa (Yacmu4na) cyma, a pedsm

oo

Z Uk(T) = Un+1(Z) + Ung2(z) + -+,

k=n+1

ce Hapuya n-mu ocmamok Ha peoda (6.1).

Hedunuuusn 3 Pedsm (6.1) e cxodaw 6 (a, b), ako peduyama om nezosume napyu-
anHU cymu

81(x), 82(x); - . ., 8n(T), . .- 6.2)
e cxodsuya 8 (a, b).

Teopema 1 Heobxodumo ycnogue pedsm (6.1) da e cxodaw Vz € (a,b) - ¢puxcu-
paro e lim up(z) =0.
n—00

Hednaumma d Mnoxecmsomo D om cmoiinocmu na x € (a, b), npu xoumo pedsm
(6.1) e cx0dsawy, ce Hapuua o6nacm na cxooumocm na (6.1).

Hednuunua S Cyma na peda (6.1) ce napuva @ynxyusma S(z) = nlmgo sn(z),
dedpunupana Nz € D.

3a cxopsmure pyHKuuonHu penoBe umame S(z) = sp(z) + Rn(z), mpu xoero
R (z) — 0, mpu n — oo.
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Hedununun 6 Kazsame, ue pedsm (6.1) e cxodaw, axo Ve > 0, AN (e, z), maka ue
npun > N(g,z) — |sp(z) — S(z)| <e.
Hedunnuusn 7 Pedsm (6.1) ce napuua ab6conomno cxodauy, axo e cxodsuy peosm

oo

> lun(@)].

n=1

3a na onpenesuM obniacmma Ha cxodumocm Ha (6.1) U3NOI3BaMe OONBIHEHUAMA
Ha kpumepuume na Koww wnu JJanambep. Upes Tsax ce uscnensa gam (6.1) e
a0COJIIOTHO CXOMSII.

Axo lim {/|un(z)| = l(z) wmm lim
n—0o0 n—oo

— abcontommno cxodsiuy Yz, ynosnersopssao l(x) < 1;
— pa3xodsw Yz, ynosyaeTopsisamo [(z) > 1.

“Z_:E_S_)| = I(z), 0 (6.1) €

Hedunnuun 8 Peosm (6.1) ce napuua pasrnomepro cxodsaw 8 obnacmma D csc
cyma S(z), ako Ve > 0, AN (e), maka ve npu n > N(e) — |sn(z) — S(z)| < ¢,
Vz € D.

Teopema 2 (kpumepuii 3a pagnomepna cxodumocm na ¢hynkyuonen ped). Heo6-
x00umo ycnosue peosm (6.1) da e pagnomepro cxodaw ¢ (a,b) e Ve > 0,3N (),
maxa ue npun > N(g) = |Unt1(T) + Uni2(z) + -+ + Un4p(2)| < €Vz € (a,b) u
Vp e N.

ITpuaranero Ha T2 yecTo € MHOro TpyROeMKO. 3aToBa Half-4eCTo ce MpUJIara Kpu-
mepusim Ha Baepwypac.

Teopema 3 (kpumepuii na Baepwpac). Axo wucnenusm ped
(o ]
Zan, an >0, a, €R
n=1

e cxo0au u axo lun(z)| < an, npun € N, Vz € (a,b), mo gpynxyuonnusm ped (6.1)
€ paGHoMepPHO u abconromno cxodaw ¢ (a,b).

o
1
I umep. Hexka fga pasrue, aMe HIIMOHHUS pe€ -
puMep nia pasryiefame yHn P”;nu:ﬁ
1 1 1
u"(x)=n2+a:2 Sﬁ’ n =72 an >0

00 o o}
1
" E ;2_ - CXOplll, Copen T3 = E € PaBHOMEPHO CXOLLI.
n=1

2 2
n=1 = n“+z
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'Teopema 4 Axo ¢yHxyuonnume pedose

iun(z) =S(x) u ivn(x) =3(z
n=1 n=1

ca pasHomepHo cxodsuu Nz € (a,b), mo pedsm
o0
Z[aun (z) £ Bon(z)] = aS(z) £ E(x)
n=1
e PAGHOMEDPHO cX00Auy.

Cnencrsue 1. Ako 5 =0

= i aun () = a i un(z) = aS(x).
n=1 n=1

Cnencreue 2. Axoa=(=1

=) [un(@) £oa(@)] = ) unle) £ Zvn = 5(z) £ 2(2).
n=1 n=1

IIle n36poMM HSIKOH cGolicmaa Ha PaBHOMEPHO CXOIAIIMTE (DYHUMOHHH peoBe:
10, (,ZIocmamauuo YC2108Ue 3a Henpekschamocm Ha CyMaTa Ha (PyHKIMOHEH pen).
Ako Zun z) = S(z) e paBHOMepHO cxopau B (a,b) u un(z) € Cla, b], TO
S(:l:) € C[a, b].

20, (,ZIocamalmo YC108Ue 3a NO4IeHHO uHmeepupare Ha MYHKUMOHEH pen). AKO
Z un(z) = S(z) e paBHOMepHO cxons B [a, b] u uy(z) € Cla, b], To penpT

Moxe na ce unrerpupa V|[zo, z] C [a,b]; B cita e

/ S(t)dt = / Zun dt_z / un(t)dt

¥ pebT € PABHOMEPHO CXOASII.
3°, (,ﬂocmamatmo Yycnogue 3a nownerHo Ougeperyupare Ha q)yHKmIOHeH pen).
Axo Zun = S(z) e cxopsu B [a,b], un(z) € Clla,b] u Eun (z) e

n=1
paBHomepHo cxopsu B [a, b], TO
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a) Z Uy, () e paBHOMEPHO cxonsuu B [a, b];
n=1
6) S(z) € C'[a,b];

B) §'(@) = (D un(@)) =D up(a),
n=1

n=1
X n
T
IIpumep 6.1 Hamepere o6racmma D na cxodumocm Ha pena Z o
n=1

Pewenue:

/ z" / B 1o
hm Vun(z) = hm n_qoo = |z Inan;o o = |z|e” = |z|.

Ilpn |z| < 1 pensT e aGcomorHo cxopsaw, a npu |z| > 1 - pasxopgsau. Torasa
D : z € (—1,1). 3a kpanlaTa Ha TO3U HHTEPBaJI Ca HEOOXOAMMH JOMbJIHATE IHA

HU3CJICABAHUA:

o0
a) npHu £ = 1 YMCJICHUAT pen Z — e pa3xonsil (XapMOHHYHUAT PEA);
n=1 n
ol n
=1
6) nmpu z = —1 yuCc/IeHuIT pex Z € YCJIOBHO CXOZIL.
n
n=1

U Taxa, oGnacrra Ha cxogumoct e D : ¢ € [—1,1).

oo
IIpumep 6.2 Hawmepere o6nacmma D na cxodumocm Ha peaa Z (2- iL‘Z)n.

n=1
Pewenue:
a2 n+1
lim Ml—h ‘”)n =12 -2.
n—00 un(:z:) n—00 :1;2)

OT yCJI0BHETO 32 CXOAUMOCT

2-2%<1l=>-1<2-2’<1=-3<-2’<-1=1<2?<3=>1<|z|<V3.
(e o)

Ilpu z = ++/3 nosyyaBame pasXoAsul YHCJIOB Pef Z (-1)", ampu z = &1 -
n=1

Pa3XxO/sILI YMCJIOB PeA Z 1™

n=1
CnepoBaresiHo o6J1acTTa Ha cxoquMocT Ha pegae D : = € (—\/§ ,—1)u(1, \/5)
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oo
Ipumep 6.3 Hawmepere cymama S(z) Ha pena: Z z(l—-z)",0<z <1

n=1
Pewenue: Ouesuppo npu ¢ = 0 u z = 1 umame S(z) = 0. Heka z € (0,1).
Torasa S(z) e cyma Ha reomeTpuyen peac ¢ = 1 — z, T.e.

> 1 T
S(z) —:EZ l-z)"'=g—r—===1.
n=0

Cnensa, ye

1, O0<z<1.

S(&) = {0, r=0z=1;

B o6mms cirydait cyMaTa Ha (pyHKUMOHEH pefl HE HacJleqsaBa CBOICTBATa Ha UJle-
nosete My. Koraro S(z) e HenmpekbcHata, nHTerpyema wm gucepenuyema GyH-
KIMs, OTTOBOP Ha TO3M BBIIPOC [1aBa NOHSITHETO PAGHOMEDHA HENPeKsCHAmMOCm Ha
(yHKIHOHEH pen.

l'[pnMep 64 }Ia C€ u3cjseasa peabT E :En_l 3a pagHOMeEpHA CX00UMOCM B MH-
n=1

tepsasa (0,1).
% 1
— :E’

Pewenue: Z " ' =142+ 2%+ . 2" 4 .. Cymaramapemae S(z)= 1

n=1
a M-THUAT OCTAaThK Ha pena €
1 1—z" z"

|Rn(z)|] = |S(2) — sn(z)| = - —

1-z 11—z 1-2z

Heka ¢ > 0. Tppcum HoMep N TakbB, 4e Vn > N na € B CH/Ia HEPaBEHCTBOTO
x'n
|Rn| < € wm T

<e=z" <e(l—z),nonexe z € (0,1)nroraal—z > 0.
T

Cien Jioraput™yBane nostyyasame n In(z) < In (1 — x)e v npu nestenne Ha In(z) <
In(1-—zx)e In(1 —:v)e]
In(z) lnz I
I[TonyyenaTa CTOMHOCT € Hai-MaJIKOTO OT BCHYKY MOJIOXKHTE Y uncsia N Taku-
n

0, z € (0,1) Hamupame n > . Cneposareso N = [

Ba, Y€ Nnpu 1 > N eBcwia HEPaBEHCTBOTO 1 <E.

—z

Ha pasryiename noseenueTo Ha pynkuusta N(z) B unrepBasa (0,1). B To3u
MHTEpBaJ1 T4 € Heorpanuuena (npu £ — 1 = In(z) — 0 = N — o). CrienoBaTeJi-
HO, He chliecTByBa TakoBa NN, ue 3a Besixo z € (0,1), Rp(z) na 6bae no MaasKk or
€. CrieriBa, ue penbT € HEpaBHOMEPHO CXOoAs B uHTepBasa (0,1).
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IIpump 6.5 Wscnensalite 3a pagHomepHa cxodumocm penoBeTe:

2 Tr

n=1

_1)n—1
1) = © aJITepHaTHBeH. 3a Hero Vz # 0 uMame

Pewenue: Penpt Z _1+—.)_.

(Ra(@)| < oy = o SO
) Q+z)" 1+(m+ 122+ +220H) " (n+ 1)z n+1

IIppz =0 => R, (0 ) 0. CnenoBaTesIHO JaiEHUST peq € paBHOMEPHO cxonsy Vz.

1
Penst Z (—1+—7 € reOMETpH'IHa POrpecHs ¢ ¢ = - e Vz #0.
S PR A N o | 1. .
U eyt 14" T 121/ 4 (L)

npu £ — 0, R,(z) — 1 Vn = ocraThKbT He MOXe Ha GBAE NO-MaJIBK OT IPO-
U3BOJIHO MaJiko € > 0 3a Bcuukn T enHoBpeMeHHo. CiieaoBaTE/HO, TO3U pef €
HEPaBHOMEPHO CXOJSII Ha Is/I1aTa YUCJIOBA OC.

2
Kato ce uznonssa, ue cymara S(r) = Z zle)" = |sign(z)|, = € R, e
n=1

npeKbCHaTa (pyHKuu, cjensa (OT CBOACTBO 10), ve pebT He € aOCOJIFOTHO CXO/SIIL,

3AJAYIH
1. Ta ce HaMepH obiacmma Ha cX00UMOCM Ha PeiOBETE:

= (1" L

a) Z oy Ormr.z € (5,1); yca. cx; z € (1; +00); aGeou. cx.

6) Zln"(l +2?%) Otr. a6cost. cx.3a —ve— 1<z <+ve—1
n=1

B) Z 3-z)" Ot a6eonn. cx. 3a z € (—2; —v/2) U (V2;2)
n=1

r) Z (2)m Ortr. abcoat. cx. 32z < —1

2

) 27:-2") Orr. a6coJ1. cx.3a —4 < £ < 0; yc. cx.3az = —4

n=1

oo
3z —4)"
e) E u—) OTr. a6coa. cx. 3a l <z< z
n=1 3 3
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[e o]
x) Z In" z Orr. aGcost. cx. 32 T € (%, e)
n—l
sin(2n — 1)z
3) Z 2n = 1)2 Orr. a6coat. cx Vz
m — —9
H) nzlm tg 2n Orr. a6cos. cx. 32 z € (—2;2)
> 1
X) Z (xn+ 2%") Orr. a6cost. cx. 3az € (—1; )U( 1)
=) 5 3
1) Z 7Pz + 2" Or1r. a6coit. cx. 32 z € (—oo; —5) U (5, +00);
CJL CX 3ax——§nm— 3
yCJI. CX. =—gHr=o.
2. [Ta ce HaMepH cymama Ha pedo8eme U Aa Ce ONPENEIIH URMePEANsm HA CX00UMOCHL:
= 1 1 1+4e e+1 )
RPN ooy 0. Ve € (33— ) VU (=i o)
In(2z — 1)
S
() In(2z-1) -1
Orr. 0;—-1;-2;... ==
9 L GrmTe D ke 5@ =3
oo 2
2(n+z°)+1 _ 1
B) Z n 2 (n + T+ 2 Orr. S(z) = 0T 227

2n+ 1 1 1 1
r) Zsm Z(n+ 12 0 (2n2 Ant 1) :1:)

! 1 1
orr. S(z) = sin 3 cos(§ + ;), z#0.

3. [la ce nokaxe pasHomepHama cxoou.mocm Ha peoBeTe:

a) Zm", z € [—3;0];

n—O
(=)"a"
6) A z€[0;1];
7;) n+1
n—1 2n
B) Z( 1) , z€(=L1)

F) 2{: ;Efgzgg, S C-oo;ﬂ—ooﬁ
n=1

oo
cosne
n Yy, o z € (—o0; +00).

n=1




TJIABA 7
CTEIIEHHH PEJIOBE. TEOPEMA HA ABEJI

Hedunmmn 1 Oyuxyuoren ped om suda:

(e o)
ch(x— 2o)" = co+c1(z—x0)? +calz —z0)2 ++ - +en(z—20)" +--- (7.1)

n=0
unu
o0
E anT” = ap+ a1z + agz® + -+ anz” + -, 7.1)
n=0
YJleHOBeme HA KOUmo ca cmenenHu @yHKYuu Ha T, ce Hapu4a cneneHlex peo.
Peapr (7.1') ce cBexna no (7.1) xato nosoxuM ¢ — g = X. [ousTHETO

CTeNneHeH pea € 00o6lIeHne Ha MOJIMHOM (KOoraTo GposAT Ha chOMpaeMHuTe € KpaeH
6poif) M yacTeH cJjyvail Ha (PyHKIMOHEH pen.
oo

I'eoMeTpuunusT pen Z " =14+z+2*+ .-+ 2"+ -+ e crenenen pen,
n=0

KOMTO € cxopsu camo npu —1 < z < 1, a cymata My e 1—_1—5
(o ]

Hedomnmuun 2 Peosm (7.1) Z anT™ ce Hapuua aGCONIOMHO CX00RWY, aKO e CXO-
n=0

05y pedsm Z lanz™| = |ao| + |arz| + -+ - + |anz™| + - - -

n=0

Teopema 1 (Teopemana Aben). Axo pedsem(7.1) e cxodsauw 8 moukamax = xo # 0,
mo (7.1) e abconomno cxodsawy Nz, 3a koumo |z| < |zo|.

Cnencrsue 1. Axo penst (7.1) e pasxodsy B Toukata £ = 3 # 0, 10 (7.1) €
pasxodsu Nz, 3a KouTo |z| > |1

Hedpunmumn 3 Haii-conemusm unmepasan, 6 koiimo pedsm(7.1) e cxod sy, ce napu-
4a Hec0G UHMEPGAL Ha CX00UMOCHL, 4 NOJI0BUHAMA OM OBJIKUHAMA HA MO3U UH-
mepaan ce Hapu4a paouyc Ha cxooumocm Ha (7.1).

Axo uncsioro R > 0 e Takosa, ue (7.1) e cxodsuy npu |z| < R, T.e. B uHTepBaJia
(=R, R) u pasxodsuy npu |z| > R, To unTepBaynT Ha cxomumoct e (—R, R), a
PagMyChT Ha CXOOUMOCT € R,
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Axo(7.1) e cxonsui camo BroukaTta T = 0, To R = 0 (MHTEpBaJ/IBT Ha CXOAMMOCT
ce M3paXK[a B TOUKa), a ako (7.1) e cxonsu 3a 6cska ToUKa T, To R = 0o (MHTEpBaIbT
Ha CXOAMMOCT C€ M3paXkJa B [J/IaTa YKUCJIOBA OC).

(o o]

U Taka, 3a Bceku creneH pex (7.1) E anz" cepliecTByBa uHTepsBan (—R, R),
n=0
BETpe B HHTEPBaJIa (7.1) € CXOAsI, BBH OT MHTEPBAJIa € Pa3sXOMsll, a 33 Kpaullara
Ha MHTEpBaJIa Ca HEOOXOAMMH NONBJIHUTE/IHA PasrJIeX qaHus.

Teopema 2 Bceku cmenenen ped (7.1) e pagrnomepro cxodaw 6 [— Ry, Ro) 3a ecsxo
Ry € (0, R).

oo
Cnencrsue 2. Beexu crenenen pex (7.1) Z anT™ MOXe [a ce uHmeepupa u
n=0
dugbepryupa, 3al10TO € paBHOMEPHO CXOASLL.
(e o]
Teopema 3 Cymama S(z) = Zanzn Ha (7.1) e Henpexschama pynkyus 6sa

n=0
8CAKA BEMPEUHA MO4Ka HA He2o8Us unmepaan Ha cxodumocm (—R, R).

o o]
Teopema 4 Axo peosm (7.1) Z anz™ = S(z) e cxoosmy @ (—R, R), moi moxe
n=0
nounento 0a ce Oeghupenyupa u urmeepupa npou3aoJier 6poli nsmu, npu Koemo
nosnyuernume pedoge umam csuus paouyc R na cxooumocm.

Ilpumep 7.1 Hamepere paduyca na cxooumocm Ha pena

Pewenue: Cliopesi NObJIHEHHETO KbM KpuTepus Ha [astambep umame:
Un1(T) ' - gntl (Bn+1)2" _ [z] Jim 3n+1 m

un(@) |~ nmoo Bnta)2nt gn | 2 noeodn+d 2
|z|

Axo 35 < 1, pensT € cxoasm.

||

Ako 2 > 1, peapT € pa3xoAasul.

lim

n—o0

CrnenoBatesiHo R = 2.



Peoose

36
Ilpumep 7.2 Hamepere unmepsana u paduyca Ha cxodumocm Ha peaa

Pewenue: Ciopeq JONBbJIHEHHETO KbM KpuTepus Ha [lajambep nMame
Un41(2) | _ im |z|"3"1n
n=o o130 (n + 1)
D= I I

un ()
|$I n—'oo 3n(1+ =)

lim
n—o0o

= lim -
Axo -|z| < 1, pempT e cxopsy = |z| < 3wmz € (—3,3), R=3

1
3
a) Ipy T = —3 NOJIy4yaBaMe YUJICOB pel

1 1 1 1
1o oo S (=)L
st3—zt +(-1) -t
1 1

..., KOWTO € pa3xops.

T.e PeOBT e cxondu (He abCOJIIOTHO);
6) npu T = 3 noJiyyaBaMe XapMOHHYHUA pea 1+ =+ =+

U Taka, MHTEpBAJIBT Ha cxouMocr e [—3,3) u R = 3;

1 . .1
U, = — >0, lim u, = lim — =0,
n—o00 n—oo N

S@) = 1-2 3-g

I4"_1
+ ...

Ilpumep 7.3 Hamepere unmepsana na cxodumocm, paduyca u cymama Ha pefa

oo :L‘4""1 Za :1:7 + xll
Tyttt

Z271“2 4

n=1

Pewenue:

u 4 9

uni1(@), oy |%| =gt < 1= |z| < V2.
—00

lim | un(2) ]
—\4/5;\4/5 “Rze/io

n—00

1
+ -+ + HIOHEXE

3a cera peapT € CXOoa4Ll B HHTE€pBaJia
21

a) MpU T = /2 NOJlyuaBaMe UHCIIOBHS PES — 7 + Py + =

1
lim — ;é 0 = penpT € pasxopsu;
n—»oo
6) mpu £ = — /2 noJIyYaBaMe CHINKS YUCIIOB PEMl, YMHOXEH C (-1)
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T Taxa, MHTEpBaJIBT Ha cxomuMocT e (—v/2, v/2),a R = /2.
Cymara S(z) na peqa ceinectByBa Vr € (—v/2, v/2). Torasa

1133 CL‘7 11

S(z)=7+z+%+--~+$;_l +
e CAmE

zt 92— 4
( 2
(u3n0/13BaME CyMa Ha F€OMETPHYEH PER).

Ilpumep 7.4 Hamepere unmepsana Ha cxo0umocm, paduyca U Cymama Ha pesia
oo
an"‘l =14+2z+3c> +423+-- -+ nz" 14 ...
n=1
Pewerue:

lim
n—o0

u’n (:1; n—o00

ta@)| _ | (4D
n:l:"_l

141
= |z| lim L))
n

n—oo

=lz| < 1.
Pasrsiexcnanusr pen e cxonsu B unTepBasa (-1,1)u R = 1.
a) npu £ = —1 noayyaBame uncsoBui pea 1 —2+3 -4+ -+ (-1)"n+---
unonexe lim u, = lim n # 0, Toi e pa3xonsu;
n—o0 n—oo
6) mpu z = 1 mosywaBame pegal +2+3+---+n+--

- M OTHOBO lim u, =
n—0o0
lim n # 0 1 ToraBa pegbT € pa3xOAslLl.
n—o00

U Taka, uHTEpBaJIbT Ha cxomumocr e (-1,1),a R = 1.

S(z)=1+2c+3c°+--+nz" 1 ...

#/S(x)da:=/1dx+2/a:dz+3/z2da:+---+n/a:"“ld:r:+-~-+c

=z+z?+2+ 42"+ te=a(l+z+®+-+2" N+

= =
1_m+c

+c
T

Torasa or

d[/S(w)dx] =d[1fx +c] = §(z) = 1(1_:”:)2‘” - (1_19,-)2‘
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2n

2n42n’
Pewenue: lle nucpepernmpame, a cien TOBa Lie MHTETpUpaMe pena.

> 2ng?n—l n—1 T T T
=) G =10 ()" =il (D () ]

1
=ﬁ[1+(4)2+(%)4+'”] %[1— 1,-/4)] 161,-2‘

IIpumep 7.5 Hamepete cymama ua pena Z

Toraga:

_ zdz 1 [d(16—2%) 1 2
S(x)—/m‘f‘c—“é' W+C-—21n|16 $|+C.

3a fa onpeaesiuM KOHCTaHTaTa c, lie usnos3same yciobuero S(0) = 0. Taka ot

1
0=—%1n16+c=> c=§1n42=ln4.

CnepoBatesiHo, S(z) =1ln4 —In /16 — 22 =In 4

V16— 22’
3AAYH
1. Hamepere unmepeana na cxodumocm Ha CTENEHHUTE PEaOBE:
a)z_2n Oormr. -2<z<2
6)1+Zn:z:" Oorr.z =0
n=1

oo n
z
B) Z ]
—
oo
r) E nlz"

n=0

H)Z——

n=0
00
n+1

3) 2(2 —z)" sm —

n=0

OTtr. —oo < = < 400

Orrr.z=0

Otr. —oo < = < 400

Oomr. —-1<z<3

Oorr. —2<z<2

Oom.0<z<4
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u) Zm arctg Orr. 4 <z < 4
n—l ™ ™
(=1 1) n+4
i«t)nzs lnn 7 Omr.0<z<2
2. Hamepere cymama Ha peaopere:
x©  n
a) Zw— Oomr. S(z)=-In(l—z); -1<z <1
'n°=°1 n
1
n — .
6) Z(n+ 1)z Orr. S(z) = == jz| <1
11,°=00
1
2 _ n - .
B) ;(n+1)(m 1) Orr. S(z) Z—o0)7 V2<z<0U0<z<V2
r) i L Otr. In 2
n=1 n2n
oo zn
Ynsmeane: HaMepeTe cymMaTa Ha CTENEHHHS pefl ,;1 o S =.5(1).
Orr l 2
o ;3"“ n2+ o—= 3\/—
e) Z 2a” orr. S(z) = —In(1 — 2z); — = Lo z < 1
"t T2~ 2
x) Z M Orr. S(z) = (—gx)z—; |z] < 3
n=0
3) Z(n+ (2 + 1) orr. S(z) = ——\/— 2<z<0
n—-O
z — 1)n+1 3 3
. = — - <<
); | Orr. S(z) In(2-2%);0<z< V2
2" orr. S In(1 1<z<1
i —_— X =(1-z)In(1 -2 —l<zr<
>§n(n+1) . 5(@) = (1-2)In(1 ~2) +a; -1 <
(e
2n—1 -z .
K) an n orr. S(z) = (1_x2)2,|x|<1



I'JIABA 8

PA3BUTHE HA ®YHKIIHHA
B CTEIIEHHH PEJOBE. BHUHOMEH PE/]

Hednnuums 1 Cmenennusim peo

if(") :L‘—Q?O)n_ ($)+f( )( fBO)

4 f1(®)

(n)
5 (m—x0)2+...+f_ﬁ0_).

n!

(z—xo)"+---, (8.1

ks0emo f(x) e dedpunupana e naxaxea okonHocm Ha MOYKAMA Ty U UMA 8 T
npous3sodHu om npouseoier ped, ce Hapuua ped na Tevwnop 3a pynxyusma f(z) @
mouka To.

Ilpu o = 0 mosryuaBaMe ped na Maknopen:

— 1' —rlr 2! x + cee
(n) (n+1)
f nl(O)"’n f(n-l—l()&')zn+l+-", o <<z (82)

Penosere (8.1) u (8.2) ce u3nos3BaT 3a mostyuaBaHe NpuOJIMXeHns Ha f(z) B
OKOJIHOCT Ha TOYKATa Ty M APYI'd MPHJIOKEHHUS,

Hedununma 2 e xassame, ue pynkyusma f(z) ce passusa @ cmenehen ped

unmepsana (—R,R), R # 0, axo pedsm (8.2) 3a f(z) e cxodsw ¢ (—R,R) u
cymama my e mouno f(x), m.e.

X £(n)
f(z) = Z fT!(O):v";x € (—R,R).
n=0

Teopema 1 Axo

f(a?)=Zanfv"=ao+a1$+a2$2+...+anz"+---; z € (-R,R), R#0,

n=0

moea pa3eumue e eOUHCMB8eHO U e om auoa (8.2).
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'Teopema 2 Heo0xo0umo u docmamouno ycaosue edna ¢gynxyus f(x) da ce pas-
auea @ cmenenern ped om auda (8.2) ¢ (—R,R), R # 0 e f(z) da 65de be36poii
nsmu dugpepenyyema 8 (—R, R) u nlirrgo R,(z) =0,Vz € (—R, R), ksdemo R,(z)
e ocmamsuHusm 1nen 8s8 gpopmynama na Tevinop (Maknopen).

Teopema 3 Jocmamouno ycnocue edna ynkyus f(x) da ce pazausa e cmenenen

ped om 6uda (8.2) 8 (—R, R), R # 0 e f(x) 0a 650e 6e3bpoii nsmu ducpeperyyema
u da csecmayaa korcmanma M, maka ue

|f™(z)] <M, VYneN, Vze(-R,R).
Jecdununua 3 Pagercmsomo
= (m m m m
m _ no_ 24 . n—1_, .. .
(1+z) ;(n>x 1+(1):1:+(2>:L‘ + +(n_1)x 4+, (8.3)
Kkoemo e 6 cuna 3a scsko m € Ruz € (—1,1), ce napuua 6unomen ped.

Iile HaMepuM pa3BATHE Ha HIKOHU eJIEMEHTAPHH (DYHKIHMU B CTEIIEHHH PELIOBE:
1. f(z) = €%, f™(z) = €*, z € (—R, R), f(™(0) = 1. Torasa ot

7€ (-R,R) = ¢ < P = |[M(@)] = |¢¥] < |¢¥ = R = M
u cnopen T3 f(z) = e” ce pa3suBa B pen oT Buaa (8.2), T.e.

z 2 n

o0
1 T T
T n _ —_— i — e
e _Z();z—!x =1+ttt (8.4)
n=

1 noHexxe R e nmpou3BoJIHO YKCIIO cJiefiBa, ye (8.4) e cxopsm V.
2. Karo 3amectim 2 ¢ (—z) B (8.4), mostyyaBaMe pena

z 212 (E3 4 n

—T -_— — — — — — — — & — n_ “ 0.
e ¥ =1 TR 3!+4! + (-1) +- (8.5)
KOHTO € cxomsa Vz.
3. Ypes nousienHo u3Baxaase u co6upane Ha (8.4) u (8.5) nonyyasame:

e —e T T m.’i .’1:5 m2"+1
= L 44 8.6
shz 2 TR Iy T (8.6)
T - 2 4 2
ch;z;=_e__ie_=1+f_+:_v_+...+f_n_+... 8.7)

2 TR (2n)!
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4, f(z) = sinz, f"™(z) = sin(z + n%), z € (=R, R), f™(0) = 0, mpun =2k
u f™(0) = +1 npu n = 2k + 1. Torasa or | f™(z)| = |sin(x+n12r')| <1=M
crensa, ye f(z) Moxe aa ce pa3eue B pen ot Buaa (8.2), T.e.

3 5 m2n+1

nz=—L _Z % i E 8.8
sime=qi—grte T g T ©8)

Ko#TO e cxoasu V. .
5. Anasornuno f(z) = cosz, f™(z) = cos(z + nE), z € (—R, R) umame

2 x4 n z(2n)
KO#iTO e cxomsuy V. ) .
. = arct "(z) = - =1-224zt—af+...
6.0t f(z) = arctgz = f'(z) T422 ~ 1= (<) 4z +
3a a 6bje cxoasul NOJTyYeHHsT reoMeTpuyeH pen (¢ = —z2), TpsabBa

|—2?|<1=|-12}|<1=2 |z <1=>-1<z <1

Cnen xaTo HHTErpHpaMe NOYWIEHHO, MoJIyYaBaMe:

arctg r = do = +m :r3+:1:5__a£
B 12 =TT 3 s T T
ITpu z = 0 Hamupame ¢ = 0. U raka nosryuasame
z 22 2% 27
tgr=———+———+---, 8.10
actgT = T — = + 57 + (8.10)

KoiiTo e cxogam3a —1 < z < 1.
Pennr (8.10) € cxonmsm u 3a KpamuaTta Ha (—1,1), T.e (8.10) e cxomsam 3a —1 <
z <1 1
1
7. 0 - l 1 = / = =
" fE) =(49) > £ = T = T
z* — ... 3a CXOOWMOCTTa Ha TO3H reOMETPHYEH Pef UMaMe

=l-z+2°—2%+

|—z|<l=|-1||lz|<1=|z|<1=>-1<z< 1

U Torasa
z z2 8 gt "
In(1 = — = - — 4 (D)= 8.11
n(l + z) T t3 Tt +( )n+ (8.11)
Hexa = = 1. Torasa eml—l+1 1+ +( 1)"1+ € CXO,
=1. pem 1 gt3—7+ - , € CXOJ 11 O

Kputepus Ha JlaitGun,
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Heka z = —1. IlosiyyaBamMe XxapMOHHYEH pel
Ppa3xOAsL.

, KO#TO €
U Taka pempr (8.11) e cxomsam 3a —1 < 1. C To3u pen ce npecMms-
TaT JIOrapUTMHTE Ha ukcsaTta or wHTepBasa (0,2], 3amoro or —1 < z < 1 =
0<z+1<2
8. Karo 3amecrum z ¢ (—z) B (8.11), nostyuaBame

2
In(l-z)= 2.z

TN

R , z€[-1,1). (8.12)
9. Passuiite pyukumsra f(z) = arcsinz, z € [—1, 1], B creneneH pep.
Pewenue: Tudbepernmmpame f(z) mnonarame: f' (z 1—-z°)"2 =
Rudpepermmpame f(x) fl@) = == =0-2)
(1 +u)™, kpOeTo u = —z2, m = —=, T.e. no/iyuaBaMe GHHOMEH pefl.
_1 _% _1 2\3
! _ 2\(_ _ 2 )(—
ray=1+(F)ans (F) o (3 et
_1 1
2
(5

211

1
T2\ (_,2)n
+<n)(a:)+
1
__2_=__1_ 1
T
2

) 20
-1 :—1(—%—1) 1.3 3!
2 2! 2221 ~ 2221
-3 _ -1(-i-1)(-3-2) _-135 sl
3 3! 23.3!

233
<_l> 1 )n(Zn—l)”.

2™n!
Mosyuennsar pen e aGeomoTHo cxonsuy 1pH |u| < 1, T.e

|—2? <1, |-12?|<1= |z’ <1=>|z|<1l=>-1<z<1
Torasa:
) m 3N L 511 e (2n -1 ,
(arcsinz)’ —1+-2—ﬁz + 5257% +233' . o 22
a3 31 25 5 27
arcsmx_z+21' 7+

(2n — 1!l g2+l
225 w37 TN T a1 T
IIpu 2 = 0 = arcsin0 = ¢ => ¢ = 0. To3u pex e cxopam Ve € (—1,1). X Taka

2 — 1) :I}2"'+1
arcsma:—x+z n )

€ (—1,1). 8.13
ol g1 SECLY ®.13)
Ilpu passumue na ¢hynkyus B cTeneHeH pef ce H3I0JI3yBaT CiedHume Memoou
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L. Henocpedcmaeno pa3nazane @ ped na Teiinop:

a) cbCTaBs ce peAsT Ha Teftyiop, KaTo ce HaMHpaT PON3BOAHHUTE [0 -TH PEA B
TOYKaTa T = I ¥ CE 3aMeCTBaT BbB (DOPMYJIUTE;

6) onpenesist ce 06J1aCTTa HA CXOAMMOCT Ha NOJIYYEHUS Pefl.

Ipnmep 8.1 Passuiire pyuxkuusra f(z) = In(z + +/1 + z2) B cTenenen pen.

Pewenue:
14 &= 1 1
"(z) = ET =14+u)™ u=2% m=—=.
f(=) z+V1+z2  V1+a? (1+u) ’ 2
11! 31! 5 (2n — 1N
RS L zt _ 2
f'@) =152 + o — i@ T T GO e

1 23 31 5 511 7
/ 2) — g 22T, 0w TT  on T
mE+vita)=c-ost ot wa7
— 1 p2n+l
+(= 1),1(271 Dtz
2nn! 2n+1

IMostyuennsr pen e cxopsu 3a |u| < 1, r.e. Vz € (—1,1).

II. H3non3eane Ha uzsecmuu pasnoxenus:
X .n
a)e“’=zx—;|$|<oo;
n=| 0 n
( 1 n—1 2n— _ o0 (_1)nm2n+l' ‘
6)smx—Z 2n—1)' _;W’ |z| < oo;
Z( 1)n 2n
B) COST = —t; |z| < o0;
= (2n)! &
1 o0
) 11—z =Z$n; |z <1;
n=0
—2) e (m—n—+1 o
+z)" =1+ =1+ z
L T R M (s
: n=1
npum>0=>|:z;|<1
mpu—-1<m<0=>-1<z<1,
npum < —1 = |z| < 1, (m € R, GuHomeH pen);
el (_l)n—lmn
Oln(l+g)=) ~——~——; -1<z<1;
n—l n
X)In(l—z)= Z— -1<z<1,;
1 n—1 2'n 1
3) arctg z = Z (———, |z| < 1.

1
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: 1
Ilpumep 8.2 Pa3spuiite dyukuusra f(z) = P o B CTEIIEHEH pef.
Pewenue: Pazsiarame f(z) B CyMa OT eJIEMEHTapHH APOOY HIIH:
fz) = 1 _(@-2)—(=-3)_ 1 1
(z-2)(z—-3) (z—-2)(z—3) z-3 z-2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2-z 3-z 21-§ 31-3 21-q 31-g@
Bcesika ot aBete qpo6H e cyMa Ha FeOMeTpHYeH pef, IPU ToBa TpsibBa:
|QI|=";‘:l<1=>|:E|<2=>—2<CE<2,
|q2|=|§|<1=>|w|<3=>—3<a:<3.

Torasa

=i 3+ @)+ () 5 ()]

S @ ) ()

TMostyuenusT pen e abcosmoTHO cxopsaw Vz € (—2,2), KoHTo uHTEpBas1 € ceueHne
Ha MHTEpBaJ/IUTE Ha CXOOMMOCT 3a JBaTa reOMETPUYHHU pena.

1 zn-l 1
U raka, f(z) = 2 2 -3 3
n=1

-1
i z € (-2,2).

Ipumep 8.3 [la ce pa3sioxu B pex Ha MakJiopeH f(z) = cos z2.
Pewenue: Tlonarame

— )71 2n e (—1)"’:1)4"
22 =y = cosy = Z @n)! i 1yl <oo=>f(z)=7§w—; |z| < oo.
Ilpuvep 8.4 [la ce passioxu f(z) = In | cos §| mo crenennre Ha cos z:
Pewenue:
1.1
lnicos—l = —lncos2 z —ln—m —ln(l + cosz) — —1n2

2 2 2

o (D)

Ionarame: cosz =y = In(1+y) = Z — = -1<y<1
n=1 n

CaenoBaTeJHoO

1 1 (1) teos" z
=_= _E e <1 2k —1).
f(z) 21n2+2n=1 - ; —l<cosz<1; z#m( )
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1. Cymupane u usgaxdane Ha mabauvHu pedose u yMHOXeHue Ha mabnuuer peo

C 4ucjio

Tlpumep 8.5 [la ce passioxu B ped na Maksiopen f(z) = zlarctg z.
Pewenue:

oo oo
— 1)" ! £2n—1 (R
f(z) = 2darctgz = Z = E ST |z| < 1.
n=1 n=1
IV. Jugpepenyupane u unmeepupane na pedose
ITpumep 8.6 [la ce passioxu B pex Ha MakJiopen f(z) = zarcsinz + v1 — z2.
Pewenue: Ot f(x) = zarcsinz+ /1 — 22 vamupame f'(z) = arcsin z u Torasa

= 271—1 2n+1
x)—:c+zz z ;o |zl <1

n)”(2n+ 1)
S (2n—1)lla?nt2 (2n—1)l1g2n+2
= fl@)=c+ = + nZl n)(2n+2)(2n+1) =ct3 +Z < (2n+2)!1(2n+1)’

z? | (2n — )N .
Ore=f(0)=1=f@) =1+ 5+ G mer D

V. Ymnoxenue na pedose

IIpumep 8.7 [la ce pa3sue B pen Ha Maksiopen f(z) = %ﬁ
Pewenue:
—_ ln(1+m) — 1 = n,n - n—lwn
(@)= 07 = 1 +2) =3 (-1 3 (-1 —
n=0 n=1
2 3 4 5 6
=(1- 2 _ g8 4 g4_ 45 ) L, oz, r )
22 23 gt 25 4B
Ttttz oty o
__m2+$_3._m4+£5__$6+
2 3 4 5
+:1:—:—Di+£—m—6+
2 3 4
. 2 28
s
6
- 4

| |
8, 0|
+
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=1.:c—(1+%)w2+(1+%+%)13—(1+%+—1-+l)z4+'--

3 4
oo oo 1
= Z (=11 =)z |zl <1l
n=1 (k=1 k)
3A0JAYH
1. [Ta ce pa3ioXar B ped Ha Maxnoper bynKuuuTe:
W f@) = {375 om. f(z) = 2(1 + (D)2 fal < 3
n—O
2 1)" 2n—1
6) f(z)=arctg 2+‘: orr. f(z) = ~3 Z ((2n)+ & plzl <1
2 1 ( 1)n22n -1 2n
B) f(z)=cos’z Orr. f(a:)=—+ZW)|—; lz| < 00
- n_0°° ( 1 n-—1 n+1
r) f(z) =1n(1+z) Orr. f(z) = Z ——n—- lz] < 1
n=1
n f(z)=1+z)e® orr. f(z) = Z n:-' la:"; |z|] < 00
n=0 )
1 o0 3 2n
e) f(x)z\a/T_mz- OTr.;(LTB!m—; lz] <1
x) f(z)= (1—;:13)2 Orr. an"‘l; lz| <1
3) f(z) = Orr. Z(Z —):l: izl <1
n=0 k= 0

1 = z"1
T Orr. Z
( l)n-{-l 2n+1
Orr. —7 + Z 32n+1 2n+ 1 ; |$| <3

2. [a ce pa3sioxart B ped na Teiinop no cTeneHure Ha (T — a:o) dbysxuuure:

) f(:c):-liln izl <z #0

K) f(z) = arctg z i 3

a) f(z)= %; To = —3 OTr.—Z(x3:_+:3l)n; —-6<z<0
n=0
6) f(z) =In(4+ 3z — z%); zo =2
Otr. In6 — 1;( )% 0<z<2
B) f(z) =sin*z; 2o = %
_ ( 1 n22n 2nH ( 1)n24n4 Z’_ 2n'
Orr. f(z)= Z < @n+1)! ( 4) Z (2n)! ( 4) i fal <0
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r) f(z) = (z+1)cos’z; zo=—1

Orr.
n22n—1 (z+1)2n+1 . e (-1)n22n(m+1)2n+2'
_(a:+1)+cos2 Z @n)] +sin 2 Z @t 1) ; |z| < oo
n) f(z) = (2z+1)sinzsin(z +1); zo = _1
2 OTr
1 *, (-1)"22n (34 1)t &, (-1)"22™H (g4 1)2H '
(:v-l—z)cos 1—51111,,2:% @ tcos lnz=0 Gt D] ; x| < oo
3. Ma ce paznoxam no cmenenume na p(x) GyHKuuuTE:
00 . n
a) f(z) =€""% p(z) =sinz Orr. Z su:l' z |z] < o0
l—z > 1 l1—z
— . — - — _ n,
6) f(m)_lnx,cp(:v)—1+z Orr. 27;__2n+1(—1+a:) ;>0
(e o]

T oz z Cn-D" = .4

B) f(z)_M’(p(w)_1+m OTF'1+:E+§ (2n)!t (a:+1)

3z 1 = 1+ (-1)"2"+?
) f(2) = e ple) = 5 om 3o LECUET gy 5
n=0
zln(1 + o2 sinz

n f(z) = ip(z) =

T +sinz

Orr. i(—l)"‘l(z %)a:"; z #0.
n=1 k=1



TJIABA 9
PE/I HA ®YPHE U YCJIOBHUSI 3A HETOBATA CXOAUMOCT

A. Pen na Dypue 3a nepuoauuna pynkuus ¢ mepuon T’ = 27

Hedvmmmsa 1 @Qynxyusma f(x) ce napuua nepuoduuna, ako 3T > 0 maka,ue f(z +T) =
f(z) 3a Yz € R. Hali-mankomo nonoxumento 4ucno ¢ eopHomo ceolicmeo ce Hapu4a
nepuod na f(z).

Hedmmnuns 2 Axo f(xz) e degunupana saz € (a,a + T), a € R, T > 0, mo nepuoduuno
npodonxenue na f(x) napuuame @pynkyusma

Flz) = {f(m), z € (a,a+T) o1

flx—kT), z€(a+kT,a+(k+1)T), ke Z.

Oueeudno F(z + T) = F(z), Vz € R, m.e. epagpukama na f(z), z € (a,a + T) ce
npemecmaa ychopedro no ocma Ox na pascmosinue kT, k € Z.

a+T T
Teopemal Axo f(x + T) = f(z), mo / fz)dz = /f(:z)d:z, a€R.
0

a
Hecpvmmmn 3 DyrxyuoreH ped

oo
ao .
> + kE_lak cos kx + by sin kz, 9.2)

ks0emo ao, ak,br € R ce napuua mpuzonomempuuen ped.

TMapuuasmure (actuynute) cymu s1(z), s2(z),...,sn(x) Ha (9.2) ca smneitnn xoMGu-

Hauuu oT (byHKumMuTEe -, sin x, cos z, sin 2z, cos 2z, . . .. Te3u dynruun o6pa3yBaT 0CHOBHA

Tpuronometrpuyuna cucrema (OTC).
Cesoticmea na OTC:

1) Hnrerpas ot npousBeaeHueTo Ha d6e pasauunu ¢pyrkyuu va OTC B untepsana (—m, )
€ BUHATH paseH Ha HyNd.

2) Uurerpan ot npou3BeaenneTo Ha dee edHakeu gpyrikyuu Ha OTC B nutepsana (—m, )
€ BUHATH pa3s/iuver om Hyaq.

Karo u3nos3BaMe ropaute Ase cBoiicTBa, 3a KoedunuenTute Ha peaa (9.2) nosyyapame:

ap = % /f(z)d:z:,ak = % / f(z) cos kzdz, by = %/f(a:) sin kzdz, k € N. (9.3)
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HMedonnmmsn 4 Tpueonomempuuer ped (9.2), yuumo xoegpuyuernmu ce npecmamam no gop-
Mmynu (9.3) ce napuua ped na @Dypue.

Or n3BecrHaTta popmya

a 0, (o) = —f()
_/a f(z)de = 2] f(@)ts, f(~2) = f(o)

noJy4aBame:

1) Axo f(—z) = f(z) \ f(z + 2m) = f(z), T0

ks ks
a0 = % / f(@)dz, aj, = % / £(x) cos kedz, b = 0,k € N,
0 0

flz) = 92—0 + Z ay cos kx 9.4)
k=1

(passumue na f(x) camo no xocunycu).

2) Axo f(=z) = =f(z) A f(z + 27) = f(z), o

a0 =ar =0,b = %/f(x)sinkxdx,k eN,
o

(o)
f(z) = Z by sin kz 9.5)
k=1
(pazeumue na f(x) camo no cunycu).

B. YcnoBus 3a cxomuMoct Ha pena Ha (Dypue

Aedunuunn 5 Kascame, ue f(z) ydoenemsopssaycnocuama na Jfupuxne, ako ca usnsn-
HeHu:

1) f(z + 27) = f(z) e nenpexscnama unu uma kpaern 6poii mouiu Ha npekscearne om
n&peu pod, m.e. ako To e mouka Ha npexsceate 3a f(z), mo If(zo — 0), f(zo + 0).

2) f (x) uma xpaen 6poii excmpe mymu unu Kpaer 6povi UHMePEANU HA MOHOMOHHOCH, M.e.
ako pasbuem unmepeana (—m, T) Ha NOdUHMeEPEANU, Mo 658 8ceku edur om max pynkyusma
f(z) e monomonna.

Teopema 2 (na Jupuxne) Ako f(x) e depunupana 3a ecsxo z, f(z + 2r) = f(z) u f(x)
ydoenemeopsea ycnosusma na Jupuxne, mo f(z) ce paseusa e ped na Dypue, Kotimo e
CX00AW 30 B8CAKO T U He208ama cyma

S(e) f(z), T e mouxa na nenpexsciamocm 3a f(x)
z) = -
f(z0 +0) ; f(@o = 0) , To e mouka Ha npexsceare 3a f(z).
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‘ ITpumep 9.1. Passuiite B ped na @ypue dyHRMATA

— 1, z¢€ (—77’0)
fe) = {3, z € (0,7), f(z + 21) = f(z).

Pewerue. B unrepsana (—m, 7) dysruusra f(z) yaosieTBopssa ycsioBusATa Ha [upuxie:
1) uMa efHa TOYKa Ha npexbcBaHe £ = 0 OT MbpPBU POA; 2) UMa KpaeH Opoii HHTEpBaIu Ha
monoTouHocT. OcBen ToBa f(z) e nepuoanuHa ¢ nepuox 2. CaegosatestHo f(z) ce paspuBa
B pen Ha Dypue 3a Vz # km, k € Z.

I'padukata na f(z) He e cumerpuyna otHocHo octa Oy wm O u ToraBa f(z) € HUTO
yeTHa, HUTO HeueTHa. Cnopen (9.3) u (9.2) umame:

™ 0 ™
1 1 1 1 Y L 1
Qo —; / f($)d$=7—r‘ / 1dm+;/3dm—;(x _“+3:L‘.0)——;(7r+37r)-—4,
- 0

0 ™

™
ay = l/f(:lt) cos keds = = /coskxdx+§/008 kzdz
s ™ ™
“x 0

-

= %(%sinkz 0_" + %sin km|:) =0;

0

br = 1 / f(z)sinkzdz = l(/sin kzdx + 3 /sin k::z:d:v)
™ 7r
n 0

-7

11 ° .3 B W R R I P I
——ﬂ_(kcosk:c_"+kcoskx‘o)— w[k(l (-1) )+k(( 1) 1)]
S W AV IO
==Y
9 npu k = 2n = ban =0
=H(1—(—1))= npuk =2n—1 =>b2n_1=—4—n€N.
2n-1)=’

) )
4 .
- f(:c) = % + ZOCOS kx + Z -(3;1-_—1);5111(271, — 1)2}
k=1 n=1

in 3 in 5
sindz  sin 5z

= - +...),Vm;ék1r,keZ.

4 X sin(2n — 1)z 4/,
= —_— ——:2 —_—
2+7|'1; 2n —1 +ﬂ_(smm+

3abenexka. TIpy pelieHHeTo ce U3M013Ba, e sin kw = 0, cos km = (-1, k ez

Ilpumep 9.2. Pa3ssuiite B ped na Dypue dyHKUUATA

_J-1, z€(-m0)
@ = {1, z € (0,m), J(z+27) = 1(2).
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Pewenue. Oyuxuusita f(r) e nepuopuyna ¢ nepuop 27 u B uHTepBasa (—m, ) yAOB-
JIETBOPsIBA ycJ10BUsATa Ha [lupuxJe, npu ToBa f(—z) = —f(z), T.e. Heuemna (rpachukara e
cumetpuyna cnpsamo O). Torasa no (9.5) uMame:

a=ar=0, k€eEN;

/f(m sin kzdx = T /sm kxd(kz) = —ki cos ka: i
0

npu k = 2n = ban =0
= ——-[( DF-1)=

mpuk=2n—1 = bap-1= m,neN
_dXsin@2n—-Dz 4/ sin3z | sinbz
= @)= Y T = (e s SRR )

n=1

3abenexia. @yuxuusara f(z) e neuemna n B pen Ha OypHe ce Pa3BUBA CAMO NO CUHYCU.

IIpumep 9.3. Pa3ssuiite B ped Ha @ypue pynxnusaTa

— 0
f@y={ 2 o 27 f@tom) = 1),

Pewenue. 3ananenata nepuoauyna (pyHKuus ¢ NEpHOR 27 OTroBapsl Ha YCJIOBHATA Ha
Hupuxne. Ta e newemna (rpachuxara e cuMeTpuyHa cnpsaMo T.0) 1 CIeH0BaTE/IHO KoeHLU-
enTuTe B peaa Ha Dypue ce u3uncgBar no opmyiu (9.5).

a=ar=0, keN;

2 [ . _ 21 r z, . 1 [
= ;/f(z)smkxd:c— ;5/(1— ;)smkmdx_ k—ﬂ-/(;—l)dcoska:
0 0 0

o
1|,z ™ 1 1 1 1
_H[(;—l)coskzlo—;/coskmdz] T (0+1 o smkmlo) E,keN.
0
1 ~sinkz 1 sin2z _ sin3z
=> - - e
(=) = w; k w(sm Tt 3 T )

IIpumep 9.4. Hamepere Oypuepororo passuthe Ha pyHKuuATA
f(z)=2*, ze€(-mn], f(z+27)=f(z).

C MOMOILTa Ha [IOJTYYCHUS Pl HaMepeTe CyMHUTE:
)k+1

(=1)k+t © 1
1 . —
)kgl ’ 2)k§1kz
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Pewenue. Tlepuomnunara dynxums f(z) = 2 c nepHon 27 YAOBIETBOPSIBA YC/IOBHSATA
wa JlupuxJe, npu toBa f(z) = f(—zx), T.e. T4 e uemna (rpachuxaTa e CHMETPUUHA CIPAMO
octa Oy). Torasa no ¢opmysn (9.4) nosyuaBame:

s

2 3
%=—/ﬁm=3£"
T m 3lo
0

= =7

m

o
2
ap = — /1:2 cos kxdr = 2 /xzdsin kx = -—Z—(zz sin kx
T krm
0

™

" 2/a;sin k:z:dx)
0

km
° 0
= %/xdcos kx = -k%tr-(:ccoskmiz - ]coskzd:c) = %ﬂ.(_l)k
0 0
= '4(%21)i, by =0,k €N
= fle) =+ i cos kz.

k=1

1) Or nonyyenus pen npu £ = 0 = cos 0 = 1 nosyyaBame:

f(0) = —+4Z Ic2 , HOf(0)=0
ﬂ_ oo 0 7I’2 ad (_l)k-(-l 71.2
=3+ ,; Z: =L E Tn

2) Mlpuz =7, coskn = (—1)" 1 OT NOJIy4YEHHUs pefl NoJy4yaBaMe:

7r2 ( 1) k 2
fm =2 4 E 0, o fm) =
k=1
2 ) oo 2 oo
2 T 1. 1 _rm—-7"/3 — 2 1 ™
= =?+4Zk w7 Z“k—z— Zk Z-E

3abenexxa. Tlepuonuyna byHKuus ¢ nepuoa 27 npuTeRaBa CBOHCTBOTO: MHTErpasl OT Ie-
puoanyHa (PyHKIUHMS NO NPOU3BOJIHA OTCEYKA, AbJIKMHATA HA KOATO € 27, HMa e/lHa U Chlua
croifnoct (BX. T1), T.e.

a+2m

n 2
_[f(x)dm: / f(a:)d:c:o/f(m)da:.

a

IIpumep 9.5. Paspuiire B pen na Oypue dysxuusra f(z) = z, z € (0, 2n] u f(z +27) =
f(@).

Pewenue. Tlpaata y = f(z) = Z e BrJIONOJIOBSIIA HA IPBH M TPETH KBaJPAHTH, KaTO B
(0, 27] e orceuxa ot npaBata. Ta3u OTCEUKA HE € CUMETPUYHA HUTO cpsiMO Oy, HETO CIPIMO
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O n Torasa f(z), KOATO € NEPHOANYHA C NEPHOA 27 € HUMO 4emHa, Humo Hewemna. Torasa
10 (9.3) u (9.2) umame (BX. 3abenexckama):

2w

1 1z%2m 4o’
a@=— [rdr=—-——| =—=2m,

g m 2lo 27

2w

27
1 1 . 1 . 2r 1 .
ar = = x cos kxdr = H/mdsmkm = E(msm kmlo — E/smkmdkx)
0

L]
:ki(o+ lcosk:z:| )=%(1—1)=0’ keN;

27

1
% cos k:a:dkz)
0

2T 2T
2w

by = l/:csinlc:r;drl: = —L/mdcoskx = —i(xcoskm
T km km 0

0

0

= —ki(zw —-0-— %sinkm‘:") = _E’k eN.

=>f(:c)—1r+2(—— )sinkz =7 — 2(sma:+

sin 2z + sin 3z + )
3 o).

IIpnmep 9.6. C nomoura na pena va MypHe fa ce HaMepU eIHO YacTHO pellieHHe Ha
ypasnenuero: y" — 2y = f(z), kbaeTo f(x) e nepuonuuna pynKUKS ¢ IEPHOA 27, 3a0afEHa
B unTepBasa 3a ¢ € (0; 2m) ¢ paBenctBoTO f(T) = T ; z

Pewenue. Pa3BuBaMe B peqi Ha Dypue Heuemnama byukuus f(x).

T ras=ar=0, keEN;

2 [m—x 1 [ 1 ”
/ smkwd:v—E/(m—w)dcoska:—H[(z—ﬂ)coskazo
0

h=2] 32
0
1 1 . - 1 1
—/cosk:l:d:l:] = H(ﬁ—zsmkmio) = Hﬂ’— % keN
0

— f(z) = Z sinkka:'

k=1
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THPCHM PELICHHETO Ha YPABHEHHETO BbB BUJ HA TPHMOHOMETPHYEH et

o0
y =923 + ;(ak cos kz + by sin kz);

o0
Y = Z(—akk sin kx + bxk cos kz);
k=1

oo
y' = Z(—ahk2 cos kx — byk? sin kz).
k=1

3amecTBaMe B ypaBrenueto y'' — 2y = f(z):

Z( —axk? cos kz — bik? sin kz)— 2[ +Z(ak cos kx+by sin ka:)] Z sin kz
k=1

k=1 k
= 2 2 . sin kz
Z[—ak(k + 2) cos kx — br(k +2)s1nk:c)] —ao = %
k=1 k=1
—ap =0 ao=0
— —ak(k2+2)=0 _ ar =0 .
—b(k2+2)=l by=—5775—, kEN
k k(k? +2)
sin kz
Z k(k2 m 2),z # 2nm.
3AJAYHU
Ia ce pa3BusT B ped Ha Dypue dyHKUMHUTE:
1, —-wm<z<0 _ 1 6 &sin2n—1)z
b fle) = -2, O<z<m ' (@ +2m) = f(z) O 2 7‘121 2n—-1
-1, z € (-m,0)
2 = , 2r) = f(z
) 1) =1," Lo e+ am = f@)
® sin(2n — 1)z
Orr. 1+ = 1?;1 o — 1
3) f(z) =2%z € (0,2n], f(z + 27r) = f(rc)

00 o0
om. _+4 Z cosk::l: —o 3 1nkm
k= =

BX. np. 9.4.
3 (Bx. mp. 9.4.)
0, -7n<z<L0
= ’ - 2 = T
4) f(z) {z’ O<oan ’ f(z +2m) = f(z)
=) 1
C noMOILTA HA NOJTYYEHHs el Ia Ce HaMepH CyMaTa Ha pejia: Z (e
2 @n—
T 2 X cos(2n—1)z (- 1)’°+1s1nka: = 1 _n
om 7-7 2 2n—12 T Z k ) @n—1)2 8
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5) flz) = {Cosm’ P faom) = @)

0, z € [n/2 37”

n+1
om 24 Leosz 2 M
™ 2 n=2 —1

0, -Tt<z<0
6) f(@)= { ST et am) = f(2)
1— e-" 1 & (14+em(—1)k+1) )

27(' '7; g T(COS kx +ks1n k(L‘)

yf(z +2m) = f(z)

Orr.

_Jet, ze(—mm)
D fl2)= {Chﬂ', T ==+m
="

(0]
& + n2

T
+
M8

(cosnz — msin na:)] .



TJIABA 10

KOMIIVIEKCHA ®OPMA HA PEJJA HA ®YPHE.
PE/lI HA ®YPHE 3A ®YHKIHUSA C IIPOU3BOJIEH ITEPHO/]

A. KommnekcHa ¢popma Ha pena Ha Dypue.
Axo

oo

fz+2m) = f(z), fla)~ %" + (ak coskz + by sinkz),
k=1

ki us
1
ak = — /f(x)cosk:cdm(k =0,1,2,...), bx= % / f(z) sinkzdz(k € N)

eikz + e—ikz eika: _ e—ika:
H 3aMECTHM CcoS kx = — sinkz = — [oJiyuyaBaMe
3
400
fl@)~ ) e, (10.1)
k=—00

T.e. ped Ha Dypue @8 komnaexcha popma, Npu TOBA:

1) Axo k>0, cx= 517; / f(z)e o dg (10.2)
—T ™
2) Ako k<0, c_k= % / f(z)e*®dz (10.3)

(o) .
3) f(z) ~ Y ck(e™®)* nxaro nonoxum z = €%, r.e. z € () : |z| = 1 mony-
k=—00
yaBaMe, ue pegoBere Ha Mypue ca JIOPaHOBH pefoBe BbPXY AMHUYHA OKPBIKHOCT.

B. Pen na Dypue 3a nepuoquuna (DyHKIMA ¢ MPon3BoJieH nepuox (2! # 2m).

Teopema 1 Heka ¢pynkyusma f(x) ydoenemaopsea ycnosusma:
a) f(z) e degpunupana 3a z € (—1,1);
6) f(z+20) = f(z), T =2l # 2m;
8) f(z) e no wacmu enadka u no yacmu HenpexscHama.
l
Toeasa nocpedcmaom cybcmumyyusma s = ;{ dynkyusma f(z) ce npedcmaes

¢ ped nHa Dypue no cnedHUs HaAUUH:

oo
_ap krz . kmz
f@)=—+ k§=1 ak cos —— + b sin ——, (10.4)
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K80emo

l l
ag = %/f(m)dm,ak = %/f(x) cos Elr—mdcc,
1

l
be = %/f(m) sin k—’Fdx, keN. (10.5)
]

B 3aBucuMoOCT OT TOBa JaJiu f(CE) € YE€THa MJIM HEeYETHa IoJIy4YyaBaMe:

1) Axo f(—z) = f(z) A f(z +2l) = f(z), T0

0
f(z) = 20 + Zak cos k—ﬂai (10.6)

(pazeumue na f(z) camo no xocumnycu).
2) Ako f(—z) = —f(z) A f(z + 21) = f(z), T0

l
ag=ax =0, bk:%/f(w)sin@lr—mdm, keN,
0

= knz
f(z) =) bgsin - (10.7)
k=1
(paseumue na f(x) camo no cunycu).

ITpumep 10.1. Passuiite B ped Ha Dypue dpynkuusata f(z) = |z}, z € [, 1], xato
f(z + 2l) = f(z). Karo u3nos3BaTe N0IyYeHOTO pa3BUTHE HaMepETe CyMaTa Ha
o0
PR 0 (om 17
Pewenue. Or y = f(z) = |z| = y = =%z, T.e. rpahukaTa Ha GyHKUHUsTA
Ce ChCTOH OT ‘BIJIONOJIOBSLUATE HA MBPBU U TPETH, BTOPH ¥ YEBBPTH KBA[PAHTH, a
cniefoBatesHO B [—I, |- aBe otceuku, cumerpuunu otHocHo Oy, T.e. f(z) e uemna
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gynxyus (br, = 0). Torapa no (10.6) umame:

!
2 222
a°=7/‘”df=77’o=”
0
l
2 krnx 21 . kmz
ak =7 zCOSde—TH acdsm—l—
0 0
l
2 . kmz! l . kmr kmz 2 l krx !
= 4 (250 =] Lrﬁ/ sin =47 ) = £ 0+ g eos =)
0
npu k= 2n = az, =0,
= l-Df 1] = 4
k27 npu k=2n—1=>a2n_1:—m, n € N,
o4& 1 (2n — )mz
=>|z|—§—ﬁn§(2n_1)2cos ] :
Hn:c—0=>0—£—4—l§ 1 =>Z —ﬁ
Pz = Ty T M A En—1)2 (2n—1)2_ 8

IIpumep 10.2. [la ce pa3sue B ped ra Dypue HyHKumMaTa

b ze(0,2),b>0
f(“)_{o, z € (2,4).

Pewsenue. Tlepuonumunara pyskuus f(z) ¢ nepuon 2l = 4, T.e. | = 2 e numo
uemna, Humo Hewemna. Torasa:

4 2 4
1 1 1 b |2
—'2‘/f(z)dx=§/bd$+§/0d$—-Z-:Elo—b,
0
4

2
b/ Skﬂ'zdx_QZ kmx |2
08 2% "2 o

r\

sinkm —sin0) =0,k € N;

km
1] b2 [ kuz k
T kT
=5/ :v)31n———d:c—§k—/s1n7d—2—-
0

0



60 @ypue ananu3

b kmx |2 b
= g 08 5 ——k—(coskw—coso)
b npa k = 2n => by, =0,
=—-—=[-1)"-1]= o __ 2
npu k =2n 1=>b2"—1—(2n—1)7r’ n € N.
b 2b sin 2n —1)7z
=f@ =3+ FZ 2) '

IIpumep 10.3. @yukuusra f(z) = z, z € (~1,1) na ce passue B ped Ha Dypue.
Pewenue. Tlepponnunara dyukuus f(z) c nepuon 2! = 2, r.e. | = 1 e HeueTHa
(ap = ax = 0). Torasa no popmyna (10.7) mmame:

1 1
2 . kmz 2
bk—I/zsm—l—dm——E/mdcoskwm
0 0
1
_ 2 ( k ‘1 1 / krzdkmz)
=~y (@cosknz| —o— [ coskmzdkm
0
2 1, 1 2 k_ 2 k+1
- _Z — = =——(=1)f = (-1 k .
kﬂ'(COSkﬂ- o smk7rx1o) k7r( ) kw( ) €N
1 k+1
:;.f(g;)—a;—-—z( ) sin knzx.

IIpuvep 10.4. Pa3zpuiite B ped na Dypue pyHkuusaTa

f(z) = { “LS2<0 )= ().

—x; 0<z<l1

Pewenue. Tlepuopuyunara pysxmust f(z) ¢ nepuon 21 = 2 (I = 1) e humo yemna,
HUmMo Hevemma.

ITpunarame popmysm (10.5) 3a u3uncssaBane Ha KoehHIHEHTHTE:

0 1
b e o] 2,2 k3%

0 1 1
1 1
ak=I[/Ll:vcoskﬂ'x—/xcoskwwda: =—- %/mdsmkwx—/zdsinkwx]
0

—1 -1



Komnnexcrna ¢popma na peda Ha @ypue. Ped na Dypue 3a PyHKYUs ¢ npou3soneH nepuod 61

0 1
1 0 1 1
[Zz sin k7rz| 1 / sin krzdzr — zsin kﬂ':IJ‘O + /sin km;dac]
1 0

|-

z%f[i“"s’mlo —°°S’W|(1,] o 2[ @1 —(—1)’°)—((—1)k—1)]

5 . npu k = 2n = a2, =0,

I R 10 € Nj
4k27r2[ (=1)"] npuk =2n—1 =>a2n—1=m,n
110 ; 1717 /

b = ] [Z zsin krzdz — / z sin szda:] = —H[Z / zdcos kmx — / zd cos k7r:c]

-1

-1
0 1

1 1 1

— | ={zcos k7rz / cos km:da:) — x cos kﬂ'z\ + | coskmzdz

T km 4 0

-1 0

5 <X cos(2n— 1)z . 3 = (—1)"sinnmz
77 2 L

(2n —1)? dm £~ n

IIpumep 10.5. Pa3ssuiite B ped a @ypue GyHKUIUATA

(@ )—{””fj 22020 fer = 1@

Pewenue. [JanenaTa nepuonuyta pyHKLUS € Hewemua € nepuop 21 = 4 =
[ = 2. o ¢popmysm (10.7) n3uucsiBamMe KoeULUMEHTHTE:

ap =ar =0, ke N;
2 h k 2 f k
. kmx T
—5/(z—2)51n—2—dz——5/(z 2)d cos 5
0 0
2

krz |2 krz 2 —4
= ——[(m —2)cos — . —/cos sz] —7(2—0) =70 k e N.

Tipumep 10.6. Pa3puitte B ped na @ypue pynkuusra f(z) = | cosz|.
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Pewenue. @yukuusra f(z) = | cos z| e nepuonuyna GyHKIUUS C IEPHOR
A=r=l=mn/2
Pa3BuBame nepronnyHa pyHKUMSA ¢ Npou3ssoieH nepuon 21 # 2.

ODynkupsara e vemna (b, = 0) 1 KoedulHeHTHTE ce U3YUCIIBAT 0 (POPMYJIH
(10.6):

/2 y
2 4 /2 4
ao =~ [ f(z)dz = / coszdr = —sinz| = -—;
l T ™

0

/2
/2

2
f(z) cos de = — / cos z cos 2kzdzx

=2
=7 z /2
0

o O\N

/2
41
==3 / [cos(2kz — ) + cos(2kz + z)]dz
0

/2 /2
2 1
== [ﬁ—_—l /cos(Zk——l)zd(Zk —1)z+ /cos(2k+ 1)zd(2k+ l)z]
0 0
TN _2r (=D (=D
0 )‘?[ 2k—1 +2k+1]
4(—1)k+1
__(4k2 ok keN.

1
2k+1
/2 + sin(2k + 1)z

_2 (sin(2k —1)z
o 0 2k +1

2k—1

_ (=1 -
é oo
™

2 k+1
= f(z) = ;r- + 4k2
1

cos 2kzx .
k=

3abenexia.
. T . (T
sin(2k — 1)5 = —sin (5 - kw) = —coskr = (—1)F*! = —(=1)F,

sin(2k + 1)% =sin (—72E - (—kvr)) = cos(—km) = cos kr = (=1)*.

Tlpumep 10.7. Passuiite B ped na @ypue PynKnusaTa

z, 0<z<1
flz) =41, 1<z<2, f(z+3)=f(z).
3—z, 2<x<3

Pewenue. [lanenara dyuxuus e yemna (by, = 0). I3uncnenusra Morar ga ce Han-
PaBsT B CHMeTpPHYHHA uHTepBas [—3/2,3/2] no dopmysmTe 3a YeTHa NepHOAHYHA
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ﬁpyuxuua cnepuon 2l =3 => | = 3/2 no (10.6):

1

3/2 /"’"dzJ’/ldw]_ (2’ te |3/2)=%(%+%)=§;

0

—

3/2 1

= il- [/a: cos 2k:m:d:z+ /cos 2k7rzdz] = ‘—1—3—[ zd sin ——Zkﬂz+sin 2kmz %]
R 3 3 T 32%n 3 3 I
0 1 0
1
. i[m i 2k7rx|1 B /s' Zkﬂ'xdm _sin 2k7r]
0
= l [Sin & + _3_ cos ———Zkﬂ'z Il — sin _Z_EE]
T km 3 2km 3 lo 3
3 2km _ 6 . okm
= 2[‘505 3 ~1]—--16277281n 3
2 sin?(km/3) 2kmz

= = 5 S e

Ipumep 10.8. Pa3suiite B ped Ha Dypue dyHKIHATA

2741 —7n<z<0
— ™ ) -—
f(@) {—%m-{-l, o<zc<m.

Pewenue. Nanenara pynkuus e dera (by = 0). Or 2] = 27 = | = 7. Ilo
¢dopmysu 10.6) 3a koepuunenture Ha Qypue uMame:

0
ak=%/ﬂ(——72;z+l)coskzda:=k—i-](—%?+1)dsinkz
0
w

0
T 2 4
;/ sin kzdw} =2 coskzx o
0

0, npu k =2n

4 k —
—k271'2((_1) —1)_ (271,_—-81W’ npu k=2’n—-1’k€N'

=k£-[(—;2r-z+1 smkz




64 @ypue ananu3

8 = cos cos(2n — 1)z
-—22 (2n —1)2 n€eN.

IIpumep 10.9. Pa3suiire B ped Ha @ypue dynkuusra f(z) = e, z € (0,27).
Pewenue. OyHKUUSITA € HATO YETHA, HUTO HeueTHa, Ot 2] =27 —> [ = 7.
ITo dopmysmm (10.5) npecMsiTame xoedunuenture Ha Oypue:

i 1 p2r e
™ —_
ap=— [ e%dz = —€%| = ¢ ;
™ i T
0
2w 27
1 [ . 1/ .. 2 z
arp = — | € coskzdr = — (e sinkz| — [ €®sin kxdz)
T km 0
0 0
1 9 2 1 1 27
T
:m(em coskz . —/ez cos kwdm)=m(e2" -—1)—ﬁ;/ez coskzdz ,
0 0
—ak + it N ifnd S
BT % = Tkep TR :
1 7 k(e?™ — 1)
. —Kr(e™ —
bkz;/exsmk:pdz=—akk=>bk=~W—ﬁ)—, k eN.
0
e2™ —1 €™ —1 XN coskz — ksinkz
= N.
=fl@)=——+— ’; T k€

IIpumep 10.10. Pa3Buiite B ped na Dypue dynxuusaTa

b, 0<z<l
f(”’)‘{o, l<z<2l, b>0.

Pewenue. DyHKIHMATA € HUTO YeTHA, HUTO HeyeTHa. [leproabT Ha yHKuUMATA €
21. Tlo dopmysm (10.5) 3a xoecpuumenTure Ha pena Ha Dypue NosTyyaBaMe:

l
1 b !
ao—T/bda:—Tm‘o—b,
0
l
a —l/bcos 7l'zd::: ELSI krz !
k I [ S I P
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l
—l/ sm ——Elcosklz-l
k=T T lkmw l lo
0
. 0, npu k =2n,
= (1 ={ % _, s neN.
@n=Dr’ npu k=2n—1
b 2b < sin[((2n — 1)7z)/l

Hpumep 10.11. Passuiite B ped na @ypue dynkuuara f(z) = |cosz|, z €
(—m, 7).

Pewenue. Oyuxnusra f(z) = |cosz| e yvetHa 3a z € (—m, 7). Ot 2l = 271 =
cosz, z€|[-m/2,7/2]
—cosz, z € (—m,—m/2)U(n/2,™).
ITo dopmynu (10.6) 3a xoedunpenTure Ha pena nMame by, = 0;

l=m,aor f(z) =|cosz| = f(z) =

1I'/2 ™
2 27/ . /2 1r _ 2 _
a0 = — [/coszda: + /—coszdz] = ;(smm , —Snz 1r/2) = ;(1 +1)=—
0 w/2
/2 T /2
2 1
ax = ;[ / cos z cos kzdz — / COS Z COS kxda:] == [/cos(k —1)zdz
0 1r/2 0
/2 T T
+ /cos(k + zdz— /cos(k - Dzdz— /cos(k + l)zda:]
0 /2 /2
_ 1/sin(k =1z\™/2 sin(k+1)z|"/2  sin(k — )z~
R ( k-1 o E+1 o k—1 lny2
sin(k + 1)z |~ ) 1 (—2 coskm/2 2cosk7r/2)
k+1 a2/ w\ k-1 k+1
4(_1)n+1 .
_—4(;028k7;'/2= m, npnk—Zn ’ neN.
m(k? —1) 0, mpuk=2n+1, k#1

Koedununenra a; usuucasgsaMe OTAECITHO

1&'/2 ™ 1!'/2

a = -72; / cos zdz—/ cos® zdz = — /(1+cos2:z dm—/(l-i—cosZac)d:c]

0 /2 /2
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1 w/2 1 w/2 L
=—|z +-sin2ml —zl" -—lsian )=0.
T\ lo 2 n/2 2 /2
2 4N (-1
=>f(z)=—-+—2-—5——cos2nz, neN.
T T in? -1

IIpumep 10.12. [la ce Hamepu KoMiieKcHaTa ¢popMa Ha pefa Ha Dypue 3a Nepu-
onuyHaTa (pyHKUMS C IEPUOA T

cosz, 0<z<Z
f($)={0 , 1l’< <2
) 5_23_71'.

Pewenue. Ot 2l = m => | = 7/2. Ilo ¢popmymna (10.2) umame:

/2
/ e~ 2k% cos zdz

0

ERE

!
Ck :%/f(x)e“k“’iﬂdz = cp =
-y

/2 y /2
1 , 1 ., /2 .
== / e *idsing = —(6“2’”” sing| - /sinme'zk“(—Zki)dz‘)
T T 0
0 0
/2
= %(e_k"i — 2kt / e~ 2k%ig cos z)

0
m/2

—/cosme'2k”i(—2ki)dz)]

0

i N o _ . /2
== [e kmi _ 9ki (e 2kzt 065 1
T 0

e kmi 2ki  4k? " ok
= +—7T-+T/e_ Tt cos zdzx
0

e~k 4 2ki

=>cp, — dkZcy, =

_coskm —isinkm +2ki _ (—1)% + 2ki

*= T a4y aa-a) Fel
1 ™ (=D)F 2k g
=I@ =7 X g

k=—o0
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ITpumep 10.13. [la ce Hammue koMmiekcHaTta ¢opMa Ha pepa Ha Dypue 3a 27-
nepuonnuHata bynkuus f(z), 3apanena B [—, ):

_)e*,  ze(-mm)
fla) = {chw, T = =m,.

Pewenue. ITo popmyia (10.2) 3a koedunuenture Ha Dypue nosiyuasame:

™

™
ze—ikxdm: % /e(l—-ik)xdx

Cx = E;T-
_ 1 e(l—ik)x T _ e(1—1',Ic)-rr _ e——(l—ik)vr
2n(1 — ik) —r 2m(1 — ik)
€™ (coskm —isinkm) — e "(coskm +isinkr)  (—1)ke™ — (—1)Fe"
- 2m(1 — ik) B 21 (1 — ik)
_1\k T _ =T _1\k
_ (1) e"—e =(1)s¥17r’ keZ.
m(1—1k) 2 (1 — ik)
sh7r ki
— /() Z 1- zk '

IIpumep 10.14. [Ta ce Hamepu KoMIIeKCHaTa popMa Ha pena Ha Dypue 3a nepu-
onuunara ¢pyskmus f(z) = e~* c nepuon 2/ = 4. Kato ce u3nosn3sa nosydyeHust
pe3yJITaT, [ia Ce Halulle TPUrOHOMeTpHUHHAT pen Ha Dypue 3a pyHKUUsITA.

Pewenue. ITo popmya (10.2) 3a koepunuenture Ha Dypue UMame:

2 2
ck = l/e—xe—krmi/2dz — i_ll_/e-—(2+k1ri):c/2dz

4
22 2
1 2 : 2 1 . .
— = —(2+kmi)z/2 - _ —2—kmi _ _2+kmi
42+ kmi© 2 22+ km) (e ¢ )
e*(cos km + isinkm) — e~2(coskm —isinknr)  (—1)k(e? —e~?)
B 2(2 + ki) T 2(2+ ki)
—1)*sh 2
—a=iTh ket
kmcz

= f(z) =sh2 i L7 1)k
W 2+k7rz

Koeduuuenrure Ha TpuroHoMeTpuuHHs pent Ha Dypue MOrar fa Ce U34YHCIIAT OT
Te3H B KOMIUIEKCHaTa (popMa Ha pefia 110 1Ba HaUHHa:
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I nauun. YUpe3 dopmysute a2—0 = ¢9, ax = 2Re(ck), by = —2Im(c). Mpuk =0
3a ¢p MoJiyuyaBame

2
1 _ 1 o _ 1., 5 _ sh2 ao _ sh2
Z/ do=—qe| =37 - =5 =5 =7
-2
Or
o — (=1)Fsh2 _ (=1)*sh2(2 — kmi) _ 2(—1)ksh2 i(—l)’“kﬂrsh2
kT Y km 4+ k272 T 4t k2n? 4+ kir2
_ _ 4(—1)*sh2 _ (=1)k2kmsh2
== ar = 2Re(ck) = W, br = —ZIm(Ck) iy
k
sh?2 o (=1)k (2 cos E;Ei + kx sin —722)
krz
II hauun, Ot f(z) = sh2 § (—_1)%— =>npnk=0=>co=s"—2
ke—oo 2+ kmi 2
krx knz
P2 sh2
== 2 k >
f@) = = +sh Z( 1) (2+k7rz 2—k7ri) 2

k krz krx km
—1)*|(2 — kmi) C08 2% 44 sin ~o + (24 kni) ( cos —— —isin —
oo e i) )

sh2 krx .. kmx krz . kmzx
— + h2Z k2 2(200sT+2zsmT—zkﬂ'cosT+k7rsm—2—

krx krx krx kmrx
+ZCOST_2 2 sin T+zk7rcosT+k 1n-—)

__sh2 (=1)k krz . kmx
== +sh2§ 1 (4cos-2— + 2k7rs1nT)

sh2 o (—l)k(2003m+kﬂ'sin m)
— +2sh2)" — 2
panet 4 + k2
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3AJAYH
1. Pa3BuiiTe B pea Ha Dypue pyHKuusTA:
1. f(@) = |al, 3 € [~m,7), f(z +27) = f() om T f-rni "%‘j"i%
2. f(z) =2% =z €[-1,1], f(z +2m) = f(z) Orr. %_%kml(l)kkw'
3. f(z) =|sin2z| Orr. = +% 2 10543; .

4. f(z)=2*—z,z€ (-1,1), f(z +2) = f(z) )
onr. _1_+ 2( 1) <2cosk1ra: + smsz)'

3 k2w k
- o, k
5. f(z) = 5=, 2 € (0,2m), f(w+27r)=f(x) SHELS
z 0<z<l/2
. = ’ - - , ) =
6. 1(a) {l_x, Vs s L 4D = 1@
2(2n — 1)z
l 2] o= COS—l
Orr. Z - an__:l ———-———-—-(2” — 1)2 .
z 0<z<x/2 2 & cos2(2n—1)z
. = ’ - otr. — — — ——
7. (@) {w——:c, m/2<z<T Tl.4 ﬂ'El (2n —1)?
-z, —w<z<0
8. = 2
f(z) f_E_’ o<z<n
™
5r 1 & 3(=1)% — 4 ®sin(2n—1)z
orr 12+7rkz:———cosk:c Wz,gl——_@n—-l)“ .
_ 1 & (=D
9. f(z) =zsinz, z € [—m,n) OTr.l——z-cosz+22 1 coskx.
k=2 K°—



TJIABA 11

PA3BUTHE B PE/I HA ®YPHE HA ®YHKIIUA f(x),
NEMUHUPAHA B UHTEPBAJIA (0,1),1 > 0,
CAMO IO CHHYCH HJIM CAMO ITIO KOCHHYCH

Axo ¢yskuusra f(z) e necdunupana B unrepsan (0,[), T Moxe na ce no-
necunupa B unrepsaia (—l,0) Taka, ye na Gbae YeTHA WJIM HEUeTHa, T.e. Aa Ce
Pa3BHE camO No CUHYCU unu no kocuwycu. B To3u ciydait ka3saMe, 4e HyHKuusaTa e
NPOOBJIXEHA HEYETHO MJTH YETHO:

1) Axo f(z), z € (0,1) Tps6Ba Ra ce pasBue camo no cuHycu, pa3rjiexname
dyskmus F(z) = f(z), z € (0,1) u F(—z) = —f(z), z € (—,0). Torasa

l

f(z)=zbksink7r—z, Z/ sm z, keN. (11.1)
P 1 1 /

2) Axo f(z), z € (0,1) Tpsa6Ba a ce pasBue camo no kocumycu, pasriexaame
dyukmus F(z) = f(z), z € (0,1) u F(—z) = f(z), = € (—,0). Torasa

1
f(”J)— +ZakCOS—— =%/f(a:)cosk$dz, k=1,2,... (11.2)
0

IIpumep 11.1. Pa3ssuiite B ped na @ypue dyuxuusara f(z) = 2z B unTepBasa
(0,1) a) no cunycu, 6) no kocumnycu.

Pewenue. a) Pazsumue camo no cumycu: rpacukara Ha f(z) e npasa, x0ATO
MmunaBa npe3 Toukure O(0,0) u A(1,2), a B unrepsana (0,1) — omceuxama OA.
Heo6xonumo e na nponbixuM f(z) Hewemno, KaTo s noneUHAPaMe B MHTEPBaJIa
(=1,0), T.e. nombsiBame rpacpukaTa cumerpuuno cipsamo 0. Torasa ag = ax = 0.
Or 2] = 2 => [ = 1 u npecMaTame

1 1
k 4
/2$sin ﬂdac = ——/mdcos krzx
1 km
0 0

1

4 11
= = (:1; cos k:7r:1;|0 i / cos kﬂ-zdkww)
0

by =

)

__4 1. 1 4 e 4 4
= kﬂ_(COSkﬂ' 0 ESID’CW{E‘O)——H(—l) +k2—7r20—-k;(—1

o AN (=) sinkrx
= f@)=2s= 2y LT,

)k+l .

k
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6) Pasaumue camo no kocunycu: Heo6xomumo e na npopbxum f(x) uemro,
KaTo 5 popecdunupame B unrepsaia (—1, 0), T.e. nombyBaMe rpaduKaTa CHMETPHY-
go cnpsimo Oy. Torasa by, = 0, a ot 2l = 2 => | = 1 u npecMsTaMe

1

2 z? |1
ao-—T/Za:d:c—4?|O_

0

1 L 1
/23: cos -—qﬁda: = i/xdsin krx
0

=

= km
0
4 1 1 f
= (a; sin km; o ~ / sin kwwdsz)
0
4 1 1 4
= (0 + T 08 sz’o) o ———(cos km — cos0)
4 . npu k = 2n = agp, =0
= -1)* -1 - —8
k27r2[( ) ]———-‘r* Hpﬂk=2’l’b"1 :}azn_lz—(-zn—_lw,
cos(2n — )7z
= fle)=2z=1-3 E Ten-1?

IIpumep 11.2. Passuiite B ped na Dypue dyHKuHMaTa
_Ja, z€(0,1)
fl2) = {0, z€(1,2), a>0

a) caMo [0 CHHYCH, ) caMO MO0 KOCHHYCH.
Pewenue. T'pachuxata Ha pyskuusra f(z) e npasa, ycnopenta na ocra Oz: B
ynreppana [0,1) e y = a, a B untepsasa (1,2) ey = 0.
a) Heo6xonuMo e na npoxssixuM xevemno f(z), KaTo s noneduHupame B uH-
tepsana (—2,0), T.e. gombsBaMe rpacuKara cuMeTpuyHo cnpsima O.
Or2l=4=1=2.

1
b —g kﬂ'd _icosml —_—
k=g [ asin—p=de = —agrreos | =
0

=1
COS2

Za[ km ]
0, n=2p
2a

[pu k = 2n = bop = —i(cosmr -1)=
nw o
(2p—m

n=2p—1.



72 Dypue ananus

2a
Hpﬂk=2’n—1=>b2n_1 = m
— -1
L oo sin 2(2p— )7z yy . sin (2n — )z
T 2p—1 T 2n—1
p=1 n=1

6) 3a pa3surHe camo no Kocunycu npopbkasame f(z) yemro, xato 1 popedu-
HupaMe B unTepBasia (—2,0), T.e. gombiBaMe rpacdukara cuMeTpHaHoO cpsimo Oy.

Or2l=4=1=2.

1
2
=§/ad$=am =a.

0
1
2/ krx 2a . kmzl
k== acos—d:z;— — sin —
2 0
0

kn 2
0, npu k = 2n
2
=28 0 5T _ ) ga(1yrnt
km 2 '—(%—1)——- npﬂk=2n—1.
(2n — )z
= fe)=3 ?z; n—1

IIpnmep 11.3. [la ce pa3Bue no curnycu B uarepsaia 0, 7 pyHKuusATa
@) = 0, 0<z<m/2
sinz, wT/2<z<m.
Pewenue. I'pacoukarta Ha (DyHKIMATA e OTCEUKa OT mpasaTa Yy = ( B HHTEpBasa
[0,7/2] u wact or cunyconpa B unTepBana (7/2, ). Jonedunupame dyHKIMATA
B uHTepBasa (—,0), KaTo Npoab/IKaBaMe rpacuKaTa HeuemHo, T.€. CAMETPHIHO

cnpamo O. Ot 2] = 27 = | = 7. U3uucnasame by:

™ ™

™
2 1
by = p / sin z sin kzdz = ;[ / cos(k — 1)zdz — / cos(k + 1)zdz

/2 w/2 /2
_ [sm(k —lz ™ sin(k+1)z _1 [cos km/2 = cos k7r/2]
w/2 k+1 w/2 L k—1 k+1
An(-1)"
2k coskm/2 =
coskm/2 (4n2 r npu k = 2n sak>2.

=——2-_—_.
(k2 = 1)m 0, npuk=2n—1,
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Ipu k =1:
2 | 17 1
™ 1 ™
by = p / sinzsinzdz = p /(1 — cos2z)dx = 7—r(z i Esian "/2) = %
/2 /2
(=1)"nsin2nz

= f(z) = —smm-}- Z ymo—

Ipumep 11.4. [Ta ce pasnoxu B pen Ha Dypue no kocurycu B unrepsasa (0, )

dyHKuMATA
- (&

Pewenue. TlocTposiBame yemro NpoabJIKeHye Ha rpadpukaTta Ha f(z) B MHTED-
pasa (—,0): npeHacsime rpacpukarta cumeTpuyso cnpsimo Oy. Ot 2l =27 = | =
.

N3uucnssame KoepUIMEHTHTE Qg U Q!

0<z<m/2
(7r—w), T/2<z<T.

INE] AI:\

/2
2 /2 (m—z)?|" 2
ap = — /—d +/ (7r—$)d:1; —(— ——2—"/2) 5
/2
/2 L
2 T T
ak—;[/-?coskzdz+/Z(ﬂ'—m)coskxdz]
0 /2
/2 L
=§%(/xdsinkz+ /(w—z)dsinkx)
0 w/2
1 /2 1 /2 . L 1 ™
= ﬁ(msm kx|  + 7 Cos kmlo + (7 — ) sin km. a2 Ecoska: ”/2)
1/m, kr 1 kr 1 w . km kg km
= —(=sin— 4+ = co§ — — = — —sin — — =(—=1 = oS —
2k(28m2+k0082 % 2sm2 ( )+ 0052)
=yt -1 . _
1 [ZCOS—'—I_(—‘I)k] — 4n2 ) k—Zn
0, k=2n-—1.

Z [(=1)™ - 1] cos 2n$

= f(z) =

'n—l
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10.

11.

12.

. Pa3BuiiTe B ped na @ypue camo no kocurycu pyukuusra f(z) = i~

3AIAYH

. Pa3Buiite B ped Ha @ypue caMo no cuuycu ¥ caMo 1o kocurycu pyuxuusTa f(z) = 2z,

(=D)**'sinkz = g & cos(2n— 1)z
z € [0,7]. Orr. 4kEl p A P n-17
Pa3ssuiite B ped Ha Dypue 110 ctucu u 1o kocunycu dyuxuuara f(z) = =2, z € (0, ).
Orr. i [ 8 ] sin(2n -z—m § sin2nz,
2n—1 w(2n—1)2 n

n=1

1)* cos kz
3 + 4 2 .()—
Passuiite B ped na Dypue N0 cuHycu u no ICOCtucu (pyﬂxuuwra f (a:) = sin a:, T €

(=" 1)k 2 &, cos 2kx
(0,7/2). = 1:21 T i sin 2kz; = + = ’:2;1 T

z, 0<z<1
2—z, 1<z<2.

s 1 . (2n-nz
Orr. ;;:L:Jl Gn 1) sin 3 .

S (Om),
2 & cos(2n— 1)z

orr. = Y,

T n=1 (2n - 1)2

Pa3sBuiite B ped Ha Dypue no cunycu dyukuusra f(z) = {

. Pa3Buiite B ped Ha Dypue 1o curycu Gynknusta f(z) = —z, z € [0, 1].

% (—-1)*sin krz

. 2 ) A

k=1
. PasBuiite B ped na @ypue 1o kocurycu dyuxuusra f(z) = —z, z € [0, 2].

_ s & cos(2n — 1)wz/2
orr. -1+ = gl @n 1)

n
. Pasguiite B ped na Dypue no xocurycu dyrkuusta f(z) =z — 1, z € (0, 2).

® cos(2n — 1)wrz/2
orr. —& —_—_—
T nz=:1 (2n-1)2

. PasBuiiTe B ped na Dypue no curycu u no kocunycu pynkuusra f(z) = m(*/_r - a:),

2
2 & sin22n—1)z # 1 & cosdnz
0,7/2 o, =y, Z|AMZ )2 T 2 3 D80T
z€ ( 1r/ ) T ,,;1 (2n - 1)3 2 4 n=1 n2
PasBuiite B ped nHa @ypue 1o kocurycu @yﬂxuﬂxfra f (m) |w — x|,z € (—m,0).
o 4 & cos(2n— 1)z
7t X o
cosz, 0<z<m/2
Pa3Buiite B ped na Dypue no cu HKIMATA = - ,
P ypue 10 cunycu dynkuusra f(z) 0, rja<z<n
z € [0, 7).
1 dn 41— (-1)"
OTtr. — B —— Sk N V7
ﬂ_smz+1§11r(4n 1)sm2n:c+n¥1 2rn(n + 1)
T+, 0<z< /2
T—z, T/2<z<7

sin(2n — 1)z.

Pa3Buiite B ped Ha Dypue no kocurycu dyHkumiTa f(z) =

z € [0, 7).
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Pa3eumue 6 ped Ha Dypue Ha pynxyus f(x), dedpunupana 6 unmepsana (0,1),1 > 0...

@ [(=1)™ — 1] cos 2nz

37 (=1)™*! cos(2n — 1)z 3
Orr. — + 2 +
LD ey I
z, 0<z<n/2

13. Pa3suiite B ped Ha Dypue no curycu QyHkuusara f(zr) = .
p ypue no curycu pynkmmsTa f(x) r—g, nja<z<m
Y**lsin(2n — 1)z

(-1
Z (2n —1)2

=1
14. Pa3BuiiTe B peb na Dypue a) no cukycu; 6) No kocurycu cpygmxuux'ra
0<z<1
-, 0, 2].
@) = 2 s, 1<o<2 €02

2 21 in km . krz
Orr. a) ;k§17€-<— —2——1)sm—2—-

km
(—1)* — cos - kra
cos ——.

3 4
17X %2 3

Tfms






T'JTABA 12

OYHKIHA HA IIOBEYE ITPOMEHJINBH.
AEMOUHHAIHSA, 'PAHULIA 1 HEITPEKBCHATOCT

I. TIOHATHE 3A EBKJIHIOBO INIPOCTPAHCTBO

Jlapenu ca koopanHaTHata cucreMa K, (0;€1,€7,...,8 ) HR" =R xR x -+ x R,
N

n
R™{(21,Z2,...,%n),T; € R}, xbOero BexTOpHTE €;, i = 1,Nn 06pa3yBaT OPTOHOP-
mupana 6a3sa (¢ur. 12.1). V(z1,Z2,...,2Zn) € R® «— Ai(z1,22,...,25) € Kp.
BuacrHocrV(z1, Zg, . . ., Tn), (21,22, ...,2'n) ER™ «— A;i(21,%Z2,...,2Zn),
Asy(z'1,7'2,...,%'n) € K, uTOraBa e onpeaesieHo pa3CTOSHHETO p MEXAY TOUKHTE
A1 n Ay

p(A1, A2) = V(@1 —z1)? + (22 — 22)2 + - + (2/n —za)2. (12.1)

Mednnunusn 1 Bcaka napedena n-opka (1, Zg, .. .,Tn) € R™ napuuame xoopdu-
namu na mouka @ n-mepHomo npocmpamncmao. Taxosa npocmparcmao ce benexu
¢ E, u ce napuua n-mepno eBKk10060 nPpOCMPAancmao, ako @ Heeo e OePUHUPaHO
pascmostue mexdy 0ge mouku ¢ popmyna (12.1).

PecnexTusHo ¢ F, Fy, E3,...0e/1€2K0M € JTHOMEPHO, ABYMEPHO, TPUMEPHO, . . .eBKJIMAOBO
IPOCTPAHCTBO, ChOTBETHO C KOOpauHaTHHU cucteMu K (0;1), K2(0;4, ), K3(0;4, 7, k)

ODurypa 12.1. ODurypa 12.2.
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H pa3CTOSAHUA

p(A1, A2) = +/(z2 — 11)2 = |z — 1],
p(A1, A2) = v/(z2 — 1) + (y2 — 31)?,
p(A1, A2) = /(22 — 21)% + (y2 —11)2 + (22 — 21)%,. ..

II. MHO2KECTBO OT TOYKH B E,,. OKOJIHOCT HA TOYKA

Hapenu ca E,, D C E,, D - mHOXecTBO oT ToukH, K,(0; €;), i = 1,n u Touku
z°%(29,23,...,2%) € D - pukcupana, z(z;,2,...,2,) € D - npoussosna, z° #
(dur. 12.2).

Hedunmma 2 Oxoanocm na moukama z°, z° # T e MHOXecmaomo om mouku
D, 3a koumo pazcmosnuemo p(z°,z) < 8, Y8 > 0 - npoussonto.

Oxosmoct Ha Toukata z° Genexum ¢ U(z°,d) nm Us(z°) u napuuame §-
OKOJIHOCT Ha x°,

Hekan = 1, r.e. B E} umame p(z°,z) = |21 — 23| < 6 wm Us(z°) e omeopena
omceuka (79 — 6,73 + 6).

Heka n = 2, T.e. B B3 umame p(2°,z) = /(21 — 23)% + (z2 — 23)% < 6 wm
Us(z°) e omsopen kpse ¢ nentbp z° u paguyc 6.

Axo B E» pasriienaMe oTBOpeH KBaapart ¢ lenTbp z° u cTpana 25, necounumms
2 Moxe na ce u3Kaxe Taka: Bceku omaopen xpse wm keadpam B Eo ¢ panuyc u
CTpaHa CbOTBETHO & U 2§, Ha KOMTO LIEHTHPBT € TOYKaTa °, ce Hapu4a OTBOpEHa
§-oxosmHocT Ha Toukara z°.

Hekan = 3, r.e. B E3 umame p(z°, ) =/ (21 —29)2+ (22— 29)% + (23— 23)2 <
8 wmm Us(z°) e omaopeno xsn60 c uenrbp x° u pamuyc § (pecneKTHBHO omaopen
ky6 B E3 cbe crpana 26 u nentop x°).

Ako n > 4, Us(z°) e omsopena xunepcgpepa B CHOTBETHOTO €BKJIMAOBO
IPOCTPAHCTEO.

II. OTBOPEHO M 3ATBOPEHO MHOZKECTBO HA TOYKH

Pasrsiexxname MHoXxecTBo ot Touku D, D C E,, (dur. 12.2).

Hedununua 3 Edna mouka T ce Hapuua ompewna 3a D, axo ceuwecmaysa none
e0Ha 0KOJIHOCM HA T, BCUYKU MOYKY HA KOAMO npuradnexam na D.

Hedununusn 4 Touka x ce napuva @onwna 3a D, axo cewecmaysa none edua
HeliHa oKkoaiHOCM, KOSIMO He npunadnexu wa D.

Hednnuumna S Touka x ce napuua epanuuna (konmypna) 3a D, axo ecska neiina
OKONIHOCM CB0BPXKA GOMPEWHU U GOHIUNU mouku 3a D.
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HMedunununa 6 Muoxecmsomo D ce napuua omaopeno, ako ce cscmou camo om
GOMPeWnU MOoYKY.

Aednuuuusn 7 Mroxecmsomo D ce napuua 3amaopeno, ako ce cscmou om acuy-
Ku esmpewnu u epanusnu moywku (I') na D, D = D U (T).

Hedunnuusn 8 Muoxecmsomo D ce napuua c@op3ano, ako dcexu 03e He208uU moy-
Ku Mozam 0a ce C6eOUHAM C UHUSL, KOSMO U3YAN0 npunadnexu na D.

Hedmnuuusn 9 Bcsko omaopeno u casp3ano mHoxecmao D napuuame obnacm.

Hednnnnus 10 Muoxecmsomo D ce napuua oepanuueno, ako ceujecmayaa Ks160
maka, 4e acuukyu moyku Ha D 0a ca smpewnu 3a ksn60mo.

IV. BE3KPAMHM PEJHIIY OT TOYKH

Hanewu ca E,, D C E,, K,(0;€;), i = 1, n 1 NpOA3BOJIHA TOYKHU
z(k)(zgk),zgk),...,a:;k))GD, k=1,2,...

HNedunnuuna 11 Axo Vk € N napeuem csomsemmno mouka ) € D, nonywasame
6eskpaiina peduya (12.2) om mouxu (f : N — D):

W @ ™ (12.2)

NMedunmmusn 12 Toukama a(ai,az, . . . ,ar) € D e epanuyana (12.2), axo p(z*), )
— 0 npu k — 00 u benexum klim zk) = q.
—00

Hedununus 13 Peduyama (12.2) ce hapuua cxodawa, ako uma epanuya.

O3nauasaMme c (12.3) Ge3kpalinuTe YUCJIOBH PEAMLIH OT CHOTBETHUTE KOOPMHATH
Ha TOYKHTE Ha peaunata (12.2):

NOCR
RN
F2 T2 T2 12.3)
e, 2P, 2P, ...

Teopema 1 Peduyama (12.2) e cxodawya u klim () = @ moeaaa u camo mozaaa,
—00

(k) . gy

koezamo peduyume (12.3) ca cxodsuu u klim z;’ =a4i=1,n
—00
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V. NEOHHHIUA H TPAMHKA HA ©®YHKIHS HA IIOBEYE NIPOMEH/TUBH

HNanenuca E,, Ey, D C E,, D-o6nacr, K,,(0;€;),i = 1, nutouka z(z1, T2, . . . , Tn)
€ D (dbur. 12.3).

Qurypa 12.3.

Hedpnnunusa 14 Axo Vx € D no nsxaxso npasunio f nocmagum 8 csomeemcmaue
mouka u € E, ka3zsame, ue e decpunupana pynkyus u = f(z) = f(z1,z2,...,Zn)
HA T NPOMEHNUGY UNIU e YCMAaK0GeHo uzobpaxenue f : c € D C B, - u eV C
E,.

D ce napuya degpuruyuonna obnracm na yniyusma u = f(z), a V - obnacm
om cmounocmu Ha pynkyusma.

[lpun = 2umame f : D C B —» V C Ey, u = f(z1,22) 4 Genexum
z = f(z,y).

Mpun =3umame f: D C E3 —» V C By, u = f(x1,z2,73) u Gesiexum
u= f(z,y,2).

Hedunuuusa 15 I'pagpuka T’ va v = f(z) = f(z1,22,...,2Zn), ¢ € D C E,
Hapuame mHoxecmaomo om mouxu M ¢ koopdunamu {z1,Z2, . ..,Zn,u = f(z)},
pasnonoxenud Ep ;.

Taka, axo z = f(z,y), rpacdukaraI' : {z,y,z = f(z,y)} e nosspxuuna (S) B
Es.

VL. TPAHHIIA HA ®YHKIIUA

Haperucau = f(z), € D C En, Kn(0;€;),4 =1, nurouxn z°(z3, 23, ...,29) €
E. - dukcupana, z(zy,22,...,2,) € D - npoussosHa, z° # Z, KaTo Npenmno-
JlaTaMe, 4e To4KaTa I° e mouka Ha cescmsaadane 3a D (V6 > 0,Us(z°) coappxa
6e36poit Touxu Ha D) dur. 12.2.
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Jecpununus 16 (na Komu) Kazeame, ue wucnomo A e epanuya na u = f(z),
z € D C E, npuz — 2°, axo Ve > 0, 36(5) > 0 maxa, 4e, ako 0 < p(z°,z) <
§ — |f(z) — Al < € ubenexum lim f(z) =

Tr—T

Dedununusa 17 (na Xaine) Jucnomo A e epanuya na v = f(z), z € D C E,

npu T — 3;0 ako npu ecelcu u3bop Ha peduyama om mouku cE(l) :1;(2) a:(”)
™ # 2% u (™ — 20, peduyama om cmoiinocmume na (pyuwuﬂma f( (1)),
F(@@),..., f(z™), e cxodsmya u Jim f(z™) = A.

Hedunmnupst 16 u 17 ca eKBUBaJICHTHH.

VII. HENNPEKBCHATOCT HA ®YHKIIHUS B TOUYKA
Hapenucau = f(z),z € D C E,, Kn(0,€5),7 = rﬁﬂTquna:O(a:go),aygo), ... ,:1;510))
€ D - dukcupana, z(;, s, . ..,Z,) € D - npoussosna, z° # z.

HDedunnumsa 18 Oyuxyusma v = f(z), z € D C Ey, ce Hapuua nenpexscnama @
mouxama z° (6enexu ce f(z) € C[z°]), ako ca usnsanenu ycnogusma:

1. f(z) e depunupana 6 z° u ¢ Us(z®), m.e. 3 (z°);

2. EIzlimo f(z);

3. lim f(z) = f(z%).

Hskou ceoticmaa Ha HenpeKbCHaTHTE (DYHKIMH:

1. Ako fi(z), f2(z) € C[z), a: € D C E,, takupa ca u GpyHKIHMTE:
£10) % falo): i@ ale)s X5, (o) 20

2. lim f(z) = f(z°), .e. f(z) € C[z°] = lim [f(z) - f(z®)] =o0.

z—z0

Hecdunuuna 19 Paznuxama f(z) — f(z°) = Au = Af ce napuua nvano (mo-
manno) napacmaane ha v = f(z), ¢ € D C Ey.

Teopema 2 Bcska ¢pynxyus u = f(z), ¢ € D C E,, koamo e nenpexscnama 6
oeparuueno u 3ameopeto mHoxecmso X C E,, e oepanuvena u npuema ceosma
Hat-2019Ma U Hati-manka cmotinocm 8 X .

Teopema 3 Bcsaxa ¢ynxyus v = f(z), ¢ € D C E,, koamo e oepanuuena u
nenpexscriama 86 X C E,, e pagnomepno nenpexscnama, m.e. Ve > 0, 35(¢) > 0,
Ho & He 3asucu om T, maxa ue ¥(z',z"), =', " € D, 3a koumo p(z',z") < § —

If(z") — f(@")| <e.



82 Aucheperyuanto cmamare Ha pyHKyus Ha nogeve NPOMEHUGY

ITpnmep 12.1. Hamepete u n3obpasere nedunnimonHara 061act Ha PyHKIUATA:

a) z=+/422 + 9y? — 36 + /22 + y2 — 4z;
6) z=v9-22-y2+ /22 +y2 - 4;
B) 2z = arcsin(l — 2% —¢?);

T
r) 2z = arccos ;
T+y

n z=+1- (22 +y)%;
&) u=vI-22— 2~ 2 +In(z — 2> — ).

Pewenue. a) [lebunuuponnara o6nact osnauapame ¢ D = Dy N Dy. Dy : 422 +
2 2
9y%2 - 36 >0 = 3 + yX > 1. Cnopen Teopemata Ha 2KopaaH IIOM €[jHa TOYKa

TNpHHA/JIEXXH Ha 06J1acT, TOBa € M3MBJIHEHO 3a BCsKa Apyra Touka kaTo Hes.. Torasa,
Karo 3aMECTUM KOODJMHATHTE HAa KOOPAMHATHOTO Hadaso O B Dp, moJjiyyaBame
—36 > 0, t.e. O ¢ D;. CnepoBareniio Dy ce ChCTOH OT BCHYKH TOYKH BbH OT
€JIMMncaTa ¢ moJryocH a = 31 b = 2, BKJIIOYHTEJIHO TOUKHTE Ha emimicarta (cur. 12.4).
Dy :2? +y? —4z >0 = (z — 2)% 4 (y — 0)2 > 22. Toukara Q(1,0) ¢ D,
3amoTo nosayvaBame 1 > 4. CnegoBaresso Dy ce ChbCTOHM OT BCHUKH TOYKH BbH OT
OKPBKHOCT € HEeHTBP (2,0) u r = 2 (dur. 12.4).
Hraka, D ce cbCTOM OT BCHUKH TOYKH BBH OT €JIMIICATa K OKPBKHOCTTA, BKJIIOUH-
TEJIHO TOYKHUTE Ha OOILMS KOHTYD.
6) AHaJIOTHYHO, KaKTO B a), 03HauaBame D = D1NDj,kato Dy : 9—22—y2 > 0,
aDy:z2% 492 —4>0. Torasa
2 +y2<9
2 +y? >4,

Ourypa 12 .4, Qurypa 12.5.
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t.e. D e 061acTTa MEX Ty ABETE IEHTPAJIHH OKPbXKHOCTH C PAIHYCH 2 U 3, BKJTIOUH-
TEJIHO TOUYKHUTE Ha OKPbXHOCTHTE (IIPBCTEH).

B) ITopamu 6uextunoct D : |1 — 22 —9y?|<1=D:-1<1-2? -2 < 1.

OrDy:-1<1-22—y? = 22 4+ 9 < (v/2)? unonexe 1. 0(0,0) € D;
ceqiBa, ue Dy € BHTPEIHOCTTa Ha IEHTPaJIeH KPbT C PAIUYC I = /2, BKJTIOUHTETHO
TOUKHTE OT KOHTYPA.

OrDy:1—12?—94%<1= 22 +9y? >0, e D;ensnara [aycoBa paBuuna
(2)-

U taka, D = D; N Dy ce cbCTOM OT BCUYKH TOYKU BBTpPE B KpBr' ¢ HEHTHp O U

7 = v/2, BKJIIOYHTETHO TOUKHTE HA OKPBXKHOCTTA.
T
r) Kakro BbB B) uMame D : —1 <

< 1uwm

x

y2—2z y< -2z
v>0 [J|y<o0
Yy> -z y< —z
y< -2z

y <0.

—z—y2z2z+y
z4+y<0

y=>—2z
y>0 U
Te3u HepaBeHCTBa onpeesT AepunnimonHaTa o61acT Ha PyHKIMATA, H306pa3eHa

Ha ur. 12.5.
n) Amame

—rz—y<z<lz+y U
z+y>0

y<1l-—2z2

D:1-(z*49)? >0 (2®4+y)? < 1¢= -1 <24y <1+ > 1 g2
y>—-1—2z%

Durypa 12.6. Qurypa 12.7.
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D e obnacrra Mexay asere napabostu (cur. 12.6).

e)Or Dy :1—x2—y%—2%2> 0= 22492+ 2% < 1, r.e. D1 € BBTPEmHOCTTA
Ha uenTpayHa cepa ¢ R = 1, 3amoro toukara O(0,0,0) € D;, BKIFOYHTETHO
TOYKUTE Ha cepara (ur. 12.7).

Or Dy : z—x?—y? > 0 => 22+y? < zum D, € BBTPEIHOCTTA HA POTALMOHEH
napabostony ¢ P'bx O n oc +0Oz Ge3 ToukuTe OT NOBHPXHOCTTA Ha MapaboJionna,
samoTo P (0,0, ) € Dy.Utaka, D = D1ND; e yawa, 06pa3ysana ot napabo.Jionaa
Ge3 HOB'prHHHaTa My, KOATO € NMOXJIyNeHa oT cpepaTa, BKIIIOUUTEJIHO TOUKHTE OT
cdepara (dur. 12.7).

ITpumep 12.2. TlpecMerHeTe rpanunaTa Ha pyHKUMSTA:

1
lim ——f— i 24 %) gin — b .
Y eaton Vag F1-1 D G (@ +y)sin s
i 2 2
. sin Ty ) 2 —y
6 lim ——=; i
' eaton s D )00 P
1
B lim (14 2% + y?)a™+7%;
) o v)

Pewenue. a) Ilonarame zy = u. Otz —» 0uy — 0 cnensa u — 0. Torasa

u(vu+1+1) lim u(vu+1+1)

u
lim = lim =9
u—0\/u+1—1 u—0 (\/u+ )2—1 u1—10 ’
6) lim BTV _ gy S80Sy oy ST o4,
(z,y)—'(O,Z) T (m,y)—v(0,2) wy (m,y)—»(0,2) -Ty

B) [lonarame 2 + y2 =t.Orz —» Ony — 0 = t — 0. Torasa
1
%in%) (1+t)t =e (ocHOBHa rpanuLa);

r) lonarame kakTo BB B) 22 + y2 = 4. OT T — 0O M Yy — 00 == U — 00.
ITonyuyaBame

. 1 .
lim usin— = lim L =1 (ocHOBHA rpaHHIa);
u—00 u 1

e~

%0

n) Ile pasryieqaMe H3MEHEHHETO HA T U Y NO NpaBaTa y = KI:

z? —y T —ki? . 1-k% 1-k?
l hm = iim = .
(@)—(0,0) T2 + 2 y2 o022+ k222 o014+ k2 1+ k2
22 — o2

I'pannnara 3aBucu ot u36opa Ha k, C/IEOBATEIHO 5 HE ChIUECTBY-

Iim —_—
(z,9)—(0,0) 22 +y
Ba.
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IIpumep 12.3. Hamepere TOUYKuTE Ha MpeKbCBaHe HA (DYHKIMATA:

a) z=In(1—x%—y?); r) u=—1—;

TYZ
z? +y? 1

6) 2= —2 1Y - :

SR L S R
2tpta!

1 1
B) z= ; e) u=

(2 +92-1)(2z2 —9y2 —-1)’ x? 4 y2 — 2%’
Pewenue. a) OynkuusiTa ve e necpunnpana 3a 1 —z2 —y2 < 0, ci1eqoBaTesIHO TOY-
KM Ha IPEK'’bCBaHE Ca TE3H TOUKH, KOUTO NPHHAJIEXKAT Ha IIEHTPaJIHaTa OKPBhKHOCT
2 2
Tt 4y =1,

6) ToukuTe Ha MPEKHCBAHE CE ONPENEJIAT paBeHcTBata z +y = 0Ny —z =0,
T.€. TOUKHTE N0 NpaBaTa C ypaBHEHUe y = —z u napabosara z = y?;

B) AHaJIOMHYHO KaKkTo B 6) uMame z2 + 32 —1 = 0Nz? —y? —1 = 0. Toukure Ha
ngcx'bcnaﬂe Ca TOUKHTE OT OKPhXKHOCTTa C ypaBuenne 2 + y% = 1 u xunepGostaTa
=1,

r) Cera paBencrBara z = 0, y = 0 u z = 0 onpeaesIAT TOUKUTE Ha MPEKbCBAHE.
ToBa ca BCHUKH TOYKH OT KoopauHaTHute paBuueu Oyz (z = 0), Ozz (y = 0) u
Ozy (2 =0);

72 2 2
y: oz
o) OT -+ 33 W + — — 1 = 0 = ToukuTe Ha MPEKHCBAHE JIEXAT BBHPXY
2 y2 Cz
ennncopma —+33 b2 + - = 1;

€) AHaJIOruHvHO Ha )1) umame 2 + y2 — 22 = 0 W TouKkH Ha NpEeKbCBAHE Ca
BCHYKH TOUKH OT KOHWYHATA MOBbpXHUHA T2 + y2 = 22,

3AJAYH
1. Hamepere degunuyuonnama obnacm na pysKumsra:
a) z=z+ /Y Orr.y >0
6)z=\/1Ta:_2+ y2—1 orr. |z| < 1;|y| > 1

B) z = arcsin — 2+ arcsin(l —y) Orr. Yacrraor PaBHHHATA, 3arpajicha O napaGosu-
v Te £ = +y? nnpasute y = 0y = 26e3 T.
0(0, 0), BKJ/IIOYHTEJIHO TOUKHTE 1O JIMHHHTE
2?2+’ —z+2
T—Y

r) z= Oom.z#y
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2?2+’ —z
B z=4|——F5—> Otr. YacTTa OT paBHHHAaTa MEXJY OKPbXHOCTHTE
2z — 2% —y? 1 1

e (m—§)2+y2 = guee: (z—-1)%+y% =1,
BKJIFOUHMTEJIHO TOUKHTE OT ¢1 6e3 T. O(0, 0)

1
&) U= 55— Orr. Benuxn roukn ot R® 6e3 Tesn na cepara z2 +
a2—12—y2—2 2 2 2
Yy +2°=a

XK) u = arccos —z Orr. ITpoCTPaHCTBOTO H3BbH KOHHYHATA NOBbPXHHU-
Va2 +y? Ha z2 = 22 4 y?, BK/IOUNTE/IHO TOUKHTE Ha

nosspxuunata 6e3 T. O(0, 0)
3) u=1In(1 - z% —y? + 2?) Ofr. TTpoCTPaHCTBOTO BB BHTPEUIHOCTTA Ha ABOM-
nust xunepGonoun z2 + y* — 2% = —1 6e3

TOYKHTE MO NOBbPXHHHATA
2. Hamepere epanuyama na pynkuusra:

a) lim 82y Orr. 3
(z,y)—(0,3) T
3_ .3
6) lim =~ —Y orr. 12
(z,¥)—(2,2) T — y
T '!/
B lim - OTT. HE ChILECTBYBa
) (@) (0,0) T4 + A ¢
. 1 — cos(z? + %) 1
r lim ———— orr. =
) (zy)—(0,0) (22 +y?)? 2

3. Hamepere epanuyama na dynkuusra f(z,y) = z2e~ "~V o HanpaBJIeHHE Ha Koii fa e
apu:z =tcose, Yy =tsing, 0 <t < +o0.

Orr. 0
z2y2
4. Ta ce noxaxe, ue 3a dyukuusra f(z, y) = Wy)—z ChIECTBYBAT }:ILI}) (;l;l—»n}) fz, y)) ,
li ( ) .
Lim, lim f(:x: Y) @ hrn(0 0 f(z,vy) He ciecrsysa

Orr. hm (lxm f(z, y)) = hm (l%f(z,y)) =0
5. Hamepere moukume na npexsceare Ha (pyHKUHUTE:
1
(z-1)*+(y+2)?
2%+ 9% -2z + 3y
Tty

B) z=In[l1-(z+1)* - (y—2)%

Orr. ToukHTe OT 1 M3BBH OkpbxHocTTa (T + 1)2 + (y — 2)2 =1

1
((B — 0)2 + (y b)2 + (Z — 6)2 Orr. (a, b, C)

a) z=

orr. (1,-2)

6) z= Ortr. Toukute no npaBata £ +y = 0

ru

n)u—

e )
Orr. Toukure ot cpepara (z — a)® + (y — b)? + (z — ¢)> = R?



I'JIABA 13

YACTHH ITIPOU3BOTHHA
HA ®YHKIMS HA ITIOBEYE IIPOMEHJ/INBH.
AUOEPEHIIUPYEMOCT U JTHMEPEHITHAJI

I. II'BJIHO (TOTAJTHO) HAPACTBAHE HA ®YHKIHSA HA IBE
IMPOMEHJIMBH

Pasrnexpame dyukuus z = f(z,y), (z,y) € D C Ey, (z,y) € Us(My), K2 : Ozy
u Touku Mo(zo,yo) - Guxcupana, M(z,y) € Us(Mp), p = |MoM| (dur. 13.1).

'U‘}
M Us(Mo)
y ......... e
é y Ay
Yoy My Ax P
O To 11 ill:
Qurypa 13.1.

Karerure Ha AMyP M o3nauaBame ¢ Az u Ay - HapacTBaHEe HA T H Y.

HDedununus 1 Toano napacmaeane (Hapacmaeane Ha GCeku Om apeymenmume) Ha

z = f(z,y) napuuame Az = f(z,y)— f(To0,Y0) = f(zo+Az,yo+Ay)— f(Zo, Yo),
ksdemoz =29+ Ar =0+ h, y =yo + Ay =yo + k.

Aedmummma 2 Agz = f(zo + Az, y0) — f(z0,50) # Byz = f(z0,90 + Ay) —
f(zo,yo) Hapuuame ceomsemno wacmuuno napacmeane no r (k = 0) u no y
(h=0).
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II. YACTHH IPOU3BOAHH HA ®YHKIHUS HA IBE IIPOMEHJINBH

Hapena e z = f(z,y), (z,y) € D C E». Axo y = yo - duxcupaHo, 10 f(z,yp) =
©(z) nTorasa I’ (z) - npon3BoaHa Ha PYHKUMS HA €AHA IPOMEH/IHBA.

Hedonnunus 3

lim Bz _ lim f(zo + Az, y0) — f(Z0,%0)
Az—0 Az Az—0 Az

folzo,u0) = 2

= _'1;0 0 = —_— =2,
T )y Yl oz T
ce Hapuua YacmHa npou3Go0HA CNPAMO T @ moukama Ty Om nepau peo.
Hedpununusn 4

lim _ALz lim f(l'o,yo + Ay) - f(xo,yo)

Ay—0 Ay Ay—0 Ay

fy(0,%0) e

= o yo = e = 2
Y ’ 6y y
ce Hapuya YacCMHAa nPoU3B00HA CNPAMO Y @ MOUKAMa Yo OM nsPaU peo.

IIpaxmuuecko npasuno: YacTHy IPOU3BOAHH CE THPCAT N0 OOMKHOBEHUTE NPABH-
J1a 3a qucpepeHnupane ¢ TasH 0COOEHOCT, Ye Korato ce AudepeHuypa no efHa ot
IPOMEHJILBATE, OCTAHAJIUTE CE PUEMAT 32 KOHCTAHTH.
Akou = f(z) g f (a;al, Z3,...,ZTn), YACTHATE NPOU3BOAHH OT IBPBH PEJl CNPSIMO
u  Ou Ou

L1, 22,0, Ty CQ oy oy e v ey =
ye Oz’ Oz’ "7 Bzy,

Hedunnuua S Yacmuume npou3sodHu, Hamepenu no mabrnuyama, ce Hapuuam
4acmuu npou3Go0HU om GMopu peo

9] 0 /0 02 0 /0 o?
% wlm)wm y(5) " e
0 0 (0 o? 0 0?
5 o) s aya) g

Teopema 1 Ao fz(zo,%0), fy(z0,%0) € ClUs(zo,%0)], axo 3 fuy(2o,y0) u e He-
npexsciama, mo 3 fyz (2o, Yo) # fzy(To,yo) = fya(To, Yo).

Yacrnure npou3BomHH fry(Zo,Y0) M fyz(Zo,Yo) ce HapuuaT cmecenu uacmuu
npou3eoOHy OT BTOPU pell. AHAJIOMHYHO CE THPCSAT YaCTHH NPOU3BOLHH OT TPETH
0-BHCOK peA.
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III. JTUOEPEHIUPYEMH ®YHKIUHUHA
Pasrniexname byukuus z = f(z,y), (z,y) € D C E; or Touka I (¢ur. 13.1).

Hedpnunuma 6 Oynxyusmaz = f(z,y) e dughepenyupyema e mouxama Mo(zo,yo),
axo Az = A(zo,y0)Az + B(zo,y0)Ay + o(p), ks0emo A u B ca const, p =

v AT?2 + Ay?, ’l)in}) £:) = 0 (6e3kpaiiro manka pynkyus).

Teopema 2 Axo pynkyusma z = f(z,y) e dugpepenyupyema 8 mouxama Mo (zo, Yo),
ms e Henpekoschama 8 My (o6pamromo He e 8spHo).

Teopema 3 (Heobxodumo ycnocue 3a ouchbepenyupyemocm) Ako ¢hynxyusma
z = f(z,y) e Oughepenyupyema @ mouxama Moy(zo,yo), mo couecmaysam
2z(%0, Y0) = A(0,Yo) u zy(0, Yo) = B(zo,Yo)-

Teopema 4 (Jocmamouno ycnocue 3a ouchepenyupyemocm) Ako zz(Zo,yo),

zy(Z0,y0) € C[Mo(zo,y0)], mo dynkyusma z = f(z,y) e oughepenyupyema a
mouxama My(zo, Yo)-

IV. TUOEPEHOHUAJI HA ®YHKIUS HA IBE IPOMEHJ/IUBH

Pasrnexname dynkumsra z = f(z,y), (z,y) € D C Es, xosaTo e nudeperuupyema
BbB (uxcupana Touka My(zo,yo) € D, T.e.

AZ(M()) =2z ('TO) yO)Am + zy(fEO»yO)Ay + O(p)

Hedunuuun 7 Tuneiinama wacm cnpsimo Az u Ay 8 napacmeanemo Az(My)
na ducbepenyupyemama ynkyus z = f(z,y) ce napuua nonen (momanen) duche-
penyuan na z = f(z,y) u ce 6enexu dz, m.e.

dz fAz-i—af

13.1
~ oz Oy 3.

Yacmen cayqai:
a) ako z = f(z,y) =z = dz = dz = 1.Az + 0.Ay = Az, r.e. Az = dxz;
6) ako z = f(z,y) =y = dz = dy = 0.Az + 1.Ay = Ay, Te. Ay = dy.

Torasa ot (13.1) nonyyaBame

7

of
9: %t By

dz (13.2)

KOHTO ce Hapuya nspeu ducpepenyuan va z = f(z,y) (nenen ougbepenyuan om
nspau peo).
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Ako pynmmsara v = f(z) = f(z1,Z2,...,Zn), TO

of of of /
Ba. ——dz, + B2, dro +-+-+ 6$ndacn. (13.2)

3a amopus dughepenyuan va z = f(z,y) nosyyaBame

du =

*f *f *f
2, __ —_—
d“z =d(dz) = 322 d +2aadmdy+6 dy?
8 8 ,\®
= (adac+ Eady) £, (13.3)
a2 = (Lot D)™
d"z = d(d"1z) = ( odo + aydy) f. (13.4)

Ipumep 13.1. Hamepere dz u d®z na dynkmmsra z = In(z? + y2)

Pewenue. I nawun (nenocpedcmaero) xato u3nos3BaMe dopmysmure (13.2) u
(13.3):

_ 0z 2 _ 0z 2y
af Pl bt vl et
_ 0%z 2Ax®+y?)—2z2z | y?—z?
T o2 (22 + ¢2)2 T @+ 2)Y
t=&= 2(x2+y2)—2y.2y: z? —y?
32 (22 + y2)2 @2+ )2’
oo 9%z _ 2y Ty
Ozdy  (z® +y?)? (z2 +y2)*

Torasa no popmysu (13.2) u (13.3) 3anuceame

2z 2y
dz =
z $2+y2da:+$2+y2dy,
2 22 — 92
_ y -~ 2 Y %
d*z = 2(:1;2 T y2)2dx 8-————(1: 72 dxdy + 2——————( T 2)2d .

II navun (Oupexmno) KaTo u3noJi3BaMe neuHUNUATA ¥ cBolcrBaTta (1° < 5°) Ha
mucepenuman Ha byskuus y = f(u),

1° df (u)] = f'(u)du;
2° dlcf(uw)] = cd[f(u)], ¢ = const;
3° d[f(u) + p(u)] = d[f(u)] £ dlp(u)];
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4° d[f(u)p(u)] = p(u)d[f(w)] + f(u)d[p(u)];

o 1 i) - fu)dp(w)
> df el =* IO

dz = dfin(@® +17)) = 7 —d(@® +17) = s lde®) + d0)]

z2 + 92
2z 2y

1
= ———(2zdz + 2ydy) = d
x2+y2(:vx+ ydy) Sy :1;+$2+y

TIpy TO3M HAYMH NPOMEHJIMBHTE T W Y Ca PABHONPABHHU (32 Pa3/MKa OT IbPBUS
HaumuH), npu ToBa dr? = (dz)?, d(z?) = 2zdz, d®z = d(dz) = 0, ako z e He-
3aBHCHMA NpoMeHuBa, Ollle, TO3H HAUMH 1aBa APYT MONXO0J] 32 HAMHpAHE HA YACTHHU
NPOM3BOMIHM Ha (DYHKIMS Ha [BE MPOMEHTHBH:

2 T Y

_d( T d:c) +d(2 o 2dy) d(xzi )dw+2d(%)dy
o @ 9o —ad(@® +97) (@ + 9 )dy —yd(@ + )
(22 + y2)2 (z2 + 42)?
— 9 z2dz + y?dr — 22%dx — nydyd 2dy +y2dy — 2zydx — 2y2dyd
(22 + y2)2 (22 + y2)?
'

y2d$+2

y —a? 2 Ty
= 2——(3:2 n y2)2d ———(3;2 o)y dzdy + 2

o T
IIpumep 13.2. HamepeTte g—i u 5:; 3a pyHKIMATA 2 = (y —+/y? — z2)
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Pewenue. Inz = zln (y -y - a:z) u qudepeHuupame no z 1 y:

2z
10z 2y/y? — z2
292 ( — V2= 2) A A NN
2oz o\ oo +zy_ V2 — 12

2

g—i= (Z/—\/y?_gﬂ)aE [1n(y—\/y2—m2) - V2 — 12 (yx_ m)]’

2y
1— —29
lé?z_:c 2\/y2—-x2_$ y2—z2—y
z 0y y— /y? — 72 ‘/yz—z2(y— /y2_;,;2)

)

ITpnmep 13.3. Hamepere yacTHHUTE NPOM3BOAHU OT WHPBH U BTOPH el M IbPBU U

BTOPH ITbJIeH Audpepeniman Ha pyHKIHATa 2 = arctg =.
z

Pewenue. ucdpepenuupame PyHKIMATa qBa IBTU MOCJEAOBATEHO 10 MPOMEH-
JBata z (y = const):

- _1_(_ YY) = L
Oz 1+ (g)2 z2/  x? 4 y?
T
8%z -1 2zy
Frz = 9z T _y[(xz +y2)2]2$ BRCERTIT

Ananornuno gudpepeHuupame byHKuusiTa ABa HTH M0 Y (T = const):
0z 1 1 z

Wy R

2z
2 22]23/:_ 2 y22'
(22 +y?) (z? +1?)
CMecenaTta yacTHa IPOU3BOJHA OT BTOPH pel HaMupaMe, Kato audeperuupame
Zz MO y (T = const) W z, no x (y = const):

8%z -1
Zyy = ‘a—yz- = .’It[

2

y ]l __x2+y2_2y2_ yZ_x

72 + 32 y - @2+ 122 (@2 +y2)?

IIbsmute nudepennman nanmucsaMme no ¢opmysm (13.2) u (13.3):

_ 2zydz? + 2(y? — 2?)dzdy — 2zydy?
(22 + y2)2 :

= -

_ —ydz + zdy

dz 1 g7

, d*z
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Iipumep 13.4. 3a dynkumsara u = (22 + y? + 22)e*¥* namepere du.
Pewenue. JacTHATE NPON3BOAHH Ca:

0
0
-(% = 2ye™¥* + (:1:2 + 92 + 2%)z2e7V?,
0
5% =22e%% 4 (22 + 92 + 2%)zye™V=.

Taka HaAaMEPEHUTE NbPBH NPOU3BOAHH 3aMECTBaME B

du = a—Zda: + @-dy + -6—Zdz.

o) Oy 0
3AAYH
1. Hamepere uacmnume npou3eodru om nspsu ped Ha OyHKUUHTE:
a) z=22+y%>—3zy+4z+5y—8 Orr. 2, =2z -3y +4,2y=2y—3z+5
T Y
6) z = /12 — 72 O, 2, = —— 2y = ————
Y ® /22 — 42 v /22 — o2
2z +y— 2y 2 1
B)z=arctgm OTF.Z¢=1+z2,Zy=1+y2
T+y 1 1
= t O . = N =
r) z arcgl_ﬁy T, 22 1+$2,zy T+ o2
o) u=zIyz OTr. Uz = Y2, Uy = T2 U, = TY
2. Hamepere nspsu momanen dughepenyuan va QyHKIHHUTE:
1-zy dz dy
z = arcc orm. dz = —— + ——
2) a OS\/1+z2+y2+x2y2 raz 1+ac2+1+y2
z
z
6) z=evV Orr. dz = (dm - zdy)-ﬁi
Y Y
z o y® T dz
B) u=2Y Orr. du = y*z (lnylnzda:+§lnzdy+—z—-)

r) u=In(z? —y®—2z) + e v

3. TTokaxere, 4e (PyHKUMATA YAOBJIETBOPSABA PABEHCTBOTO:

P 0z 0z
— o5in(ye™7) 2Lyt =
2 2=y oz Yoy ”
Ou Ou Ou
= In(e® + ¥ + e* gu, ov, Y _
0) z=In(e* +e¥ +¢7) 6:1:+8y 0z 1

4. Hamepere uacmnume npou3gooru om emopu ped Ha OyHKIMUTE:
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622 y2 _ 1:2 622 122 — y2
= 2 2 = e S = T
a) z=In\/22 +y Orr 522 = @2 0 - @ Ty
Pz _ 8z . 2my
0xdy ~ Oydzr = (x2+y2)?
6) u=e"v* OTr. Uge = Y2227V} uyy = 7227, uyy = 22y%e™V%;

Ugy = 2(1 + zy2)e™Y?; ug, = y(1 + zy2)e™?; uy. = (1 + zyz)e™*

5. Hamepere emopus momanen ougepryuan va pyHkuuure:

a) z= arctg% +VzE g Orr.
P (2zy+y3/22 +92)dz? +2(y% — 2% — 2y /2% +y?)dzdy + (22 /22 +y2 — 2xy)dy?
@2+ 97)2
6) z = ze®¥ Orr. d*z = e*Y[y(2 + zy)dz? + 2z(2 + zy)dzdy + z°dy?]
B) z = sin(z* — 2y) Ortr.
d?z=[2 cos(z®—2y)—4z? sin(x*—2y))dz>+8z sin(z*—2y)dzdy—4sin(z> —2y)dy?

6. 3a nanenuTe QYHKUUHM HAMEPETE YKa3aHUTE NPOU380OHU OM nO-8UCOK peo:

5
a) z=1re”Y; -6%:? =7 Orr. e™V
Ty 0%z 9%z
6) z = arct R =7 =7
) 2= arcig 1+22+92" 0Oz8y ' 0Oz20y?
8z 1 8z 15zy

Orr. = ; =
020y (1412 +42)% ' 0z20y? (1+22+ y2)%

7. Ha ce noxaxe, 4e JaaeHHTe (DYHKUUH YAOBJIETBOPSBAT PaBEHCTBATa:

2,2 3 3 3 3
a) z=InE Y i g — 22 =a(2 - L),
Ty Oz 0z20y Ozdy oy? y® 23
!w—b!z 2
6) z= e  4a’t ,a,b> 0, const 6‘3——1—@:0,

2a+/Tt 812 a2 ot



T'JIABA 14

AUOEPEHIITMPAHE HA ChbCTABHA @®YHKIIHSL.
IMPOU3BOHA HA ®YHKIHUA 11O IIOCOKA. TPAIUEHT

1. JUMEPEHIIMPAHE HA CbCTABHA ®YHKIHS HA E/THA IPOMEHJ/IUBA

Pasrnexpame dyuxmus z = f(z,y), (z,y) € D C E,, (Bx. ¢ur. 13.1). He-

Ka MPEeANosIoXNuM, ue z = f(z,y) € HenpeKbCcHaTO AudepeHuupyeMa B OKOJIHOCT
Us(Mp).

Hedbununua 1 Axo pynxyuume z(t), y(t) ca dedpunupanu 3at € G C R u
z(t),y(t) € D, mo ¢pynkyusma
z = flz(t),y(t)] = 2(t) (14.1)

ce Hapuua CoCmacHa ¢ymcuuﬂ Ha eOHa NPOMENHJIUGA.

Heka csmectsysar z(t), 4(t), fz(z,y), fy(z,y) u z(to) = zo, y(to) = vo.
Torasa cecraBHaTa pynkius (14.1) uma nponsBoasa npu t = tg

dz

#(to) = pri fz(zo,y0)Z(to) + fy(Zo,Y0)Y(to)- (14.2)

Amnanoruuso, ako u = f(z) = f(z1,Z2,...,Za), T; = zi(t), ¢ = 1,n, To
NpoM3BOJHaTa Ha (QYHKUMATA B TOUKaTa t = tp €:

ito) = 22 dttto me 29,23, ...,29)i(to). (14.2")

0. JA®EPEHIIHPAHE HA CbCTABHA ®YHKIHMSA HA IBE IPOMEHJ/INBH
Jedpunnuua 2 Axo @pynxyuume z = z(u,v), y = y(u,v) ca dedpunupanu 3a
(u,v) € G C R? u z(u,v), y(u,v) € D, mo ¢pynkyusma

z = flz(u,v),y(u,v)] = 2(u,v) (14.3)
ce Hapu4a cCoCcMacHa hyrnKyus Ha 08e NPoOMeHIUBU.

Hexa cbmectsysar Ty (u,v), Ty(u,v), yu(u,v), yo(u,v), fz(z,9), fy(z,y) n
z(uo,v0) = o, y(ug,v9) = yo. ToraBa chcraBHaTa pynkums (14.3) uma yacThu
IpOM3BOJHH B TOUKara (g, Vo)

zu(u0,v0) = fz(20,Yo)Zu(uo,v0) + fy(Zo,Yo)yu(uo,v0),

144
zy(u0,v0) = fz(Z0,Y0)Tv (o, v0) + fy(Zo,Y0)yu(uo,vo)- (1449
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Karto nudpepenppaMe nbpBoTo ypaBHeHHE B (14.4) no u, nojiydyaBaMe 4acTHa
IPOH3BOJHA OT BTOPH PE OTHOCHO U (B KOS [1a € TOYKa).

0 (0 0n #S ouyoe 0f s
Ou?  \9z2 Ou ' 0zdy Ou/Ou ' Oz Ou?

(Lo Pl ooy 01 2y

Oybz Ou  By? du/Ou = Oy Ou?

U T.H.

Babenexka: Ako e Bb3MOXHO oT T = z(u,v), Y

y(u,v) ma onpenenum
u = u(z,y), v = v(z,y), nonydyasame z

z(z,y) = flu(z,y),v(z,y)] u cnen
ndepeHnupane nosyyaBaMe % % & izi gz_z
AHGEpeHIMp Y 0z’ 0y’ 0z2’ 8zdy’ Oy~

II. IIPOU3BOJAHA HA ®YHKIIHS 11O IOCOKA

a) Jlanenn ca xoopauHaTHa cucteMa K3(Ozyz), dyskmmara v = f(z,y, 2),
(z,y,2) € D C E3 n duxcupana trouka My(zo, Yo, 20) € D;

6) Ilpes Toukara My n3bupame npousBosiHa oc ¢ (OpHEHTHpaHa NpaBa) ¥ BEKTOP
7i(cos o, cos B3, cos y), |7i| = 1, koliTo onpenesist nocoxara Ha ¢;

B) Heka touka M(z,y,2) € £, M # My uo3nauum MoM = p, p € R. Yucnoro
p > 0, korato My M u £ ca enHonocounu u o6parHo (¢ur. 14.1);

r) Akou = f(z,y, z) e aucpepenuupyema B Mo (o, Yo, 20), TS IPUTEXKABA NPO-
M3BOJHA B TOUKaTa My N0 mocoka Ha BEKTOpa 71 WJIM Ha npasaTa £.

Durypa 14.1.
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f(M) — f(Mo)
ecbmuunusa 3 Axo cswyecmaysa epanuyama lim ——=—s "7
HAed wecmeyea epanuyama | lim N

npou36o0rna 6 moukama My no nocoxa Ha dexkmopa i = cos af+ cos ﬁj"+ cos 'yE
0f(Mo) .
on
0f(Mo) _ 0f(Mo)
on Oz

, Hapuuame s

u benexum
af(Mo)
0z

Hedonummma 4 Axo ynkyusma z = f(z,y), (z,y) € D C Ez e autpepenuupyema
@ mouka Mo (0, yo), mo npoussodnama it @ My no nocoka na sekmopa i = cos oi +

os o + cos B+

‘—91(%4&) cos 7. (14.5)

sinaj e

0f(Mo) _ 9f(Mo) of(Mp) .

= 0 —_ . 14,
EE 52 cosa + By sin (14.6)
IV. XOMOIrEHHU ®YHKIIUA

HMedpnunuua 5 Kassame, ue f(z1,z2,...,Tn) € XoMoceHRa hynkyus om m-ma
cmeneH, ako e 8 CUJ1a MsiKOeCmaomo

f(tz1,tzg, ... txn) =t" f(z1,Z2,. .., Tn). 14.7)
Teopema 1 (na Ovinep) Axo xomoeennama pyuxyus f(x1,z2,...,Tn) om cmenen
m e ducheperyupyema @ moukama r(T1,Ta,...,Tn), @ CUIA € MBEKOECMBOMO HA
Otinep:

0 0
Bl gl 4t angh — mf(a). (14.8)

V. CKAJIAPHO IIOJIE. EKBUIIOTEHIIMAJTHA IIOBbPXHHHA H TPAUEHT
HA CKAJIAPHO ITIOJIE

Hedpunnnuusn 6 Axo e dadena obnacm G C E3 uVM € G e cenocmaaerno uucsio u,
mo u = u(M) ce Hapuua ckanapro none (ckanapra QpyHKyus Ha mouka).

CKaJ1apHOTO 110J1€ € CMAayUoHapHO WM HECMAYUOHAPHO B 3aBUCHMOCT PECNeK-
THBHO OT TOBa, /11 3aBMCH CaMO OT TOYKATa WIH OT TOYKATa H BPEMETO.

TTpu BBBenena koopauHaTHa cuctema K (O; 7, 7, k) ckanaproTo nose u(M ) 3aBu-
CH OT KOOPAMHATHTE Ha TOUKaTa, T.e. u = u(M) = u(7,,) = u(z,y, 2).

Hedunnuun 7 Muoxecmeomo om mouku M(z,y, z), koumo ydosnemaopseam
ypagnenuemo u(z,y,z) = ¢, ¢ = const, ce Hapu4a eKGUNOMEHYUAIHA NOBDPX-
HUHA HA CKAJIGPHO noJie (NOGEPXHUHA HA HUGO).

Hedunuuun 8 Muoxecmeomo om mouku M (z,y), koumo ydosnemaopssam ypas-
Heruemo u(z,y) = c, ¢ = const, ce Hapu4a TUHUA HA HUBO HA CKAJLADHOMO NOJIe

w(M) = u(z,y).
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Hedunnunn 9 I'paduenm na ckanapto nonew = u(M), M € G C E3, Hapuuame
eexmopa

8u—, 6u-.. ou - - bed e
gradu = 2 + 5&] + 51: = Uzt + uyj + uk.

BexropsT grad u(M) e nepneHauKy IApeH Ha €KBUNOTEHIMAIHATA NOBbPXHAHA
3a n0s1eTO U B TOukaTa M M € KOJMHEpaeH ¢ BekTopa 7(cos , cos 3, cos ), KBAETO
71 € oCOKaTa Ha IPOU3BOJHATa B ToukaTa M.

Casoticmaa na grad u:

1°. Axo 3a ckanapHo noJsie u = u(M) = u(z,y,2), M € G C E3 e u3nbJiHeHO
du = §- df, dF = dzi + dyj + dzk, To § = grad u.

2°. 3a gee ckasapau nosiera u (M), M € G1 C E3 uug(M), M € G3 C E3
(M € G1 N G2) umame:

a) grad(u; +u2) = gradu; + grad ug;
6) grad(ujug) = ujgraduy + usgrad u;.

3°. Axo v = ®(u(M)), M € G C E3 u npeanoyioxum, ue cbiecTsysar O, u
grad u, To gradv = &, grad u.

d
Ilpumep 14.1. Hamepere —z, aKo 2 = E, KBETO = arcsint, y =t — t3

dt
Pewenue. Ot popmya (14.2) HanucBame
dz 0z, 0z

yrimiredURy B—yy(t)
¥ HaMHpaMe

oz _1 o

5= 9" ;;-”- &(t) = \/—1_1_—7, y(t) = 1-3¢%.
Torasa
dz 1 1 T 2 1 (1 — 3t%) arcsint
Et-z-?;\/l—t?_ai(l—at)zt(l_tz)%— t2(1 —¢t2)?

U
Ilpumep 14.2. Hamepere L aKou = Tyz,KbaeTo T =t + 1,y = Int, z = tgt.

du Ou ou Ou
P du_ Ou, Ou Ou
euenue. — amx(t) + By y(t) + azz(t), KBOETO
ou Ou ou . . 1, 1
5z VP Gy T 5 = i(t)=2t, y(t)= T #(t) = ot
B z2t+a;zl+:c —2tlnttt+1(t2+1)tt L t2+ 1) Int
a Y t T o2t BTy g+ cos2t( JInt.
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Ilpumep 14.3. Hamepere nspsume uacmmnu npoussodtu Ha cscmasnama gyriyus

uarctg (u + v)
z=——— KbBACTOU =ZY,V =T + Y.

Pewenue. 2 —%—Qi?—g—}-—a—z@ﬂz _Q_Qa_u 9z v
= 5z T udz owdz " T By Budy ' Gudy
0z 1 u
ol ;(arctg(u-i—v) + T (et o2 (u+v)2)’
0z 1 1
T30 = u(— Sz arctg (u+v)+ N CFR)D)] (u+v)2))
ar ¥ oy~ 7 o~ ' oy
_y U u 1 _arctg (u+v)
== (arctg (utv) + 1+(u+v)2)+v (1+(u+v)2 v ),
_z U U 1 _arctg (u+v)
zy—v<arctg(u+v)+ 1-}-(u+v)2)+v(1+(u+'u)2 v )

Ipumep 14.4. [a ce namepu dz 3a pyHkuusara z = p(z + y,  — y, sin z).
Pewenue. llonarame z +y =u, z —y = v, sinz =w

== z= Lp(u,v,'w), u= u(:v,y), V= 'U((E,y), w= w(:v,y)

Qg—l' ?ﬁ—' _8_1)_1_ o _ 1; a—w—COS‘ 6w_0
oz~ ' Oy T o8z ' oy ' 0Oz B ooy T
0z
%=gou.1+cp,,.1+<pwcos:v=<pu+<pv+cosac<pw,
0z
— =yl — 0yl + .0 =y —py

oy
= dz = (py + Py + Pw €08 Z)dT + (Pu — Yy)dy.

2y, u=z—7y,v = 21.

Ipumep 14.5. [la ce namepu dz u d>z 3a QyHKuMATA 2 = U
z Oz Ou Ou ov Ov
P _—:2 ! — 2’.———1;——:—1;——:2"——:
R S R ™ By Oz Ay 0

9z = 2uv.l + u2.2 = 2uv + 2u?, -g—; = 2uv(-1) = —2wv

Oz
= dz = 2u(u + v)dz — 2uvdy = 2(z — y)(3z — y)dz — 4z(z — y)dy;

2
oz _ 2(va—u +u8v> +4u8—u =2(v.1+u.2) +4u.l =2v+8u

Oz? oz 9z oz
8%z ou ov
6_y2 = —2(Ua—y + u‘a_y) - —2[1}.(—1) +u'0] =2



100 Jucpeperyuanto cmamare Ha PyHKYUS HA NOBeUe NPOMEHNIUEU

2
0% ( Ou 6”) = —-2(v.14+u.2) = —2(v + 2u)

Oz0y = Y5z + Yoz
= d?z = 2(v + 4u)dz? — 4(2u + v)dzdy + 2vdy?
= 4(3z — 2y)dz?® — 8(2z — y)dxdy + 4zdy?

ITpnmep 14.6. IIpoBepere THXKAEcTBOTO Ha Oitnep 3a pyHkIMHUTE:

1 _ y. _ T+yY+z
a) f(z,y) = T 2)2, 6) z = arctg;:-, B) U = oo

Pewenue. a) [Jlanenara (pyHKIMs € XOMOT'€HHA, 3alII0TO

1 1 1 _4
tz, ty) = =— =t ).
o) = oy y @ry ~ a@rgiy ¢ @Y
33 YACTHUTEC NMPOU3BOAHU UMaAME ﬂ = __4—m'— af = _4y
porROR oz~ @1 By @+
—dz —dy —4(z? + y?) —4

= (z2 +y2)3$ (22 +y2)3y = (22 + y2)3 = (72 + 2)2 = —4f(z,y);

6) e nokaxeM, ue PyHKUHSATA € XOMOrEHHA OT HyJI€Ba CTENEH:
_ ty _ 40
f(tz, ty) = arctg i arctg =¢° arctg =t f(z,y)

Y
= z = arctg — € xoMorenna (oyHKIHA oT HyJieBa crenen (m = 0).
T
YacTauTe npou3BoEH Ha PYHKLHUSTA OT IBPBU Pef ca:

Y

T
Ry = —=—p—= 2y, == —
$2+y2’ Y :1:2+y2

(BX. npumep 13.3).

3amecTBaMe B ThXKAeCTBOTO Ha Oiinep:

Y

T + z =0=0.z2=mz
22 ty?  Updqge o UEEmE

CnenoBaTesIHO THXOECTBOTO € H3MbJIHEHO;
B) AHaJIOTMYHO ONpENEJIAME CTENEHTa Ha XOMOTEHHOCT Ha (DYHKIMATA

u = u(z,y,z):
tr+ty+tz %

u(tz,ty,tz) = =t
’ ) Y1202 + 22 1 12,2

u(z,y,2) = m=

LW =
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YacrHaTa NPOM3BOZHA Uy, HAMHUpaMe, KaTo aucepeHurpame o z (y, z - const), a Uy
¥ U, HallACBaMe, KaTO M3M0/13BaMe CHMETPHUHOCTTa Ha u(Z, Y, 2) CIPSMO z, y, 2:

2z
V2 +y?+ 22— (c+y+2
Y @ty )3{/(z2+y2+z2)2
(@2 + y? + 22)?
3z +y? +2%) - 2z(z +y +2)
7} .
3(z? +y2 +22)3

Uy =

Torasa

3(? +y° +2%) — 2z +y+2)
1 )
3(z? +y* +22)38
3+t +2Y) - 2z(z 4y +2)
= n .
3(a2 +92 + 29

Uy =

Uz

3amecTBaMe B ThXKAecTBOTO Ha Oiinep:

o[3(z?+y2+22) —2z(z+y+2))

3(x2+y2+z2)§
L YBE@ Y’ +2%) 2y tyta)] | 22+’ +2%) ~22(a+y+2)]
3(a2+y?+2%)3 3(a2 +y2+22)3
_3@+yP+22)(zty+2) -2z +y+2)(@® +4° +27)
(a4 420
_ (t+y+2)(®+1° +2°)
3(z2+y2+z2)§'
1 z4+y+=z

1
== —— = —u(z,y, 2) = mu(z,y, 2).

3 Y2 +y?+22 3

Npumep 14.7. [a ce nokaxe, ye BCSIKa XOMOrenHa (PyHKUMS OT M-TH pel

z = f(z,y) MoXe fa ce npeacTaBu BB Buga 2 = T F (-il—:)

Pewenue. Pasrnexpame dbyukmsita z(z,y) = ™ F (%)

5z = E() + o () (3) = ma R (5) - ()

G (@) =)
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o+ Zy= [marp(L) -z ()]s +am P (L)
=mmmF(%) ™ lyFl< )+$m— yF’( ) —msz(%)

= z=1"F (2) e xoMorenHa byHKIHL.
T

IIpumep 14.8. [Ta ce HaMepsAT Npou3BoaHUTE Ha DYHKUMHTE:
a) z = arctg (ry)BT. M(1.1) no nocoxa Ha brJION0JIOBSIIaTa Ha IbPBH KBaJPaHT;

6) z = In(z + y) B . M(1,2) or napa6onata y> = 4T MO MOCOKa Ha Ta3u
napa6osa;

B) u = xy? + 23 — zyz B 1. M(1,1,2) no Mocoka Ha BEKTOpa, CKJIHOYBALL C
Torow
KOOPIMHATHUTE OCH BT/ CbOTBETHO —

3’4’ 3"
Pewenue. a) Ot z = arctg (zy) = 2, = 7 +g;2y2; 2y =7 +;2y CToﬁlﬂoc-

THMTE Ha YaCTHHTE Npou3Boauu B T. M (1,1) ca chbOTBETHO 24 o

2" I — 2
‘bryionosioBsaTa Ha NbPBH KBaJ{paHT HMa YPaBHCHUE Y = T, a HANIpaBJISIBALLUAT

. 1
sina = —. ToraBa

vz’ V2

V2
3

1 BexTOp @ e ¢ koopaunaty (1,1). CnenoBaresHo cos o =

0z(M)
B

L1
5

toln—-\
sl
()

=2zzcosa+ zysina =

Si-

6) ITox mpou3BosHa Ha (PYHKUKMS B TOUKA OT JaJieHa KPUBa 110 NOCKa Ha KpHBaTa
ce pa3bupa npousBojHaTa Ha (PyHKUHMSITA 1O TOCOKA Ha TaHT€HTaTa KbM KpUBATa B
nafeHara Touka. Torasa ot

z=In(z+y) = 2, = ! zy = L
v *Trvy Yoty

Or y? = 4z umame y = +2./7. Toukata M(1,2) JIeXH B IbPBH KBaPaHT,

KBJETO yPaBHEHHETO Ha Napabo. =2z.T = —;9y'| =1
[IETO yp TO Ha mapaGosiaTta € y = 24/z. Torasa y 7z Y,
™ . V2
==> TaHreHTaTa CKJIOYBA BI'BJ @ = 7 ¢ ocra Oz. cosa = sina = -5 =
fi(cos @, sina) = n(\/- \g—) Torasa
8z(M)_1\/-2_+1£_\/§.
oi 32 32 3’
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B) Ot u; = 2 — yz, Uy = 2Ty — Tz, U, = 322 — TY M TOUKa M(1,1,2)
noJiyuaBaMe

umM=1—2=—1, uyM=2—2=O, Uy

=12-1=11.
M

L, 1
BekTopsT 7i(cos &, cos 3, cos7y) € ¢ KOOpaMHATH (5,\/75,%), = %, B = %,

T
~v = —. CnenoBartesHo

3
ou(M) 1 V2 1 11 1
L = 1240 41l.=—=—==5.
on g P05 tllg=5-3=5

IIpumep 14.9. TIpecmernere grad(a - 7), kbaero 7(z, y, 2), a d(a1, az,as) e moc-
TOSHEH BEKTOD.

Pewenue. I nawun (nenocpedcmaeno): O3nauyaBaMe v = @ -7 = a1 + a2y + a3z.
Torasa no gedpunuims 9 umame:

gradu = grad(@ - 7) = (a12)41 + (agy)yj"-k (aaz)zE = a1% + ag] + ask = @.

II nauun (no ceoticmao 1°): Ot u = @7 => du = @-dr v cnopen 1° nosyuaBame
gradu = grad(@ - 7) = @.

IIpumep 14.10. B xou Touku gradu Ha ckaiapHoTO nosie u(z,y, z) = % + 3% +
23 — 3zyz e nepnenuKyIApHO Ha octa O2.

Pewenue. HanpapsissBamusT BekTop Ha octa Oz € E(0,0, 1), a gradu = ugi +
uy;’ + u k. Ot ycnosuero gradu Lk = gradu - k = 0 u Torasa

(3z% — 3y2).0 + (3y® — 322).0 + (32% — 3zy).1 = 0.

Taka nosiyyaBaMe MOBbPXHHHA C ypaBHEHUE 22

BbpxY Kosro gradu L Oz.

= zy (Xumep6osIMYeH KOHYC),

IIpumep 14.11. Hamepere nocoxaTa Ha Hail-6bp30 HamaJisiBaHe (TOCOKa Ha Haii-
6bp3us cnan) Ha CKayapHOTO moJe u = u(z,y,2) = In(z? — y? + 22) B ToukaTa
A(1,1,1).

Pewenue. Hamupame gradu B K05 a € TOYKa Ha 110J1eT0 u(Z, y, 2), T.e.

radu = 2e i 2y i+ 2z k
e e B S LA Ny B LA B B L
e d
Torasa gradu(1,1,1) = 2¢ — 25 + 2k. BexTopbT 7i = l:%dzr YUSITO FOJIEMHHA €

enuHMLa, T.e. 73| = 1 onpenesist nocokaTa Ha Hali-GbP30 pacTeHe Ha CKaJIapHOTO NoJIe
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u(z,y, z), a BEKTOPBT 71* = —7 ONpeae/s MOCOKaTa Ha Hal-GbpP30TO HaMaJisBaHe
Ha u(z,y, 2)
2 — 27 + 2k 1 - + =
= —=(2 — j + k) cnensa, ye BEKTOPBT
Ve Al It d

= —ﬁ (i — j + k) onpenesisa nocoxara Ha Haii-Gbp30 HaMaJIsIBaHE HA KAJIEHOTO

ckaJiapHo noJie B Toukara A(1,1,1).

Torasa or 7 =

3AJAYH
dz z ef(tint —1)
1. H -, =—;z=¢,y=Int orr. —————
amepere —, aKo v z=¢€",y=Int TF P
2. Hamepere %;—; -g—; u dz 3a pyHKIUUTE:
a b T
a) z=— — —,kpAeTou = ylnz, v = =; a,b = const
v U y
b ay b a
Orr. dz = (_:cyln2m — ;}-Z—)d:c+ (yzlnm + x)dy
6) z = arctg %, KBIECTO ¥ = TSiny, v = £ COSYy Orr. dz = dy

3. Hamepete d”z 3a pynKuuure:
a) z=f(u,v),u=z>+y3v=12y
Ortr. d?z = (42 fuu + 20y fuv + ¥ fou + 2fu)dz?®
+2(4xyfuu + 2(3:2 + yz)fuu + 2y fov + fo)dzdy

+(4y2fuu + 2$yfuu + zzfuv + 2fu)d'y2
6) z= f(u,v);u=+z2+y%v=Inz

orr. d*z=( AP S S N S L )ds?
. (.'1:2+y2) uu $2+y2 uv xz Y (m2+y2)% u 222 v
2 2
Y Ty z 2
f fuv fu dxdy"' fuu fu dy
2102 3 2
(:1: +y /:c2+y2 ($2+y2)§ ) ( 2+ (z2+y2)2 )
4. lokaxere, ue:
2, .2 0z 0z
a) z = p(z* + y*) ynosnetBopsBa paBeHCTBOTO Yoz~ méz =0;
6) z = yp(z* — y?) ynoBseTROpABA PABEHCTBOTO — 10z + 192 _ =z,

oz yoy ¢

y 0z 0z
B) 2=1Ty+ T (E) YOOBJIETBOPSIBA PAaBEHCTBOTO w% + ygz; =zy+2;

2 2
r) z= f[r + ¢(y)] ynoBneTBOpsABa paBEHCTBOTO gz 8(1 Bzy Z_Z% =0.
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]
5. TIpoBepeTe ThXAecTBOTO Ha Oftniep 3a pynkumsTa f(z,y, z) = (%) e,

6. Moxaxere, ue z = :cf(:r) + <p( ) YAOBJIETBOPSIBA PABEHCTBOTO

8%z 28z 9z
Y 5eay TV az+””a_w 2, =0

7. HamepeTe npoussonaTa Ha dynxiuata 2 = z2y% — zy® — 3y — 18 T. M(2, 1) no nocoka
Ha BEKTOpA C HAYaJI0 Ja/ieHaTa TOYKA U Kpail ~ HAYaJI0TO Ha KOOPAMHATHATA CHCTEMA.

or. v5

1 v3
8. Hamepere mpou3BoaHaTa Ha (pYHKIMATA z = arctg% BT. M (—2-, —\é—_) OT OKPBXKHOCTTA
z? + y? — 2z = 0 10 NOCOKa Ha Ta3u OKPBIKHOCT.

1
Orr. —=
L

9. Hamepere npoussopHaTa Ha ¢yHkuusaTa u = zyz B T. A(5,1,2) no nocoka Ha BeKTopa
—_—
AB, B(9,4,14).
98
orr. —
™. I3
2

10. Joxaxere, ye nmpou3BoAHaTa Ha PYHKUMATA 2 = v B KOS J]a € TOYKa OT eJsiMIcara
T

222 + y? = 1 no nocoxa Ha HopMaJiaTa Ha esmncara e 0.

1
Ynsmeane: Hopmasata B TOUKa K'bM KPUBAaTa HMa BIJIOB KOEUUMEHT k = ——.

2 2 2

T y , z
11. oxaxere, ue mpou3BonHaTa Ha PyHKUUATA U = — + 5 b2 + —; B Kod fa € TouKa
c

2
M (z,y, z) M0 NOCOKA Ha BEKTOpa MOe paBHa Ha ( - Tu)’ KpaeTo T = /2 4+ y? + 22



TJIABA 15

HESIBHA ®YHKIIHA:
AEOUHHULUSA, CBILECTBY BAHE, TUMEPEHIIUPAHE

I. HEABHA ®YHKIMHI, 3AJAJEHA C ETHO YPABHEHHE

A. Hesena ¢ynkyus na edna npomennusa

Hedunnuus 1 Kazeame, e y = y(z) e neasna pynxyus na x, onpedenena ¢
ypasHenuemo

F(z,y) =0, (15.1)
ako e uznsanero Flz,y(z)] =0, m.e. y(z) e xopensm na (15.1).
IIpumep. y = ++/1 — 22 e HesiBHA (DyHKUMS Ha T, ONpEJEsIeHa C yPaBHEHHETO
2, .2
“+y*—1=0.

Teopema 1 (Jocmamosunu ycnogus 3a coujecmayaane u eduncmaenocnt). Axo
ca 0adenu Ko : Ozy, mouxa Mo(zo,y0) € E2, Us(My) u ¢pynkyus F(z,y), ydoe-
Jiemaopseawa ycaoeuama.

1° F(z,y) e nenpexscnama u ducpepenyupyema 6 Us(Mo) u3 Fy(z,y) e Us (M),
Kkosmo e nenpekschama ¥(z,y) € Us(Mo),

2° F(wo)yO) = 0’ F‘y(xO)yO) # Or

mo 3Us(zo), 8 kosmo y = y(z) e edurcmaena, nenpexscrhama, dugbepenyupyema u
yooanemaopsea F(x,y(z)] =0, yo = y(zo), Vz € Us(zo), (pue. 15.1).

Teopema 2 Axo ca usnsanenu ycnosusma 1° u 2° na Tl u 3 Fy(z,y) 6 Us(My),
kosmo e nenpexscrhama 6 Us(My), V(z,y) € Us(Mp), mo

V@) =-FeY, Ry #0

OcnoBna 3amaua (mexuuka na ducpepenyupanemo):
Onpenenere y’ n y” Ha HesiBHaTa ynkuus y = y(z), 3aKa/ieHa C ypaBHEHNETO

F(z,y) =0. (15.1)

Hudepermmpame (15.1) no z (z;' = 1, y,’ = y') u nonyuasame

F,
F,1+ Fyy’ =0= y’ = —Fz-, Fy ;é 0. (151/)
Y
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Nudeneunpame (15.1') oTHOBO NO T ¥ NOJIyuaBame
(Fra 1+ Fy ) + (Fyz. 1+ Fpy )y + By’ =0, (15.1)

oTkbaeTo Hamupame Y’ u 3amectBame Yy’ ot (15.1), T.e. dpopmyna (15.1”) ne ce
nomun. Oysxuunre Fpo, Fry ca u306mo dysxuun na (z,y).
Ananornuno, kato mudepenuupame (15.1”) no z, namupame 3y u T.1.
3abenexxa. Ot F(z,y) = 0 = dF = Fydz + Fydy = 0. Paznensame na

F,
de #0=F, + Fy =0 =y = ——FI-, F, # 0 (dF e mppsusT nudepennuan
y
Ha ynxuusra F(z, y)).
HesBHa (byHKIMS Ha e[Ha MPOMEHJIMBA MMa TPHJIOXEHUE NPH M3BEXNaHe Ha
(upMy.m 3a TanrenTaTa Npe3 Touka Mo (o, Yo) OT esmnca, xunep6oa u napaGosa,
KaTo C30maemHo NoJIyyaBaMe:

TTo | YYo IZo  YYo
bt sl T sl e =pleta).
y] g
Yol - il e
2(zo,yo)

0 v

o To—0 To Tots T Us(zo, Yo)
Durypa 15.1. @urypa 15.2.

F. Hesena ¢yHxyus Ha 08e npOMEHNUSY

JMecpunnunsa 2 Kazeame, ue z = z(z,y) e neasna ynkyus na (x,y), onpedene-

Ha c ypasHerue
F(z,y,2) =0, (15.2)

axo e usnsaneno Flz,y, 2(z,y)] = 0.
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Hpumep. 2z = ++/1 — 12 — y? e Hepna Gynxuus Ha (z,y), ONpeesieHa C ypas-
Hennero z2 + y2 + 22 —1=0.

Teopema 3 (Jocmamounu ycnosusn 3a coujecmayGaHe u edurcmaenocm). Axo
cadadenu K3 : Ozy, mouxa Mo(zo, Yo, 20) € Es, Us(Mo) u pynkyusma F(z,y, 2),
Y008.1emaopAcawa yC08UIMA:

1° F(z,y,z) e nenpexscnama u ducpepenyupyema 6 Us(Mo) u A F,(z,y,2) @
Us(Moy), kosimo e nenpexscnama ¥(z,y, z) € Us(My),

2° F(zo,y0,20) = 0, F;(z0,¥0,20) # 0,

mo 3Us(zo,Yo), 8 koamo z = z(z,y) e eduncmaeHna, Henpekschama, dugheperyu-
pyema u ydoenemaopsea Fz,y, z(z,y)] = 0, 20 = 2(zo, yo), V(z,y) € Us(zo, ¥o),
(Pue. 15.2).

Teopema 4 Axo ca usnsanenuycnosusmal® u2° naT3 u3 Fy(z,y, z) u Fy(z,y, 2)
8 Us(My), xoumo ca nenpexscnamu 6 Us(Mp), V(z,y, z) € Us(Mp), mo

_Fu(z,y,2) _ _EF(=y,2)

Ry = 2y = — =22
* Fz(myy)z)’ v Fz(myyyz),

F(z,y,2) #0.

OcHoBHa 3aaua (mexnuka Ha Oucheperyupanemo):
Onpenenere 2y, zy M z,, Ha HesiBHaTa MyHKUMA z = 2(Z,Yy), 3afafeHa C ypas-
HEHHEeTO

F(z,y,2) =0. (15.2)
Mudepenunpame (15.2) no z (z' =1, y' =0, 2’ = z;) u nOyUaBame
F,
Fpl4+ Fy0+Foz =0=> 2z, = —F”, F, #0. (15.2"
z

Hudenennpame (15.2) orHoBO No = ¥ NoJ1yUaBame
(Fez14 Fyp.2z) + (Fopl + Fup2g)zg + Fo2ge = 0, (15.2")

OTKbBJAETO HAMHPaMe 2z M 3aMecTBaMe z, ot (15.2°), T.e. popmyna (15.2") He ce
nomuu. Oynkuuure Fpy, Fy, ca n306mwo dyskunn Ha (z,y, 2).
Andepenunpame (15.2)no y (z,' =0, y,/ =1, 2,/ = 2,) n nonyyasame

Fp0+ Fyl+ Fozy =0 =5 z, = _%,
z
3abenexka. Or F(z,y,2) = 0 => dF = Fydz + Fydy + Fydz = 0 =

F, #0. (15.2"

dz = —-F—m—da: — F’idy, T.¢ Koeduuuenture npen dr u dy ca CHOTBETHO 2 H zy
z z

Ha HesBHaTa pyHKUMS 2 = 2(z,y) (dF e nbpBuaT aucepennyuan Ha yHKUMATA
F(z,y,2)).
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'II. HESIBHY ®YHKIIUH, 3AJAJEHH CBC CHCTEMA OT n YPABHEHUS

3amaua (npu n = 2): [lanenn ca Hesiuure DyHkmn v = u(z,y) 1 v = v(z,y),
ONpe/ie/IeHH OT CHCTeMara

F(z’ y) U‘) U) = 0
G(z,y,u,v) =0, (15:3)
KaTo (pyHKLUMOHAIHAaTa neTepMuHanTa (SIkoOnaHn Ha cucremara (15.3))
D(F)G) _ F'u, Fv _
D(u,v) ~ |Gu G|~ J#0.

IlpecmeTHeTe Ug, Uy, Vg, Vy.
Pewenue. I naunn. qucdepenuppame (15.3) no =

F 1+ F,.0+ Fuuz + Fyuz; =0
Gz.1+Gy.0+Guug + Gyug =0

Fouz + Fyv, = —F;
Guug + Gyvy = —Gyg.

HM3nos3paiiku popmysmre Ha Kpamep, nosryuaBame

w1
T J

1
) Vg = 3

J

—F,; F,
_Gz: Gu

F, —F,
Gy -Gy

Ananoruuno, Karo audepennupame (15.3) o y, nojiyyaBaMe uy 1 vy.
I sauun. Ot (15.3) nocpeacreoM ToTanuTe qudepenuuann Ha dpynkuunre F
n G nosyuyaBaMe

du = ¢(dz, dy)

dv = Y(dz, dy) °

dF = Fydz + Fydy + Fydu + F,dv =0
dG = Gzdz + Gydy + Gydu+ G,dv =0

du = ugdz + uydy
dv = vedz + vydy

uzdz + uydy = p(dz, dy)

Ho vgdz + vydy = Y(dz, dy)

Karo cpaBuiM koecunenture npex dz u dy B NOCJIEHATa CUCTEMA yPaBHEHUH,
TNOJIyYaBaMe Ug, Uy, Vg, Vy.

Ipumep 15.1. Hexka y = y(z) e HessBHa (DyHKIMS, ONpE/ie/ieHa OT YPaBHEHUETO
y® — 3z2y + 2 = 0. Hamepere ', y", dy, d*y.
Pewenue. I navurn (kamo ce nommuu nanpumep ¢popmyna (15.1'). Ot F(z,y) =
y® — 32%y + 2 = F, = —6zy, F, = 3y* — 322 u rorasa no ¢opmyna (15.1")
HMaMme:
. —~6zy  2zy
T TRy

dy 2zy 2zy
OTy’=£=y,_,—_?$dy= y2—x2dz'

y? —2? #0.
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II nauun (6e3 0a ce nomusm gpopmynu). Aucpepenunpame NaneHoOTO ypaBHEHuE
IO T U NoJIyyaBame

2zy
2.1 2.1 _ol. / 2,2
3y“y —6zy —3z°y =0 .3¢~y———y2 5 Y z° #0.

OtHoBo mudepenuupame 1o T ypasHennero 32y’ — 2xy — 22y’ = 0 u nosiyyaBame

2yy'2+y2y"—2y—2zy'—2zy’—m2y"=0 — (y2—m2)y”=4my’+2y—2yy’2

2 4 2,,2

bo o oy -2y Y

—y = Yy - (y? — =?)
V2 =2
82%y(y® — 2?) + 2y(y* — 2?)® — 8z%°
"no__ 2 2

Yy = (y2_$2)3 , Y —T #0'

2

Torasa ot ¢/ = 4y d?y = y" dz? u 3amecTBaMme.

T dz?

IIpumep 15.2. Hexa z = z(z,y) e HesiBHa (DyHKLUHM:, ONpeeJieHa OT yPaBHEHHETO
4z? 4+ 2y? — 322 + 2y — yz + = — 4 = 0. Hamepere zg, 2y, 2z5.
Pewenue. lndepeHunpaMe naieHOTO ypaBHeHHe 1o z (y = const) K noJiy4aBaMe

1
8w—6zzz+y—m+1=0=>zz=%=%, Y+ 62 0.

JndepenuupaMe n0IyuyeHOTO ypaBHEHHE OTHOBO IO T M I0JIy4aBaMe

8 — 622

8 — 622 — 62255 — Y2or = 0 <= 2z5 = y+6;
8_6@z+y+1V

(y + 62)2 8(y +62)% — 6(8z +y +1)°

Hudepennupame aaieHoTO ypaBHeHue 10 y (¢ = const) U NoJiy4aBame

dy+z—2

dy—6zzy+x—2—Yzy =0 = 2z, =
Y Y Yzy 2y y + 6z

, y+6z#0.

IIpumep 15.3. Hexa z = z(z, y) e HesiBHa (DyHKUHS, ONPEieJIeHa OT YPaBHEHHETO
arctg z = sin(z + y + z) + €*¥*¢(z), xbAeTO V(2) € mucbepenunpyeMa yHKIM.
Hamepere z; u zy.
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Pewenue. [lucdepennppaMe nafeHoTo ypaBHeHHe 1o  (y = const) uno y (v =
const) ¥ OT [OJIyYEHUTE YPABHEHHS ONPEJEJISIME CbOTBETHO 2y U Zy:

1

T 2% = cos(@+y+2)(1+z) + €™ (yz + ayz)p(2) + €779/ (2)z,
1

T A= cos(z + y + 2)(1 + zy) + €V (z2 + Y2y )p(2) + €7¥*¢' (2)zy.

IIpumep 15.4. Hexa z = 2(z, y) e HestBHa (hyHKUKS, ONpefesieHa OT ypaBHEHHETO
y+ ze™® = p(z + ze”Y). Joxkaxere, ue 2(z,y) yHOBIETBOPSIBA PaBEHCTBOTO

+(z+ ey)% =22 — "1V,

o 0%
(z+e)— ay

oz
Pewenue. 3amicBaMe ypaBHeHHeTo BBB Buaa F'(z,vy, z) = 0, T.e.
y+ze " —p(z+2e7Y) =0.
YacTHHTE NPO3BOHMU 1€ HaMepHM 10 (POpMyJIHTE 0z By 02 By
T =, = -,
POSBOIHI Tle Hanep P 9z =~ "F oy F,
Fo=—¢ —ze7% F,=1+ze Yy, F,=—(eV —e™®)
0z  —¢'—ze™® 0z _ 1+ze7¥y
0z e Vo' —e®' Jy e Vyp —e~T

3amecrBaMe B PaBEHCTBOTO:

¢ 1+ ze Yy '(2%e7Y — €%) — (2%2e™% — e¥
(Z+61)T+( z+eY) T ei = £ e_y(p), _i-m )
plefeV(2%e ™ —e¥) — (22e7 T —e¥)  e®(2%eT —eV)(p'e%eV — 1)
- e~Z(e~vYeTy — 1) - (p'ezev —1)
=22 — e®tY,

C roBa PaBEHCTBOTO € 0Ka3aHO.

3AJAYH

1. HamepeTe yKa3aHuTe NPOU3BOAHY HA HEABHO 3ajajeHaTa PyHKIMA y = y(Z) C ypaBHEHH-

eTo:
ye®¥ —e¥ — ye°

reY + eT — xe®V
y(cos(zy) — e*¥ — 2z)

a) re¥ +ye® — e =0, ¢y =7 ormr. y =

i — %~ 2y = 4 . ! =~
6) sin(zy) —e zy =0, 7y =T orr. y 2(cos(zy) — eV — T)
2 3
2 —zy)
— p—d / =? " =? . / = y " = —y ( y
B) zy—Iny =g, y' =7, ¢’ =7 Orr. y o2y’ Y 1 —2y)?
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2 2 2
r) 3 +y3 =a3, y' =? OTr.g’:—“%
vV 2(z? + y2
) Iny/z? +y? = arctg %, Y =7y" =7 om.y = : f z) y'= E:c —-+y§z—)

2. la ce HaMepHu CTOHHOCTTA Ha MbPBaTa NPOM3BOAHA HA (byHKUuATa Yy = y(Z), 3aAaKeHa ¢
ypaBHenueTo 2 + y2 — 4z — 10y + 4 = 0 B ToukuTe ¢ Koopauuaty (6,2) u (6,8). a ce nane
reOMETPHYHO ThJIKYBaHHE Ha MOJTyYEHNTE PE3YJITATH.

3 3
' /
. == 6,8) = ——
omy(62)=3 vE8=-2
3. Ha ce noxaxe, ue:
dz dy
a + =y
) Vi—zt 1 -y
ako y = y(z) e 3ananena c ypasuenuero z2y> + 22 + y> -1 =0;
dy _ dz
a+2by+cy?  a+2bx + cx?’
axo y = y(z) e 3ananena ¢ ypasnenuero a + b(z + y) + czxy = m(z — y).
4. [Ta ce HAMEPAT NbPBUTE NPOU3BOMHN HA Y U Z, HEABHU (DYHKUUH HA T, neDUHUpaHH upes3
CHCTEMaTa:
2’ +y>-32+4=0 Or o 2%z -1 ,  y-—d4az?
my =——, ="

22—~z +5=0. V=) 2(yz—-2)
5. Ha ce u3uucsiat croftnocture Ha y”' u 2’ B 1. M(1,1,1), ako y 4 z ca HesiBHU (DYHKLUH Ha
T, nepUHUpaHH Ype3 CUCTEMATA:

-y’ +22 =1

0)

Oom.y" =2"=-

Wl

y¥ -2z 4+2=0.

6. Hamepere dz u dz, axo
z(ydz+2dy) | Pre— 2%(ydz—zdy)?
y(z+2) ' y2(z+2)3

2 2(zdz—yd z(ydz —zdy)?
6) z:,/:ﬁ—-yztg——m Orr. dz=L$2—_nyy')'§ d’z=- (:Zcz__yz)?zl)

7. Cucremara ypaBHEHHs

a) £=ln£+1 Ortr. dz=
z Yy

¥tV 4 2up =1
u—v _ u
ve 1+v
onpenens pucepenuupyemute dyHkumn v = u(z,y) 1 v = v(z,y) Takusa, ve u(1,2) =0
u v(1,2) = 0. Hamepere du(1,2) u dv(1, 2).

=2z

1
3

1
3

Orr. du = —=dy; dv=—dz+ =dy

8. 3a nesBHaTa pyHKUMs z = 2(z,y), 3a0a0€HA C YPABHEHHUETO:

_ 0z 0z
a) z = f(y — zp(2)) nokaXeTe paBEHCTBOTO 7z + cp(z)a—y =0;

6) F(z + %,y + %) = 0 goKaXeTe paBeHCTBOTO .'c%z- + yg—; =z—-zy.



TJIABA 16

@®OPMYJIA HA TEUJIOP. EKCTPEMYM HA ®YHKIIUS
HA IIOBEYE ITPOMEHJ/IUBH. Y CJIOBEH EKCTPEMYM

I. ®OPMYJIA HA TEMJIOP 3A ®YHKIIHA HA n IPOMEH/TUBH
A. lucbepenyuanna cpopmyna na Tetinop 3a gpynkyus nHa eOnHa npomennusa

Axo Qpysxuusray = f(z), z € D C Ej e (n+ 1) neri mudepenuupyema B Us(zo),
KbfeTo zg € D e dukcupana Touka, TO

eo) + EZE iz ...
(z — zo)" !

(n+1)!

T — X9
1!

AL

f(z) = f(z0) +
F 20+ 6(z — z0)], (16.1%)

kpaero 0 < 6 < 1.
Axkoz — g = Az =dz = h, f(z) — f(zo) = Ay = Af, 10

2 n dn+1 oA
P (GO (O BN O {ﬁff). D 161)

B. [lughepenyuanna cpopmyna na Teiinop 3a ¢pynkyus na 06e npomensiusu

Axo dyskuusra z = f(z,y), (z,y) € D C Ey e (n + 1) motu mudepesnupyema B
Us(zo, yo), xbaero (zo,Yo) € D e duxcupana Touka, To

2 dr
Ay = H@ovo) | Ef(zo,v0) f (%o, Yo)
1! 2! n!
d™t f(zo + 0Az,yo + 0Ayo)
+ ] . (162)

B. JJugpepenyuanna gpopmyna na Teiinop 3a Qpynkyus Ha . nPOMEHNUSU

Axo dyskumstau = f(z), z € D C Ey, e (n+ 1) mora aucbepenunpyema B Us(z°),
xbaero z° € D e ukcupana TOuKa, TO

df (z°) , &*f(2°) d*f(z%) | d™*'f(a® +0Az)
Ay = T + o 4ot oy + D) . (16.3)
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II. EKCTPEMYM HA ®YHKIHUS HA IOBEYE IPOMEHJINBH

Hanenn ca dynxuus u = f(z), T € D C En, koopauHaTHa cucreMa K, (0;¢€;),
i = 1, n u dukcnpana rouka z°(z%,23,...,2%) € D.

Hednnunua 1 (Dymcuuﬂma u = f(z) = f(z1,22,...,Tn) UMa N0OKAIER MaKCU-
mym @ 20, axo FUs(z®) maxa, ue Vz € Us(xo) 0a 68de usnsaneno f(z°) > f(z) u
nokanen munumym, ako f(z°) < f(z).

Teopema 1 (Heo6xo0umo ycnocue 3a nokanen excmpemym). Ako pynkyusma
u = f(z), x € D C E, e dugepenyupyema ¢ moukama z° € D u uma nokanen
excmpemym 6 =°, mo

0
OHe) _o i=Tm, (16.4)
or;
0
Cnedcmaue. Ot 6{9(5 ) _ 0, i=1,n=df(z%)=0.

HMedpuanuus 2 Toukume, koumo yooaiemaopseam cucmemama (16.4), ce napuuam
cmayuonapuu mouku 3a v = f(z).

Teopema 2 (Jocmamouno ycnosue 3a nokanen ekcmpemym npu n = 2). Axo
dyukyusma z = f(z,y), (z,y) € D C E2 e nenpexscnama u ougbepenyupyema
08a nsmu e okonnocm Us(zo, Yo), kedemo moukama (zo,Yo) € D e cmayuonapna
mouka 3a f(z,y), mo f(z,y) uma marxcumym a (zo,yo), kocamo A(zo,yo) > 0 u
Jzz(Z0,%0) <0, (fyy(o,y0) < 0); uma munumym e (o, yo), koecamo A(zo, yo) >
0 u fzz(To,%0) > 0, (fyy(To,y0) > 0), ksdemo

Az, Y) = foe(@,9) fyy(2,9) — f2y(2,).

Ako A(zo,yo0) < 0, dyHkumsara z = f(z,y) Hama excmpemym (M (zo,yo) €
Ce[lJIOBUHHA TOUYKa), a nIpu A(zo,yo) = 0, ca Heobxodumu donsinumentu ucned-
éanus (pasriexaaHe Ha NPOM3BOIHH OT II0-BHCOK pefX).

3abenexka. B craiuOHapHUTE TOYKH frg U fy MMAT €IHAKBU 3HAIIH.

. EKCTPEMYM ITIPH HESIBHU ®YHKIIHHA

ExcrpeMymn npn HessBHM (DYHKIMM Ha €[XHA M iB€ MPOMEHJIMBU CE HAMMpAT KaKTO
npH ABHH DYHKIIMH, Pa3/IMKaTa HABA CAMO OT HAYMHA 32 HAMHPaHe Ha IPOM3BOHHUTE
Ha pyHKUMHUTE.

3a HessBHa hYHKUMS Ha [Be NPOMEH/MBH z = z(z,Yy), 3ajafieHa C ypaBHEHHe
F(z,y,z) = 0, umame:

1. HeobxoO0umo ycnogue:
; z(z,y,2) = 0,
F g} )) 0 0, (16.5)
Fy(z,y,2) #
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Ot cucremara (16.5) onpenesisime crauuoHaphata Touka M (zo, yo, 2o)

2. Jocmamsuno ycnoaue:

1

A(zo,y0) > 0, Az, y) = W(

FpuFyy — F2). (16.6)

3. Budsm na excmpemyma B Touka M (zo, Yo, 20) Ce ONpPENEIs TaKa:

Fox(z,y,2
__Fm((Ty% > 0 - murumym B M (Zo, Y0, 20), Zmin = 2(Z0,Y0) = 20;
or — F"(fyy’z)l < 0 - makcumym B M (2o, Yo, 20), Zmax = 2(Zo, Yo) = 20}
Z )

Babenexxa. B Toukure Ha excTpeMyM Fiy u Fyy uMan enHaksu 3Hany.

IV. YCJIOBEH EKCTPEMYM (ITPH JOII'bJIHUTEJ/THH Y CJIOBUA)

Heduanmumna 3 Axo gpynkyusma z = f(z,y), (¢,y) € D C E; uma excmpemym @
mouxama (o, yo) npu donsanumento ycnosue p(x,y) = 0u f(zo,yo0) < f(z,y),
»(zo,y0) = 0, kazeame, ue @ mouxama (o, yo) Gyrkyusma f(z,y) uma ycnogen
Mmunumym, a kocamo f(zo,y0) > f(z,y), ©(zo,y0) = 0 — uma ycnosen marcu-
MYM.

Teopema 3 (Heobxo0umo ycnogue 3a ycnoagen excmpemym). Heobxodumo ycno-
aue ¢ynkyusma z = f(z,y) da uma excmpemym 8 moukama (o, Yo) Npu OONBIHU-
menno ycnosue o(z,y) = 0e:

Fz(z)y)A) =0,
Fy(z,y,\) =0, 16.7)
FA(E,ZJ’/\) =0,

ksdemo F(z,y,\) = f(z,y) + Ao(z,y) (nomowna dynkyus na Jlaepan).

BuObT Ha yCIOBHHS EKCTPEMYM B TOUKa (o, Yo) MOXKE Jia ce ONpeae i Uil OT
reoMeTPHYHN ChOOPaXKEeHUs UM Ype3 NeTePMHHAHTATa OT TPETH Pefk:

0 9z y
A =—|pg Fpg Fyy (16.8)

oy Fuy Fyy

Axo A(zo,yo) > 0, dyskuusTa uMa Mmunumym, a npu A(zo, yo) < 0 - makcu-
MYM.
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Ilpumep 16.1. Hamepere excTpeMyMHTe Ha SIBHO 3a/jajieHaTa (DYHKIHS

z=f(z,y) =2 — 9> - 3z + 3y.

Pewenue. HamupaMe uacTHHTE nMpousBonuu Ha 2 = f(z,y) [O BTOPH pen
(BKJIFOUNTEJTHO):

b3) 15)
6—i=3x2—3, 22 =312 +3, far=6z, foy=0, fyy=—6y.

Oy

Cnopen T1 pemaBaMe cucreMaTa ypaBHEHHS

322 -3=0 N T =1,
—32+3=0 " y=+41,

r.e. f(z,y) uMa yetnpu crauuonapuu Touku Mi(1,1), Mo(1,-1), M3(-1,-1),
My(—1,1). B Te3u Toukn (hyHKUKMATA EBEHTYa/IHO HMA EKCTPEMYMH.

Hsma nia oGpasysame uspasa A(z,Y) = frzfyy — ffy, a we paboTnM c Beska
TOYKA MIOOTHEITHO.

10

20

30

40

fzz(1,1) = 6 > 0 = f(z,y) NMa eBEHTya/IHO MHHUMYM.
fyy(1,1) = —6 < 0 => f(z,y) uMa eBEeHTya/THO MAKCHMYM.

Torasa f(z,y) nama excmpemym B M1(1,1). TakaBa TouKa ce Hapuua ceo-
JI0GUOHA.

Haucrnna ot fz(1,1) =0 = A(1,1) = —36 < 0.

fzz(l,—1) =6 > 0 => f(z,y) uMa eBeHTyaTHO MUHUMYM.
fyy(1,—1) =6 > 0 = f(z,y) uMa eBeHTyaIHO MUHUMYM.

Torasa or A(1,—1) =36 > 01 fzz(1,—1) > 0 cnensa, ye pyHKuUUSATA UMa
nokaner munumym B Mo(1, —1) u kaTo 3aMecTHM KoopauHaTuTe Ha M) BBB
dyHKLMATa, IOJTyyaBaMe

Zmin(@=1y=-1)=1+1-3-3=—4.

fzz(—=1,—1) = —6 <0, fyy(~1,—1) = 6 > 0 = f(z,y) nama excmpermym
B M3(—1,—1). naucruna A(—1,—-1) = —36 < 0.

fzz(—1,1) = =6 < 0, fyy(—1,1) = —6 < 0 => f(z,y) uMa eBenTyaHO
MaKCHMYM.

Or A(—1,1) = (—6)(—6) —02 =36 > 0 u frz(—1,1) < 0 = f(z,y) uma
Jiokanen makcumym B Touxata My(—1,1) M c/iei 3aMECTBaHE B YCJIOBHETO
Ha 3a/jauaTa N0JIy4aBaMe

Zmax(z=-1,y=1)=-1-1+3+3=4.
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ITpumep 16.2. Hamepere excTpeMyMuTe Ha SIBHO 3afiajieHaTa (DyHKIuS
z=e*%(z+y?).

Pewenue. HamnpaMe yaCTHHTE NPOM3BOAHH IO BTOPH PeX (BKJIHOUHTEJIHO):

T
2ye2,

1z z 1z
zx=—2-e2(a:+y2)+e2=§e2(m+y2+2), 2y

z
2

(ML)

1z 2 1 1z 2 z
zm=ZeZ(z+y +2)+-2-e =Ze2(:c+y +4), zgy=ye2, 2y =2e

Crnopen T1 pemraBaMe crucreMara (HEOGXOAMMO YCJIOBHE 32 EKCTPEMYM):

1z

Ze2 249)=0 z+y2+2=0 = -2
2° x(z+y +2) = _y | - = M(-2,0),
2ye2 =0 y=0 y=0

T.e. 2 = f(Z,y) UMa efHa cTalMOHAapHA TOYKA.
O6pa3ysame

Alz,y) = ~e3 (@ +y2 +4)26% — (e3)? = Le*(z —y2 + 4
(w,y)—4e (x+y*° +4)2e (ye)—Ze(w y* +4)

1
¥ M3CJIeiBaMe 3HaKa Ha A B craunoHapharta Touka: A(—2,0) = -2-6_2(—2 —-0+4)

e~% > 0 = B rouka M(—2,0) pyHKumsTa NMa EKCTPEMYM.
BuabT Ha eKCTpEMYMa OIpee/IIMe B 3aBUCHMOCT OT 3HAaKa Ha 2y HJIM Ha 2y, =

z
2e? B CTallMOHApHATA TOUKA: Zyy(—2,0) = 2¢e~! > 0 => BT. M dyuxuusra uma
MHHMMYM

_ 2
Zmin = 2(=2,0) = "1 (=2) = -

IIpumep 16.3. Ot BCHUKHM NpPaBOBI'BJIHK MapasesieNHNeny C JafeHa ImbJIHa IO-
BbpPXHHHA 2m, m > ( ompenesieTe pa3MepHUTE Ha TO3H, KOHTO MMa MaKCHMaJieH
obeM.

Pewenue. O3nauaBamMe pa3sMepuTe Ha NapaJjieJienunesa c , y, h. ToraBa

V =2z=f(z,y) = zyh.

Or
m—zy
S1=2m=2 h+2zy = h=
1=2m=2(z+ y)h + 2zy Py
mzy — z2y?
nToraBaz=T’_y—. Ouesupno z > 0,y > 0, 2 > 0 (I okTanT).

9z _ (my—2zy®)(z +y) — (may —2%y®) _ my® —2%y® —2zy°

oz (z +1y)? (z+y)?
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8z _ ma?® —z?y® — 223y

oy (z+y)?

IMonexe 2z e cuMeTpHuHa (PYHKIHMS OTHOCHO T H Y ==
Cnopen T1 pemaBaMe cucremara

yi(m—2? — 2zy) =0

z2(m —y® — 2zy) = 0,

KOSITO € €KBHBAaJIEHTHA C YeTHPH CHCTEMH, Ho = > 0,y > 0:

m
m—gz?—2zy=0 / m-=
m—y°—2zy =0 3 g, [™ 3

V'3

[m
Horr=y=h= el cJief{Ba, Y€ ThPCEHHAT NapaJiesienunesl € €BEHTYaJIHO Ky0.

3a vacthure NpOH3BOAHM OT BTOPH p€a HMaMe

(=2zy* — 20°)(z +y)* — (my® — 2%y® — 229°)[(z + v)*]'

el = (z+y)t

= i(yff5) -5 <
foy(z,y) = (2my — 22%y — 6xy?)(z + y)z (my? — x2y2 — 223 [(z + )2

o (z+y)*
50 fa:y \/7 \/7 __\/7 <0.

ftag) = 2RI e ey il ]

- fyy(\/_‘?,\/?) = —\/—-”35< 0.

Ho

s(5D) -5 (13 =Z>0 mno

OTTyK U fi (1/%,1/%) < 0 cnensa, ve dynkuusita z = V = f(z,y) uma

fm [m
JIOKaJIeH MaKCHMYM B TOUKATa ( 31 / 3) M ToraBa
m  m?
M3 "9 _m [m
Viax = ——="— = —/ .
m 3V 3

2. —
3
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IIpumep 16.4. B pashunata Ozy Hamepere Touka M, 3a KosTo cymarta S OT
KBaJIpaTHTE Ha Pa3CTOAHUATA O npaBuTe C ypaBHEHMA T = 0,y = 0uz+42y—16=0
a e Hali-MaJIKa.

Pewenue. Pascrosnnsra Ha Touka M (z,y) CbOTBETHO [O [JafieHUTE MpaBH ca

(dur. 16.1):
* no npaBata z = 0 (ocra Oy) pa3CTOSHHETO € T;
* po npaBata y = 0 (octa Oz) pa3cTOSHHETO € Y;
* no mpaBata T + 2y — 16 = ( pa3cTosiHMeTO HamMupaMe no popMyJiaTa

g lzt2v 16
V5 M
Torasa 1
§ =2(z,9) =2 + 9" + £ (z + 2y — 16)". 1)

CrieroBaTe/IHO 3a/iauaTa ce CBeX/ia O HAMHpaHe KOOPAMHATHTE Ha Ta3M CTal-
OHapHa TOuKa, 3a KosATO pynkuuara (1) tMa MUHEMYM.
YacTauTe NPOM3BOJHH Ha 2 1O BTOPH peJ ca:

2
Zyg =2z + g(x+2y—16)= (6z + 2y — 16);

[SA00 R TN N

4
zy=2y+g(z+2y—16)= (2z + 9y — 32);
12 18 4

Zzx = 5 Zyy:'g‘§ zxy=5-

m » M(z,y)

O@urypa 16.1.
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PemraBame cucreMara

2 8

5(62+2y—16) =0 3z+y=8 =5 8 16

2 2rtoy=32 |, _ 16 :M(E’?)’

g(2ac+9y—32)=0 T+ 9y = y=+
T.e. PYHKUMATA MM €Ha CTauMOHapHa TouKa M.

1

Oobpa3yBame A = %% - -;% >0==238T M(%, ?6) dyHKUMSITA MMa

eKCTPEMYM, a OT zzz = 12/5 > 0 ciepBa, ue TO3M EKCTPEMYM € MUHUMYM.

81
CrienoBaTesIHO ThpCeHaTa Touka e M (5’ -5—6)
Ipumep 16.5. Hamepere excTpeMymuTe Ha yHKUMATA 2 = T2 + Y2, KBAETO T U
Y ca CBbp3aHH C ypaBHEHHETO T + Y = 1.
Pewenue. I nauun, O6pasypame byukuusta F(z,y, ) = 22 +y2+ Az +y—1).
PeumaBaMe cycremara

1
Fr(z,y,A\)=2z+A=0 =3
Fy(fﬂ,y,)\)=2y+/\=0 Aand :l )
Ay =z+y—-1=0 )\:EI

11
T.e. M (5, 5) € TOYKa Ha YCJIOBEH eKCTPEMYM.

PoraunonnusT napa6osoun z = z2 + y% c oc +Oz u Bpbx O(0, 0, 0) 1 paBHMHATA
z+y — 1 = 0, kosATO e ycnopeana Ha ocra Oz, ce mpecuuar B mapabosa ¢ oc,
ycrnopensa Ha Oz n o6bpHaTa C BbpXa HafioJ1y, T.€. MOXEM [ia O4aKBaMe MUHEMYM

RSP SRS I U
minl® =¥ =9)= 1717y

I maumn. Ot faieHuTe ypaBHEeHus (aKO € Bb3MOXKHO) OIpefesiiMe:

1
W TOraBa y = —;
Y 2

1

1
4 2

z=z+(1-1)% z’=2z—2(1—z)=0=>x=1

2
z"=4=>z"(-;-)=4>0=>zmin(-;-,%)=%+

Ilpumep 16.6. Hamepere excrpemyma Ha (byHKUMATA z = Ty NpH yCJIOBHE
z+2y=1.
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Pewenue. O6pasysame dyrkumsta Ha Jlarpanx F(z,y,\) = zy?+\(z+2y—1)
U pelaBaMe CHCTEMATa:

Fo=9*+X=0 A= —y? A= —y?
Fy=2zy+20 =0 < |zy—y?=0 < |z=1-2y
Fy=24+2y—1=0 z+2y=1 (1-2y)y—9y*=0
z=1 z=1/3
e=|y=0Jly=1/3
A=0 A=-1/9,

T.e. TOUKHTE Ha ekcrpemym ca M;(1,0) u M3(1/3,1/3). Buga Ha excrepmyMa
onpepesisme ot 3Haka Ha A (Bx. (16.8)):

1 2
0 2y| =2(z —4y).
2y 2z

A=-—

N = O

* A(M;) =2 > 0 =>BToukara M;(1,0) byHkuusTa z = zy? *Ma MEHUMYM,
KaTO Zmin = 2(1,0) = 0;

* A(M,) = —2 < 0 = B Touxara M,(1/3,1/3) dyskumsra z = zy? uma
MaKCHMYM, KaTO Zmax = 2(1/3,1/3) = 1/27.

IIpumep 16.7. Hamepere excrpeMyMa Ha (pyHKUHMATA 2 = 2 + Yy NpPH yCJIOBHE
2 +y?=1.
Pewenue. Tlomomnara dyskuus Ha Jlarpanx e:

F(z,y,)) =22+ y+ Mz + 3% — 1),

a CHUCTeMaTa, OT KOATO HaMHUpaM€ KOOPAUHATHTE Ha €KCTPEMAJIHHTE TOYKH HHA BUA:

1 V5
1 __ -

1 2

F,=14+22y=0 <= l = |y=—= D
y + 2Ay y=—— Y 2N z ¢\/§

2 2 2\

Bi=a+y —-1=0 2?2 +y?=1 LI S e
A2 4)2 y=*7

T.€. ToukuTe Ha excrpemyM ca: Mi (2/+/5,1/v/5) u Ma(—2/v/5,—1//5).
OnpenesiaMe 3Haka Ha A (BX. (16.8)):

0 2z 2y
A=—|2z 2\ 0|=38\(z?+9%) =8\
2y 0 2\
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* mpu A = —/5/2 uMame A < 0 => B M;(2/+/5,1/+/5) dynxumsra nma
MAaKCHMYM, KaTO Zmax = z(2/\/'5', 1/\/5) = \/5;

* mpu A = v/5/2 umame A > 0 = B Ma(—2/+/5,—1/+/5) bynkumsra uma
MUHHMYM, KaTO Zmin = 2(—2/v/5, —1/v/5) = —/5.

ITpumep 16.8. Wsciensalite OTHOCHO eKCTpPEMYM HesBHaTa yHKuus y = y(z),
ornpefiesieHa OT YPaBHEHHETO

23 +y® — 3azy =0, a > 0.

Pewenue. Hamupame y' Ha HesiBHaTa (DyHKIHS, KaTo AudepeHurpaMe JaneHoTo
ypaBHenue 10 z (T’ = 1, ¥/ = ).

322 2.1 ' /_a'y_mQ 2
z°+3y°y —3ay —3azy =0=y = "az’ y“ —az #0.

Pemasame cucremara:

23+ 9% —3azy =0

5 = 1. M(aV/2,aV4),
ay—z“ =0

B KOATO (PyHKIUATA HMa €BEHTYaJIHO eKCTPEMYM.
OTHOBO audepeHuupame 1o ypaBHe}meTo 22 +y?y — ay — azy’ = 0 u no-

nydasame 2z + 2y’ + y2y" — ay’ — azy” = 0. Kato B3eme npensuf, e y' =0,
noJiyyaBaMe

-2
y" = 7 _a;w, npu ToBa (y? — az)py = a? V16 —a?V2 #0
3
y'(aV2) = —2a¥2 <0 = Ymax(aV2) = aV4.

a2 /16 ~ a22

ITpumep 16.9. Hamepere exkcrpemasiHuTe CTOWHOCTH Ha HesBHAaTa (DYHKUUS
y = y(z), onpenesieHa ¢ ypaBHEHHETO

z? — 22y 45y — 2z +4y+1=0.

Pewenue. [ludepenuupaMe JaieHOTO ypaBHEHHE M0 T f1Ba IbTH M HaMHUpame
cpoTBeTHO ' M Y

1
22— 2y— 22y’ +10yy' +4y —2=0 — y'= ;—5”— z—5y—2#0
1_y/_yr_zy//+5y/2+5yy//+2y//=0 = y//=; —5y—2 7& 0,

z—by—2 "
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KaTo NIPH BTOPOTO PaBEHCTBO € B3eTo Moyl BuuMaHnue, ue y' = 0. Ot cucremMaTa

x? —2zxy+5y> —2x+4y+1=0
z—y—1=0
HamHpaMme crauuoHapuure Toukn M (1,0) u My(1/2,—1/2) 3a ¢ynkuusTa, npu
ToBa (z — 5y —2)p, = —17#0u (z — 5y —2)p, =1 5#0.
1
Oty (M;) = =2 < 0 = ymax(1) = 0. Or 3" (M) =2 > 0 = ymin(i) =
1

7"

ITpumep 16.10. HamepeTe ekcTpemyMure Ha HesiBHaTa yHKuus z = 2(z,y),
olpeneJieHa OT yPaBHEHHETO

222 + 292 + 22 + 822 — 2+ 8 =0.

Pewenue. [lacbepenumpame nafieHOTO ypaBHEHHe MO Z, KaTo 2’ = 1, y;' = 0,
2z = 2z, M IOSlyYaBaMe
—4z — 82
2z+8z—1’

Juchepenuupame jafieHOTO ypaBHeHue 10 y, Kato 2,/ = 0,3, =1, 2,/ = 2z, u
noJIy4aBaMe

A+ 222 + 82+ 822y — 2 =0 = 2, = 2z+8x—-1#0.

4y+2zzy+8xzy—zy=0=>zy=m,

22+8z—-1#0.
Ot cucremara
22% +2y? + 22+ 822 —2+8=0
—4(z+22)=0
—4y =0
HaMHpaMe cTalpoHapuuTe Touku My (—2,0,1) u M3(16/7,0,—8/7) 3a pynxuusra,

npu ToBa (22 + 8z — 1)p, = —15 # 0w (22 + 8z — 1)py, = 105/7 # 0.
3a yacTHUTE IPOM3BOAHH Ha (DYHKUHMSTA OT BTOPH PEl NI0JTydaBaMe:

= = —4 Zey =0
o =AW T ey 8a -1 ¥
4\, 16
Or Ale,y) = (M) — 0= Grrsa 1) MoyHaname
16 —4
A(M,) = -(TS)E > 0H 220 (M) = =T >0 = Zmin(z=2,y=0)=1.
16 —4 16 8
A(Mg) = -(-E)z' >0mn sz(Mz) = :g_s— <0= zmax(x=—7-,y=0)=7.
7
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IIpumep 16.11. HamepeTe Hait-rosisiMara crofiHoct M u Hali-MasikaTa cTofiHocT
2
m na ynkmusTa z = (z — 2y)e~% ~¥" B o6macrra D : lz] <1, ]y| < 1.

Pewenue. AJ'IFOpHTZbM'bT 3a pelIaBaHe Ha 3a/lavyaTa € CJICOAHUAT:

a) HaMUpaMe eKCTpeMymuTe Ha z = f(z,y) B CTAIMOHAPHATE TOYKH, BbTPEILHH
3a napeHaTa obsact D,

6) uscnensame pyHKuMATa MO rpaHUuMTe Ha obsactra D (mpaBure £ = *1u
y==1);

B) ompepeJiiMe crolfHOCTTa Ha (pyHKuMsATa BToukute A(1,1), B(1,—1),C(-1,1),
D(—1,-1) - BbpxXOBe Ha MPAaBOBI'BJIHKKA,ONPEIESIEH OT NpaBuTe T = +1,
y ==+1.

r) CpaBHABAaMe MOJIyYeHHTe CTOHHOCTH  onpenesisiMe M u m.

a) HaMupame yacTHMTE IPOU3BOHH O BTODH Pen:
ze =€V 4 (z—2)(—22)e"" V" = e~ V(1 — 222 + day)
Zpe = —2ze~% Y’ (1 - 222 + 4zy) + eV (—4z + 4y)
=e oV (42 — 822y — 62 + 4y)
Zy = —2e=" =V _ gye=a"~v" (z —2y) = g~V (1+ zy —21%)
Zyy = —2 [ — 2y Y (1t ay -2 + eV (@ - 4y)]
= e~V (4y® — 2zy? — 6y + 2)
gy = —2ye~ @~V (1 —22% + 4zy) + e~ = Vg
= ¢ %" ~¥* (22%y — 4ay® — y + 22).
PemaBame cucremara:

e~ V(1 — 222 + dzy) =0 222 — 4y =1 22% — 2¢y% ~3zy =0

>
2y —xy =1 2y

—2e "V (14 2y — 22) =0

— 2(§>2_3(§)_2=0 —

;7 @) =3

29% —zy =1 2y —zy=1 2y —zy=1
[IbpBaTa cucTeMa HAMa pellleHHe, pelleHusATa Ha BTOpaTa Ca: T = i-—ll—o, y =

9 1 2
F—=, T.e. UMa [iBe CTaUMHAPHH TouKH M) { —, ——— ) u My — ,
/10 P ! (\/10 \/10) 2( 10’ v/10

KaTo M ABeTe MpHHazJIexar Ha obsacrra D.
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O6pasyBame A:

A=V (42® — 8x%y — 6z + 4;1/)(——2)6_’52"”2 (4y® — 229% — 6y + 2)
42497 (222 — 4y — y + 22)2.

1
3a onpocTsgBaHe Ha U3pasa IIe H3NoJI3BaMe, ue §y = —2z, T = +———:
P P Y V10
A = 2227197 (1022 — 7)(402? — 13) — 162%™ 197 (1 — 622)2.
1 2 248 119
Or A(m = i_\/l—_O) = —5-e“110—0 = -1—2—56_1 > 0 = B M1 u M, uMa eKCTpeMyMH.

*zm(:r:%) _%\/—_'(1—7)<0=>BM1(\/_ \/_) GyHKIH-

ATa UMa MaKCHMYM,

1 _1 2 1 2
= —— = — 2 —-— —_ —_— — ——
zm(m m) e \/E(l 7)) >0=38 M2( itk 10)
GYyHKUMATA KIMa MUHHMYM.
1 2 1 4 _1 5 1 -5
¥ y =2 _——, =] = —_—————_——)e 2 = ——e¢ 2 = s
mn ( V10 m) ( 10 \/'1_0) 10 V10e
N & SR S ST
e Vvi0' V10 V10 10e’

6) IlonpaBatay =1:z = f(z,y) = (z — 2)ea‘m2‘1 = ¢1(z)

o' (z) = el 4 (z— 2)(—2:10)6_”2_1 = e—xz‘l(l — 22 + 4z)

6
(p11($)=0<=>—2$2+4$+1=0:$1,2=1ﬂ:£2-,

6
HOCaMoz =1 — 3 yIOBJIETBOpSIBA ycioBueTo |z| < 1, KaTo

(-1-)e

V6
‘;"1(:l - T) =®1imin H Plmin =
Anasiornuo no npaBata y = —1: () = (z + 2)e~e’~1

o' (z) = e =1 - er"”z"l(a: +2)= e“’g"l(l — 2% — 42)

6
<p2'(.'z:)=O<=»1—2:t2—4m=0=->m1,2=—1:|:-\g——,
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6
HO caMo & = —= — 1 ynosnierBopsiBa ycsiosuero |z| < 1, xaTo

B )= o 1 rma= (T 1)

Tlo npasata z = 1: p3(y) = (1 — 2y)e~ =¥’
0’ (y) = —2e717Y" —2ye™ IV (1~ 2) = 27V (22 -y - 1)
') =0=22-y-1=0=y =1, yz=—-21-,
KaTo M [IBeTE CTOHHOCTH YAOBJIETBOPSABAT ycsI0BHeTO |y| < 1. MMame

L1

1 _5
903(“5) = P3max = 2€" 4, 503(1)=$03min=_e =_;§-

Ilo npaBata ¢ = —1: p4(y) = (-1 — 2y)e‘1“y2

Pa'(y) = —2e7Y — 2ye™ IV (—1 - 2y) = 2e7 1V (22 +y - 1)
1
Pl y) =02 +y-1=0=y=-1p=2,

KaTo M ABETE CTOMHOCTH YOBJIETBOPSBAT ycJioBHeTo |y| < 1. IMame

1 1 5
pa(—1) = Pamax =_;, (p4(—2-) = P4min = —2€ 4;

1
B) 2(1,1) = p3(1) = @3min = o z(1,-1) = 3e73, z(-1,1) = —3e73,

1
z(—17_1) = 904(_1) = P4max = _6_2;

r) CpaBHsBaMe I0JIyYEHATE CTOMHOCTH:

| 1 2\ 5 1 2y 5
OTa)zmm(— \/ﬁ’\/ﬁ)__ T zmax(\/m’_\/m')_m»
(~1- L0055, — 1, 1) = (L 2)e

V6
(1—X=2 1) = Y2 1. - Y-
z’“‘“( 2 ’1) ’ 7 b 2
1 5
or 6) zmin(l,l) = —6_2’ mma.x(l)—]-/2)=2e_4
_5 1

OT B) Zmin(—1,1) = —3e~3 Zmax(1,—1) = 3e™3
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Haii-rosiaMara croiinoct

(ﬁ+1) eVe- ;2

,26—4,—6—2,3.«3—3]: S M= _D

(SR

5
M = max [\/——H_e,

Hait-masikara croitHoct

m=min[_—5 (—1—-@>e‘/g_% L —26—%,—36_3]= = = m= > .

V10e’ 2 e’ V10e V10e
3AJAYHA
1. I/Iacneunal‘frre OTHOCHO excmpemym OYHKLUHTE:
a) z=2a% —2zy + 2% + 2z OTr. Zmin(—2,-1) = —
6) z =2z +2y* + 42%y% — 16z + 16y + 1 OTT. Zmin(1, ~1) = —

B) z=1-— /22 —y? OTr. Zmax(0,0) =1
r) z=e>®*3(82% — 6zy + 3y?)
o2
OTr. Zmin(0,0) =0, z(— 4, 2) = —— (cenJIoBHAHA TOYKA)

D z=z+zy+y?—4lnz—10Iny Orr. zmm(l,2) =7-10In2
e) z=xz—2y+In+/z2 +y? +3arctg%

orr. z(1,1) = 3% — 1 + In /2 (censoBuna TouKa)
x) z = zyln(z® +y?)

Orr. 2 in +— zmax(i ):F )
il e ) = g el T P
Hsma excTpeMyM B cTauuonaphure touku (0, +1), &1, 0)
z 2
3) z=e2(z +y?) OTT. Zmin(—2,0) = -

u) z =sinz +siny + sin(z + y)

V3

Orr. zmax(g, %) = 37, z(m,m) = 0 (censioBuaHA TOUKA)

2. Hameperte yci08Hume excmpemymu na QyHKUMUTE:

a) z=2z%+1y% %+ % =1 OTT. Zmin(1,2) = 2
4 3 4 3
6) z=6—4z—3y; 2 +y* =1 OTT. Zmin(=, =) = 1, Zmax(—=, —2) =11
5°5 5 5
2
B) z=zy; ° +y* —azy =0 Orr. zmin(%,—g) = %
1 1 1 1 1
NE=ctyEte=@

S

Otr. npu @ > 0: Zmin(aV/2,av/2) = —\(/1—-2-, Zmax(—0av/2, —av/2) =
npi a < 0: Zmin(—av/2, —av/2) = —%, Zmax(aV/2,a/2) = %
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3. OT BCHUKH IPaBOBI'BJIHH N2paJie IeNHNeH, BINCaHH B KbJIGO ¢ AaaeH paguyc R, onpenesiere
pa3MepHTe Ha TO3H, KOiTO Ma MakcuMasie o6eM. Hamepere oGema.
8R’V3

RV3
9

3
4. Hamepere eKCTPEMyMHWTE Ha HesIBHO 3ajafeHata yHkuust y = y(z), onpeaesiesa or
ypasrennero y2 + 2z%y + 42 —3 = 0.

3 Vimnax =

2
Otr. Ky6 cbe ctpaHa

OTr. ymax(z = "‘%) =2

5. HamepeTe exCTpeMyMHTE Ha HessBHaTa OYHKIWS 2 = z(, y), ONpeaesieHa OT ypaBHEHHETO
22+ y? 4+ 22 -2+ 2y —42z—10=0.
OTr. Zmax(1, —1) = 6, Zmin(1,—1) = -2

6. Hamepere Haii-royiimMaTa W Hali-Maskata cTofinocT Ha byskuusata z = f(z,y) = z2 +
y?+zy—5z — 4y +10Bobmacrraz > 0;y > 0,z +y < 4

Orr. z = 3 - Hali-MaJiKa cToliHocTIp T = 2, y = 1;

z = 10 - nait-ronama croitHocrnpu z =y =0uz =0,y =4

7. Hamepere Hail-rossMara 1 Hai-MaJIKaTa CTOHHOCT Ha (DYHKUHUATA 2 = T° +yi—zy—z—y
BobnacrraD: {z >0,y >0,z +y < 3}
OTr. Zygye = z:(§ -?3) 3
T e 2’2 4’
8. HaMepere Haii-rosiamMaTa u Hai-MasiKaTa CTOMHOCT Ha (yHKUMATA z = zy> B 06/acTTa
D:{z*+y* <1}

1 2 2 1 2 2
OTr. Zyye = 2 ——,:t\/j =-2— =z —,ﬂ:\/j = —
HMC ( \/§ 3) 3\/§ Zyre (\/g 3) 3\/5

9. HaMepere naif-ronsimara u Hai-masKara croitnocT Ha ynkumsTa z = 2 + 3y2 +z — y
BoGnmactraD: {x <1, y<1l,z+y>1}.

Zyre = #(3,0) = 2(0,3) = 6

OTr. Zpye = z(%, :,12-) =1, 2 = 2(1,1) =4
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Moayn 2:. [MchepEHLMANHO CMSTaHe Ha COYHKUMS
Ha efiHa NPOMeHNMBa

Moayn 3: Wnrerpanu

Monyn 4: O6uKHOBEHM M YaCTHU AucHEpeHLManHm
ypaBHeHust

Monyn 5: Mtorokparku unterpan. Mpunoxexus
Ha aHanu3a B reoMeTpusTa

Moayn 6: KomnnexceH ananua. Pypue aHanus.

OnepauvoHHo cMsTaHe. YpasHeHus
Ha Maremarudeckara usuka

Moayn 7: Penose. Pypre aHanu3.
[uchepeHumanto cusTae Ha yHKuus
Ha NOBEYE NPOMEHNMBH



